Информация к проведению областной акции «День псориаза»
Псориаз относится к числу наиболее распространенных хронических заболеваний кожи и занимает ведущее место в структуре кожной патологии. По данным Всемирной организации здравоохранения псориазом страдают от 1,5 до 5% населения. Ежегодно 29 октября отмечается Всемирный день псориаза, направленный на повышение осведомленности населения о данном заболевании и в поддержку людей, страдающих этим недугом.
 В Витебской области около 3 % населения страдают псориазом. На начало 2015 года на диспансерном учете состояло 1535 пациентов с распространенными  и осложненными формами. Для псориаза характерно хроническое часто рецидивирующее течение с периодами обострения и ремиссии. В настоящее время отмечается рост тяжелых, рефрактерных к фармакотерапии, порой инвалидизирующих форм дерматоза в виде артропатического псориаза, пустулезного псориаза и псориатической эритродермии. Последние годы складывается тенденция возникновения псориаза в более молодом возрасте и даже у детей, причем характерно агрессивное течение с осложнениями.  

Псориаз существенно влияет на качество жизни пациентов, приводит к психической и социальной дезадаптации, к стойкой утрате трудоспособности, определяя не только медицинскую, но и социальную значимость данной проблемы.
