Алкоголь – самый распространенный и доступный наркотик для подростков
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Подростковый алкоголизм уже давно стал угрожающим явлением для нашего общества. Подросткам достаточно небольшой дозы спиртного, чтобы почувствовать сильнейшее опьянение, и чем меньше возраст, тем меньше нужно алкоголя. Подростки ошибочно воспринимают образ жизни, характерный для их алкогольной компании как правильный и естественный. При постоянном регулярном приеме алкоголя устойчивость к его воздействию увеличивается, и очень быстро формируется зависимость.

Как правило, первое употребление спиртного происходит в 10-14 лет. Многие подростки в состоянии опьянения ощущают себя более взрослыми, им нравится приятное расслабление и алкогольное времяпрепровождение.

Есть множество разных причин первого употребления спиртного. При взрослении ребенка прослеживается закономерность в его изменении отношения к алкоголю. В возрасте 10-11 лет ребенок пробует спиртное, чаще всего, случайно, либо родители сами дают попробовать его для поднятия аппетита, некоторые дети сами выпивают спиртное просто из любопытства. Позднее, подростки начинают употреблять алкоголь по семейным праздникам, приходам гостей и так далее. В 14-15 лет возникает влияние среды, в которой растет подросток, он начинает выпивать, чтобы не отставать от своей компании, не показаться маленьким, для храбрости или потому что его уговорили.

Причины развития подросткового алкоголизма
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Есть особая биологическая предрасположенность подростка к алкоголизму, которая включает в себя высокую устойчивость к спиртным напиткам, наследственный фактор, например, когда кто-то из родителей страдает алкоголизмом, нарушение функции печени, отвечающей за детоксикацию.

Есть и социальные факторы, благотворно влияющие на развитие алкоголизма - это неправильное воспитание, неблагополучная семья, алкогольный пример родителей, компания сверстников, употребляющих алкоголь.

Телевидение, интернет, реклама и прочие средства массовой информации играют огромную роль в увеличении  количества подростков с алкогольной зависимостью. Именно реклама алкоголя, как непременного атрибута любого праздника, воспринимается подростками как призыв к действию и нормальный образ жизни. Не последнюю роль играет и обилие алкогольной продукции на прилавках наших магазинов, их доступность. Особенно опасны разнообразные коктейли с отравляющим химическим составом. Для подростка достаточно немного времени находиться в режиме постоянного употребления алкоголя, чтобы стать от него зависимым.

Современные подростки черпают жизненные ценности не из книг, а из всемирной паутины, наполненной насилием, жестокостью, развратом. Им внушили, что чем больше у тебя денег, тем ты сильнее и тем ты выгодно отличаешься от остальных, поэтому никого уже не удивляет духовный и нравственный кризис в среде подростков. Алкоголизм становится его последствием, и нужно максимально бороться и с причиной и с последствиями проблемы.

Для детей, чьи родители злоупотребляют спиртным, становится вполне естественным алкогольный образ жизни. Они гораздо сильнее подвержены риску стать алкоголиками, и у многих зачатки пьянства появляются еще до рождения. Во многих семьях ребенок начинает выпивать в качестве протеста, таким образом реагируя на сложные взаимоотношения в семье.

Подтолкнуть подростка к алкоголизму могут:

· плохие отношения внутри семьи;

· повышенная опека родителей;

· насилие;

· потакание и вседозволенность.

В нашей стране не работают законы, предусматривающие уголовное и административное наказание для тех, кто вовлекает несовершеннолетних в пьянство, и это становится еще одним камнем в фундаменте подросткового алкоголизма.

Подростковый алкоголизм формируется гораздо быстрее, чем у взрослого человека. Так как организм их еще не вполне сформировался, последствий для физического здоровья становится гораздо больше, и многие процессы просто останавливаются. В подростковом возрасте происходит становление и развитие всех важных функций организма, а отравляющее воздействие алкоголя препятствует их нормальному осуществлению.

Последствия алкоголя для организма:

1. раннее начало половой жизни, которое истощает организм, вызывает ослабление половых функций и  отмирание репродуктивной системы;

2. сексуальные контакты без контрацепции, и, как следствие, беременность и заболевание венерическими инфекциями;

3. повреждение печени, возможно развитие цирроза и гепатита;

4. бесплодие, неспособность выносить и родить здорового младенца;

5. проблемы с пищеварением;

6. сбои в работе поджелудочной железы, что приводит к панкреатиту и перитониту;

7. нарушения в работе сердца и сосудов - тахикардия, повышенное артериальное давление;

8. воспалительные процессы в  мочеполовых органах и почках;

9. заболевания легких, гортани, бронхов и так далее;

10. снижение иммунитета, и многочисленные инфекционные заболевания на этом фоне;

11. повреждение эндокринной системы подростка;

12. появление сахарного диабета;

13. изменение состава крови, малокровие.

Расстройства появляются не только в физическом состоянии организма, но и в психологическом отношении. Падает общая активность, пропадает стремление, честолюбие, трудовые навыки. Подросток становится более грубым, вспыльчивым, легко внушаемым, безынициативным, не может справляться с учебой, ко всему относится слишком легкомысленно.

Большинство подростков отрицают наличие каких-либо проблем с употреблением спиртного, и считают, что у них нет болезни. Они не относятся с пониманием к опасениям близких людей, и не обеспокоены своим здоровьем. Но именно осознание проблемы является главным ключом к выздоровлению, поэтому необходимо обязательно убедить подростка в наличии заболевания, и как можно скорее заняться его лечением.
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