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Атеросклероз – это системное заболевание, в основе его лежит нарушение липидного обмена. Местно проявляется в виде атеросклеротических бляшек, которые формируются на внутренних стенках артерий, препятствуют нормальному кровотоку. 


Атеросклероз обычно начинается с аорты, а затем поражает артерии сердца, мозг, нижние конечности, почки. Когда поражаются артерии сердце, говорят о наличии у пациента диагноза ишемическая болезнь сердца. 


Сама бляшка представляет комплекс из холестерина и белка. Этот комплекс еще называют липопротеидами. 
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Сейчас известны факторы риска атеросклероза. Они делятся на неуправляемые и управляемые.  К неуправляемым факторам риска относятся возраст, наследственность, пол. Чем старше человек, тем выше уровень риска. Известно, что у женщин атеросклероз развивается на 10 лет позже. Но есть и управляемые, к которым можно отнести курение, недостаточная физическая активность, нерациональное питание, стрессы, ожирение, гормональные нарушения, повышенное артериальное давление, повышенное содержание  холестерина в крови. За норму холестерина принято содержание его в крови не более 5,2 милимоль/на литр. Уровень его до 6,5 ммоль/литр считается умеренно повышенным, чем выше уровень холестерина, тем выше риск образования холестериновых бляшек. 

Гипертензия, или повышение артериального давления намного ускоряет развитие атеросклероза. 


Особо хочется остановиться о влиянии курения на развитие атеросклероза. Никотин повышает содержание холестерина и вызывает спазм артерий, затрудняет снабжение кровью мышцы сердца. Никотин повышает свёртываемость крови, способствует образованию тромбов в сосудах, а в итоге ускоряется образование бляшек. 


Развитию атеросклероза способствуют длительные стрессовые ситуации. Стресс проявляется выбросом в кровь большого количества адреналина, который в свою очередь вызывает поступление большого количества жиров в кровь, материала для образования бляшек. 


Малая физическая активность так же способствует развитию атеросклероза. В организме недостаточное усвоение жиров, накапливаются токсичные продукты обмена жиров. 


Не маловажную роль в развитии атеросклероза играет ожирение. Здесь следует сказать, несмотря на то, что избыточная масса тела встречается у женщин чаще, для мужчин этот фактор риска имеет большее значение. 


Среди гормональных нарушений, способствующих развитию атеросклероза и ИБС. На первом месте значится сахарный диабет. 


И наконец, немаловажное значение имеет недостаточная культура питания. Чаще всего это проявляется в избыточном потреблении животных жиров, богатых холестерином на фоне недостаточного потребления растительных масел. При этом особую роль в профилактике атеросклероза играют нерафинированные растительные масла (подсолнечное, льняное). 


В заключение хочется сказать, берегите себя, не подвергайте своё сердце риску. Избегайте продолжительных стрессов, общайтесь с природой, слушайте жизнеутверждающую музыку, обязательно включайте в свой рацион нерафинированные масла, морскую рыбу, следите за артериальным давлением, если курите, настройте себя на отказ от данной привычки. Помните, Ваше хорошее здоровье – это  не только счастье семьи, но и благо для государства. 
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