БЕШЕНСТВО И ЕГО  ПРОФИЛАКТИКА
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28 сентября 2012 г. по инициативе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) мировая общественность проводит Всемирный день борьбы с бешенством. 

Бешенство в мире по-прежнему остается серьезной и неразрешенной проблемой. По данным ВОЗ оно регистрируется более чем в 150 странах мира.   Ежегодно это заболевание уносит жизни 55000 человек, в основном из стран Азии и Африки. В особой группе риска находятся дети, поскольку они чаще контактируют с животными, нежели взрослые. Почти половина всех смертельных случаев от бешенства, зарегистрирована среди детей до 15 лет. 

Основным источником и резервуаром природного бешенства в Беларуси на протяжении многих лет остается лисица. Хотя нередко носителями опасного заболевания являются и другие дикие животные - волки, енотовидные собаки. Могут заразиться бешенством и передавать вирус другим животным и человеку крупный рогатый скот, лошади и другие травоядные животные. Нередки случаи заражения собак и кошек.
Бешенство - инфекционное заболевание вирусной природы, неизбежно заканчиваю-щееся смертью больного, которое передается другим животным и людям при тесном контакте со слюной инфицированных животных - при укусах, царапинах, а также загрязнении слюной животного поврежденной кожи и слизистых оболочек. 
Вирус бешенства содержится в слюне больного животного и начинает выделяться за 7-10 дней до начала заболевания животного, поэтому иногда во время укуса животное может выглядеть внешне здоровым. Заболевание у человека может проявиться через 1-2 месяца и даже год после укуса.
Первые симптомы заболевания могут проявляться в месте нанесенного повреждения в виде мышечных подергиваний, зуда, боли по ходу нервов. В начале заболевания отмечаются беспричинная тревога, страх, повышенная чувствительность к световым и звуковым раздражителям, повышение температуры тела. Впоследствии могут присоединяться приступы водобоязни: болезненные спазмы мышц глотки и гортани при попытке попить, при звуках льющейся воды. С каждым днем заболевание прогрессирует, развиваются параличи. Смерть наступает от остановки дыхания и сердечно-сосудистой деятельности. 

Защитить себя и окружающих от бешенства можно, выполняя простые правила: нужно следить за домашними животными, в случаях изменений в их поведении обязательно обращаться к ветеринару, не подбирать на улице диких и безнадзорных животных либо найти возможность в короткий срок показать их ветеринарному врачу и привить от бешенства, напоминать детям о необходимости информирования взрослых в случае даже незначительных повреждений, нанесенных животными. 

Если животное, даже внешне здоровое, все же поранило, необходимо в максимально короткие сроки самостоятельно провести первичную обработку раны - тщательно промыть ее в течение не менее 15 минут струей воды с мылом, обработать края 5% настойкой йода и немедленно обратиться в медицинское учреждение. 
Единственным средством профилактики заболевания в настоящее время является антирабическая вакцина, которую, при необходимости, назначают пострадавшим от укусов животных , для чего после укуса необходимо в обязательном порядке обращаться к врачу-хирургу. Антирабическая помощь у нас оказывается в поликлиниках №1, №2, №3, №4, а так же в горбольницах №1 и №3.

Очень важно строго соблюдать все назначения врача . Проведение прививок необходимо проводить день в день в соответствии со схемой, кроме того, запрещено употребление алкоголя во время вакцинации и после нее в течении некоторого времени.
 Чем раньше начата иммунизация против бешенства, тем вероятнее благополучный исход в сложившейся ситуации. Ни в коем случае не следует отказываться от назначенного лечения и самовольно прерывать его, это может привести к трагическим последствиям.
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