28 сентября Всемирный день борьбы против бешенства.
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За 6 месяцев 2013года в Оршанском  районе за медицинской помощью обратились 221 человек , пострадавших от укусов животных, что на 6% меньше чем в прошлом году. За аналогичный период среди животных зарегистрировано 3 случая бешенства.
Будьте бдительны – бешенство!

Бешенство – это острое инфекционное заболевание нервной системы, которое вызывается специфическим вирусом. Оно является смертельным как для животных, так и для людей. Бешенству подвержены не только дикие плотоядные, но и домашние и сельскохозяйственные  животные, в том числе овцы, коровы, лошади и др. Возбудитель выделяется со слюной и при укусе проникает в рану. Опасен не только укус, но и слюна бешеного животного, если она попадает на кожу и слизистую внешне не поврежденные.

Профилактика.

Для предупреждения распространения заболевания бешенством среди животных и людей необходимо соблюдать следующие правила:

-не допускать общения домашних животных с бродячими;

-домашних животных: кошек и собак – прививать от бешенства;

-не следует убивать домашнее животное, покусавшее или оцарапавшее человека. За ним должно быть установлено 10-дневное наблюдение;

-избегать контактов с дикими животными, забредшими в населенные пункты, на подворья, о чем срочно сообщить в ветеринарную службу;

-при обнаружении трупов животных, не трогать их, не снимать шкуру, а в обязательном порядке сообщить в ветеринарную службу.

Неотложная помощь.

В случае укуса НЕМЕДЛЕННО!

-сразу и как можно глубже промыть рану крепким мыльным раствором (это убивает до 80% вируса);

-затем обратиться за помощью в медицинское учреждение для решения вопроса о целесообразности назначения курса прививок против бешенства.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Что за 10 дней до внешнего проявления признаков заболевания больное животное по своему поведению ничем не отличается от здорового, НО! Оно уже на этой стадии опасно для окружающих.

Ответы на интересующие вас вопросы по заболеванию бешенством человека.
Источником вируса бешенства являются собаки, кошки, лисы, волки, еноты, летучие мыши. Человек – случайное звено в процессе распространения вируса.

1.Есть случаи передачи заболевания от человека к человеку?

Вирус присутствует в слюне больного человека. Общаясь с больным человеком необходимо соблюдать меры предосторожности.

    2. Какие укусы считаются самыми опасными?
Тяжелыми считаются укусы множественные и глубокие, а также любые повреждения головы, лица, шеи, рук. При укусе в лицо и голову риск заболевания бешенством составляет 90%, при укусах в руки – 63%, в кисти рук, ног – 23%.

3. Как обычно протекает бешенство у человека?
Инкубационный период колеблется от короткого (9 дней) до длительного (99 дней), но в среднем составляет 30-40 дней.

     4. Какие симптомы бешенства?

Первые симптомы: слабость, головная боль, общее недомогание, отсутствие аппетита, незначительное повышение температуры, кашель, насморк, боли в горле, животе, рвота, понос. Период разгара болезни: поражение нервной системы. Апатия и депрессия сменяются беспокойством (больные стараются убежать, укусить, появляются судороги, галлюцинации. Характерной особенностью является (фобия) страх. Через 1-2 дня появляется обильное жидкое слюнотечение, холодный липкий пот. Период возбуждения 2-4 дня, если больной не погибает от внезапной остановки дыхания или сердца, то болезнь за 1-3 дня до смерти переходит в паралитическую стадию. Больной успокаивается, прекращаются приступы (1-3 дня). Продолжается обильное слюноотделение, появляются парезы и параличи конечностей. Нередко температура поднимается до 42 градусов С. Смерть наступает внезапно от дыхательного и сердечнососудистых центров.

     5. Как делать прививки от бешенства?
Антирабическая помощь у нас оказывается в поликлиниках, травматологическом пункте ГБ №1,  ГБ №3.
При тяжелых повреждениях укушенному одновременно с вакциной назначают антирабический иммуноглобулин.

    6. Как необходимо обработать рану после укуса?
Чрезвычайно важно тщательно обработать рану, как можно раньше после укуса.

Рану обильно промыть водой с мылом или обеззараживающим средством.

Края раны обработать спиртом или 5% настойкой йода.

Рану оставить открытой до обработки иммуноглобулином.

Необходимо обратить внимание:
-Бешенством заболевают, в основном, те, кто не обратился к врачу или поздно обратился.

-Необходимо обязательно соблюдать  режим во время прививок и обязательно закончить  курс иммунизации.
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