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Безопасность в ваших руках

Большинство из нас наряжают елки на Новый год красивыми сверкающими гирляндами, запускают петарды, фейерверки. Какую опасность они могут нести? 

Во-первых: не стоит украшать елку матерчатыми и пластмассовыми игрушками и не обкладывать подставку елки ватой. Гирлянда должна, конечно, быть исправна. Никаких оголенных проводков, скруток и т.д. Вблизи елки не должны находиться шторы. Если уходите из дома всегда необходимо выключить гирлянду. Не позволять маленьким детям сидеть возле елки и лизать гирлянду.

Во-вторых: не зажигайте в помещении бенгальские огни, которые сейчас пошли не очень качественные, восковые свечи, не применяйте хлопушки.

Хотелось бы особенно поговорить о пиротехнике, которая доставляет много проблем нашим врачам-травматологам. Сложно представить себе Новый год без фейерверка – однако это источник большинства новогодних травм, особенно для детей, которые так и наровят встать поближе, потрогать салют и проделать другие опасные действия.
Основное, к сожалению, очень редко соблюдаемое правило – пиротехника детям не игрушка. Вообще, продажа «огненных потех» детям до 16 лет запрещена, и если вы имеете возможность убедить своего ребенка воздержаться от опасной забавы – лучше это сделать. Но объяснить базовые вещи все равно следует, на всякий случай.

Покупать можно только качественную пиротехнику в сертифицированных магазинах. Вероятность того, что китайская ерунда, за копейки приобретенная у сомнительного торговца с лотка взорвется или не сработает – куда выше.

Использовать можно только пиротехнику с «рабочим» сроком годности. Все просроченное выкидываем без жалости. При запусках в точности соблюдается инструкция – ее составляли люди, куда лучше нас с вами разбирающиеся в пиротехнике.

Использовать пиротехнику можно только на открытом воздухе, идеальный вариант – пустырь, спортплощадка. Захламленный балкон, густой лес, беседка или чердак не лучшие места для запуска новогодних ракет.

Запрещено переносить пиротехнику в карманах или на груди, оставлять у теплых батарей, бросать использованные гильзы, петарды в костер или на плиту, чтобы потом, не дай Бог, не оказаться в такие замечательные праздники в больнице.

Зима у нас сейчас, конечно, непредсказуема. То оттепель, то мороз…понятно, что у некоторых детишек, будучи на каникулах, может возникнуть желание и интерес пойти покататься на льду. Какие правила поведения зимой на открытых водоёмах?

Замечательно было бы, чтобы они вообще туда не ходили. Есть, пожалуйста, Ледовая Арена, заливаются катки возле некоторых учреждений образования, но если уж пошли, то надо, прежде чем встать на лед, убедиться в его прочности, используя для этого палку. Следует остерегаться мест, где лед запорошен снегом, под снегом лёд нарастает медленнее.

Для катания на санках, лыжах, коньках необходимо выбирать места с прочным ледяным покровом, предварительно обследованным взрослыми людьми. В случае треска льда, прогибания, появления воды на поверхности немедленно вернуться на берег. Не ходить по льду толпой или с тяжелым грузом. Вот, пожалуй, основные правила.

Какие правила поведения во время пеших и лыжных прогулок?

Во время пеших или лыжных прогулок могут подстерегать такие опасности, как переохлаждение и обморожения.

Необходимо знать, как оказать первую помощь если случилось переохлаждение или обморожение:

1. Как можно быстрее перенесите пострадавшего в теплое помещение.

2. Снять с пострадавшего промерзшую или промокшую одежду и обувь.

При обморожении никогда нельзя:

1. Растирать обмороженные участки тела снегом;

2. Помещать обмороженные конечности сразу в тёплую воду или обкладывать тёплыми грелками;

3. Смазывать кожу маслами.

Детский травматизм — это бесспорно серьезная проблема, но, уважаемые взрослые и родители, большинство травм мы можем избежать, если очень внимательно будем следить за своими детьми и научим их необходимым правилам безопасности.

Во время каникул никогда не оставляйте своих детей без присмотра.

Приучайте детей с самого раннего возраста соблюдать правила безопасности. И помните, что личный пример - это самая доходчивая форма обучения.

Хочу поздравить Вас с наступающим Новым годом и пожелать 

хороших, счастливых, а самое главное, безопасных праздников!
        Врач – валеолог УЗ «ОЦП»

                                                                       Юлия Талай – Казакова 
