Быть привитым – быть здоровым!
В наше время многие родители стали опасаться вакцинаций из-за боязни осложнений здоровья своих детишек, и все же зачем нужны прививки… По-разному относятся к вакцинациям родители – кое кто, возможно, и постигает, что бывает из-за отказа от вакцинации, однако привычное «а вдруг пронесет», сильнее страха перед возможной болезнью.
И что же это, забота о своем любимом чаде, или обычное заблуждение, которое не под силу развеять ни одному врачу… Давайте поговорим о том, почему желательно вакцинировать детишек. Самое главное это то, что прививки надежнее всего защитят малыша от возможных инфекций.

Конечно же, многие могут возразить, что важно жить без вредных привычек, заниматься бегом. или плаваньем, питаться лишь полезностями – именно все это и будет гарантией того, что иммунитет защитит организм от возможных болезней.  Конечно же, вроде бы легко и просто, однако и от реальности далеко! От некоторых инфекций не спасет ни питание рациональное, ни образ жизни без излишеств…

В то же время, прививка сформирует адекватную реакцию организма  в случае внедрения инфекции в организм малыша, к тому же совершенно естественно. Именно поэтому, еще в роддоме младенцев прививают от гепатита В, оспы, туберкулеза – ведь для создания защитных сил, посредством вакцины, требуется время, да и ребеночек должен подрасти и набраться сил, и его иммунитет окрепнет.

Малыш взрослеет, начинает ходить, бегать и часто упав, травмируется, а ранка открытая, это легкий доступ микробов в организм… Вот когда пригодятся прививки, которых многие опасаются! А ведь благодаря вакцинации, малышу будут не страшны бациллы столбняка и больше гарантии, что он не познает болезни этой страшной.

Опасаются многие родители побочных эффектов от прививок, хотя вакцинация не имеет с заболеванием ничего общего. Да, может покраснеть место инъекции, слегка повыситься температура тела, малыш может спать хуже… Но ведь всем известно, какие нежелательные осложнения могут быть после вирусных инфекций, таких как паротит, к примеру (у мальчиков) – в будущем бесплодие.

Корь может привести к страшному осложнению – энцефалит, или менингит, или может осложниться и пневмонией, ларингитом, афтозным стоматитом… И лишь благодаря вакцинации, малыш может всего перечисленного, избежать

Младенцев с помощью одной вакцины АКДС, прививают сразу от трех инфекций – от столбняка, дифтерии и кори. Добавочно   дают ребенку вакцину от полиомиелита. Вовсе нет – вакцинация не слишком нагрузит организм малыша, зато основательно защитит за счет активной стимуляции иммунитета!

По прошествии двенадцати часов после рождения младенца, его прививают от гепатита В, после трех дней жизни, последует БЦЖ-прививка (против туберкулеза) и уже после трех месяцев, малыша ждет прививка АКДС, которую проводят 3-х кратно. В год малыша ждет прививка от паротита, краснухи и кори. Осмотр педиатра накануне вакцинации  обязателен.

Конечно, прививки во время  простуды малыша, повышенной температуры, не приемлемы. Вакцинация станет возможной по истечению пары недель после выздоровления и осмотра малыша педиатром, но прививать ребенка необходимо и это, надеюсь ясно многим — зачем нужны прививки.

В преддверии очередной эпидемии гриппа и острых респираторных вирусных инфекций первоочередной проблемой состояния здоровья детей  и подростков является их защита. Как правило, именно со школьников начинаются эпидемии. Учащиеся являются своеобразным детонатором, занося инфекцию в семьи, после чего заболевают дошкольники и взрослые. Наиболее высокая заболеваемость гриппом приходится на детей. В последние годы создана и успела хорошо зарекомендовать себя принципиально новая гриппозная вакцина Гриппол, разработанная в Государственном научном центре РФ - Институте иммунологии. Пятилетний опыт применения вакцины Гриппол, широкие исследования иммунного статуса привитых позволили сделать вывод о высоком уровне безопасности вакцины Гриппол, удлинить сроки вакцинации до начала эпидемического подъема заболеваемости гриппом и расширить показания к применению в группе повышенного риска.
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