15 мая в Беларуси отмечается День семьи. 

Международный день семей (International Day of Families), отмечаемый сегодня, учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 году. Установление этого дня ставит целью обратить внимание общественности стран на многочисленные проблемы семьи. 
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В наше время семья остается важнейшей средой сохранения и передачи из поколения в поколение культурных ценностей и национальных традиций. Проведение Дня семьи служит повышению ее статуса и способствует лучшему пониманию ее насущных проблем и потребностей.

По данным переписи населения 2009 года, в Беларуси насчитывается около 2,7 млн. семей, из них 45% имеют детей в возрасте до 18 лет и 5% воспитывают троих и более детей. Около 62% мужчин и 52% женщин состоят в браке, однако возрастает доля незарегистрированных супружеских союзов (за десятилетие между переписями населения — с 5% до 8%). Перепись 2009 года показала, что среди женщин каждая четвертая разведена или вдова (28,9%), а среди мужчин — каждый десятый (10,9%). В целом по республике численность разведенных, разошедшихся (не оформивших юридически фактическое расторжение зарегистрированного брака) женщин в возрасте 15 лет и старше составила 464 тыс. человек, мужчин — 270 тыс., то есть в 1,7 раза меньше. 

Семья настолько сильна своим внутренним влиянием, что не может не отражаться на душевном и физическом состоянии каждого из ее членов.

Любой человек нуждается в безопасности, любви и нежности, самоуважении и признании, в удовлетворении половых потребностей. Неудовлетворение этих потребностей может вызвать стресс, который приведет к различным заболеваниям членов семьи и даже распад семьи.Многие болезни порождаются неправильными отношениями в семье. Это касается многих других психосоматических заболеваний, особенно детских. Нужно рассматривать каждое отношение, например, отношения мать-дитя, муж-жена, отец-дочь, отец-сын, мать-сын и другие. Болезнь семьи связана с тем, как люди понимают назначение и смысл своей семьи.
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 Основная, первая  функция семьи- репродуктивная, то есть биологическое воспроизводство  населения  в общественном плане и удовлетворение  потребности  в  детях  –  в  личностном плане. 
Именно в семье малыш впервые испытывает глубокую радость от согревающей родительской любви, что является залогом его уверенного вступления в большую сложную жизнь. Здесь он учится видеть прекрасное и постигать секреты общения между людьми. Здесь передается мудрость от одного поколения к другому, уходящая корнями в вечность. Основное назначение семьи – вырастить детей, дать им достойное образование и помочь определиться в непростом мире человеческих отношений. И очень важно, чтобы семья была прочной. 

Семья – это счастье, любовь и удача,

Семья – это летом поездки на дачу.

Семья – это праздник, семейные даты,

Подарки, покупки, приятные траты.

Рождение детей, первый шаг, первый лепет,

Мечты о хорошем, волнение и трепет.

Семья – это труд, друг о друге забота,

Семья – это много домашней работы.

Семья – это важно!

Семья – это сложно!

Но счастливо жить одному невозможно!

Всегда будьте вместе, любовь берегите,

Обиды и ссоры подальше гоните,

Хочу, чтоб про Вас говорили друзья:

Какая хорошая Ваша семья!

В этот замечательный праздник, который подчеркивает огромную важность объединения под названием Семья, хотелось бы поздравить всех без исключения людей, потому что каждый из нас имеет отношение к сегодняшнему дню. Хочется пожелать, чтобы наши семьи были крепки, как гранит, а отношения в них были бы легки и приятны. Чтобы никогда не возникало глупых ссор и тяжелых распрей, чтобы люди, составляющие одну семью, всегда любили и уважали друг друга. Пусть ничто на свете не будет страшно семье. Пусть члены семьи никогда не расстаются и, самое главное, пусть не возникает у них такого желания. Да здравствуют истинные семьянины! И пусть они будут всегда, принося в свой дом счастье!
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Заведующая городским родльным домом




И.Ю.Крачек
