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ДЕТСКИЙ ТРАВМАТИЗМ

Врачам часто задают вопрос:

Какие заболевания при современном развитии медицины наиболее опасны для жизни ребенка?

     Медики эксперты Всемирной организации здравоохранения пришли к выводу, что в настоящее время в большинстве цивилизованных странах дети от 5 лет чаще погибают в результате несчастных случаев, чем от всех болезней, вместе взятых.

     Именно поэтому, уважаемые родители, мы  решили рассказать вам о самом простом, коварном и опасном – «несчастном случае».

    Конечно, подавляющее большинство травм не приводит к смерти ребёнка. Но так же ли они безопасны?

    Обычно считают, что лечение повреждений у детей заканчивается благополучно. Но, к сожалению, это не всегда так. Иногда травма, полученная в детстве, может с возрастом стать причиной серьёзных нарушений в организме. Так, недостаточная двигательная активность пальцев вследствие ранения кисти, снижение зрения, слуха ограничивают впоследствии выбор профессии. Или спустя многие годы после сотрясение головного мозга пострадавшие жалуются на головные боли, бессонницу, плохую память, возможность сосредоточиться. 

    Переломы в области в области ростковой зоны кости могут привести  к искривлению или укорочению конечности.

    Рубцы, остающиеся после ожогов, иногда стягивают суставы (особенно рук), ограничивая их подвижность.

    Ну, а что говорить о таких случаях, когда ребёнок теряет зрение, конечность или у него остаются обширные обезображивающие послеожоговые рубцы?

   Выражение «несчастный случай» как бы оправдывает произошедшее: ничего не поделаешь – всякое бывает. О несчастном случае не хочется думать, он представляется единым явлением, часто вызывает мысль: «Со мной или моим ребёнком этого случиться  не могло бы». Поэтому дети обычно учатся осторожности методом «проб и ошибок», а родители рассчитывают на «авось, повезет». И какой ужас, какое запоздалое раскаяние испытывают мать и отец, когда несчастный случай происходит именно с их ребёнком: «Если бы лучше следили, если бы вовремя объяснили, предупредили».  

КАК ЖЕ ОГРАДИТЬ ДЕТЕЙ ОТ БЕДЫ?

 Все вы прекрасно знаете, что детям нужно делать прививки, чтобы уберечь от  беды (опасных инфекционных заболеваний). «Вакцина против травматизма – это воспитание». Большая воспитательная работа с детьми должна быть направлена на профилактику травматизма, всеми дошкольными учреждениями и медицинскими дошкольными учреждениями. Однако результат работы во многом зависит от того, какое участие в ней принимают родители.

      Для успешного ее проведения необходима не только ваша интуиция, житейский опыт, но и специальные знания. Некоторые думают, что предупреждение травм у детей -  дело чрезвычайно трудное, почти невозможное, так как причин повреждений много и всего предусмотреть нельзя.

    На самом деле это не так.

Несчастные случаи происходят в различных домах, дворах, с разными детьми, но их  причины объясняются сравнительно небольшим числом типичных жизненных ситуаций. 

    Маленькие дети чаще получают травму по вине взрослых. Наше поведение в быту определяется целым рядом мелких привычек, которые человек выполняет автоматически, не задумываясь.

    В комнате душно – мы открываем окно или балконную дверь. Это действие никогда не влекло за собой неприятных последствий до тех пор, пока в доме не появился ребёнок. Если к этому моменту взрослые не вырабатывают у себя привычку оставлять двери и окна на предохранителях, произойдёт несчастье. 

Падение из окон и балконов – частая причина травмирования ребёнка дошкольного возраста.


    Люди болеют, почти у каждого в доме есть различные лекарства. Они 

лежат в сервантах, на прикроватных тумбочках, в письменных столах и т.д. Словом всегда под рукой. Привычка разбрасывать лекарства наблюдается очень часто, и о ней обычно не думают. Но вот появился ребёнок. Для него таблетки кажутся яркими, красивыми конфетами, их хочется попробовать. И если взрослые не вырабатывают привычку держать лекарства все в одном месте, не доступном для ребёнка месте, закрытом на ключ, произойдёт несчастье. 
    Отравление лекарствами – ещё одна типичная причина травмирования ребёнка этого возраста.

    Причиной травмы ребёнка могут стать ещё несколько привычек взрослых. 

  Несём из кухни чайник или кастрюлю с супом и, если нет привычки, предупреждать об этом ребёнка, он в пылу игры может неожиданно выбежать навстречу. Ожоги в такой ситуации очень типичны. 

   Если мы не уберём предметы рукоделия, внимание ребёнка обязательно привлекут оставленные на диване или на столике острые ножницы, спицы, иголки, пуговицы, булавки, которыми очень легко повредить глаз или любую другую часть тела, проглотить, засунуть в рот или в ухо.

       Как видите, если в доме появился ребёнок, необходимо, прежде всего, тщательно пересмотреть многие свои привычки, чтобы они не стали причиной травмы.

    Основная часть травм (около 70%) приходится на долю детей  школьного возраста (преимущественно 11-12 лет).    

     Вы сами должны стараться проводить свои выходные с ребёнком: кататься на лыжах или коньках, плавать, ходить в походы, когда ребёнок ещё только начинает вставать на лыжи, коньки или учиться плавать.

Обсуждайте с подростком прочитанные им книги, просмотренные фильмы. Часто дети в своих играх повторяют трюки кино - героев, что грозит травмой. Ваша беседа с ребёнком поможет ему разобраться, что такое геройство мнимое и геройство истинное, которому действительно стоит подрожать.

       Не оставайтесь равнодушными, если вы увидели, что игра, которую затеяли дети, может закончиться травмой. Сегодня вы остановили опасную шалость чужого ребёнка, завтра кто-либо оградит от беды вашего. 
Берегите своих детей!
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