14 июня – Всемирный День Донорства.
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БЫТЬ ДОНОРОМ – ЗНАЧИТ БЫТЬ ЗДОРОВЫМ.
Донорская кровь является единственным лечебным средством, которое на сегодняшний день невозможно заменить другими лекарственными препаратами. Поэтому во многих странах мира, в том числе и в Республике Беларусь, поддержание донорства крови является частью государственной политики в области здравоохранения. Нормативные документы регламентирующие деятельность Службы Крови Республики Беларусь гарантируют безопасность донорства и донорской крови.
В экстремальных ситуациях активность доноров резко возрастает, люди искренне откликаются на призыв дать кровь пострадавшим. Это наглядно проявлялось во время аварии на Чернобыльской АЭС, при взрывах в Москве и в минском метро. Однако, пациенты лечебно-профилактических учреждений в донорской крови нуждаются постоянно. В Республике Беларусь в течение года заготавливается почти 200 000 литров крови. Мало кто знает, что только городской больнице №1 им. Семашко, в год необходимо около 650 литров плазмы крови и более 300 литров эритроцитной массы.

Всемирная организация здравоохранения рекомендует для полного удовлетворения потребностей здравоохранения в крови и её компонентах привлекать для участия в донорстве минимум 5% населения. Учитывая, что станция переливания г.Орша обслуживает не только город, но и Оршанский, Дубровенский и Толочинский районы (суммарная численность населения около 205 000 человек), общее количество доноров должно быть около 10 000 человек. К сожалению, степень развития донорства в стране и в нашем городе не соответствует этому показателю.
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Общеизвестно, что кровь, которую сдает донор, имеет способность восстанавливаться. При этом, объем циркулирующей крови восстанавливается в течение первых суток. Кровоизлияние в небольших объёмах является положительным стрессом для организма, так как активизирует процессы обновления компонентов крови. С каждой новой кроводачей, организм «тренируется» и быстрее компенсирует потерю. Именно поэтому у доноров больше шансов быстрее выздоравливать при различных заболеваниях, чем у тех, кто никогда не сдавал кровь.       
Донор, регулярно сдающий кровь, выигрывает в любом случае. Денежная компенсация, которая положена донору. Регулярные бесплатные врачебные осмотры и лабораторные обследования. Культура бережного отношения к своему здоровью.  Всё это, в конечном счёте, приводит к тому, что активные доноры реже болеют простудными, онкологическими и сердечно-сосудистыми заболеваниями. Они легче переносят физические и эмоциональные нагрузки. Бывшие доноры в преклонном возрасте не страдают выраженным атеросклерозом, дольше сохраняют умственную и физическую трудоспособность. 
Как проходит донация?

Донация — (англ. donation — "дарение") это процедура сдачи крови человеком, которая занимает около 10 минут. Однако прежде, чем человек совершит донацию, он пройдет так называемый «путь донора» — от регистратуры до донорского зала.
Шаг первый – ТЕЛЕФОННЫЙ ЗВОНОК В РЕГИСТРАТУРУ СТАНЦИИ ПЕРЕЛИВАНИЯ КРОВИ - 21-05-14 или 8-033-337-35-12 (МТС), что бы получить информацию о том, что нужно для донорства и когда можно придти в станцию переливания крови. 
Шаг второй – ПОСЕЩЕНИЕ ПОЛИКЛИНИКИ и ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА по месту жительства для получения соответствующих справок.

Шаг третий – ПОСЕЩЕНИЕ СТАНЦИИ ПЕРЕЛИВАНИЯ КРОВИ. 

В регистратуре заполняются паспортные данные и анкета, где указываются необходимые сведения о состоянии своего здоровья и образе жизни.
 Шаг четвертый – АНАЛИЗ КРОВИ ИЗ ПАЛЬЦА. 

Это необходимо чтобы определить уровень гемоглобина донора, а также другие показатели крови. От результатов этого анализа зависит, сможет ли человек в этот день стать донором.
Шаг пятый  – МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ У ВРАЧА. 

Врач, который осматривает донора, изучает анкету, задает дополнительные вопросы о его здоровье, образе жизни и привычках. Врач соблюдает правила врачебной этики и деонтологии, полученная от донора конфиденциальная информация является врачебной тайной. Именно врач принимает решение о допуске к сдаче крови.

 Шаг шестой – БУФЕТ.

Перед тем, как сдать кровь, донору предлагают выпить некрепкий сладкий чай с печеньем, для того чтобы минимизировать дисбаланс жидкости в организме после сдачи крови. 

Шаг седьмой – ПРОЦЕДУРА СДАЧИ КРОВИ. 
Процедура осуществляется в максимально комфортных для донора условиях. На предплечье накладывается резиновый жгут, кожа дезинфицируется, после чего производится процедура забора крови, при этом используются только стерильные одноразовые инструменты. Донору нужно несколько раз интенсивно сжать и разжать кулак. При сдаче крови, небольшая часть её необходима для дополнительных анализов. После окончания процедуры на локтевой изгиб накладывается повязка, которую можно будет снять через 2 часа. Продолжительность  сдачи крови 10-15 минут. Количество крови при кроводаче 450 ±50 мл.
Шаг восьмой – ПОЛУЧЕНИЕ ДЕНЕЖНОЙ КОМПЕНСАЦИИ в кассе станции переливания крови.
НАИБОЛЕЕ ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ.
1. На какие заболевания исследуется донорская кровь и её компоненты?

1. ВИЧ-инфекция.

2. Вирусный гепатит B.

3. Вирусный гепатит C.

4. Сифилис.
2. Кто может стать донором крови?

Стать донором может абсолютно любой здоровый человек, в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющий противопоказаний к донорству, а его вес должен быть не менее 55 кг. 

Обязательным условием выполнения донорской функции является наличие предварительного письменного согласия донора на забор у него крови. Принуждение лица к согласию на сдачу крови или ее компонентов запрещается законодательством.

По выбору самого донора сдача крови может выполняться как на возмездной, так и на безвозмездной основе.

3. Какая группа крови наиболее востребованная?

В любую минуту может понадобиться любая группа крови с любым резус-фактором. Всё зависит не от группы крови, а от тяжести поступающих в лечебно-профилактические учреждения пациентов. Поэтому необходимо иметь достаточное количество доноров всех групп крови. 
Частота встречаемости групп крови у населения Республики Беларусь:

О(I) +      40%;

О(I) –        7%;

А(II) +     34%;

А(II) –      6%;

В(III) +    8%;
В(III) –     1%;
АВ(IV) + 3%;
АВ(IV) –  1%;
4. Какие противопоказания к донорству? 

Абсолютными противопоказаниями является наличие таких серьезных заболеваний как ВИЧ-инфекция, сифилис, вирусные гепатиты, туберкулез, болезни крови, онкологические болезни и другие. 
Временные противопоказания имеют различные сроки в зависимости от причины. Самыми распространенными запретами являются: удаление зуба (на 7 дней), нанесение татуировки или лечение иглоукалыванием (на 1 год), пребывание в заграничных командировках более 2-х месяцев (на 6 месяцев), контакт с больными гепатитом «А» (на 3 месяца) и гепатита «В» и «С» (на 1 год), грипп, ОРВИ (на 2 недели с момента выздоровления), менструация (на 5 дней), аборт (на 6 месяцев), период беременности и лактации (на 1 год после родов и 3 месяца после окончания лактации), прививки (от 10 дней до 1 месяца в зависимости от вида вакцин) и другие. 
Подробный перечень противопоказаний к донорству крови и ее компонентов прописан в Постановлении Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 19.05.2011 года № 37 «Об установлении перечня заболеваний и состояний, при которых сдача крови и ее компонентов противопоказана, и утверждении Инструкции о порядке медицинского осмотра доноров крови и ее компонентов, Инструкции о порядке учета доноров крови и ее компонентов».

5.  Сколько крови у меня возьмут? Как быстро восстанавливается кровь? Сколько во мне всего крови?
Во время кроводачи берут стандартный для всех объем 450±50  мл крови, данный объем крови восстанавливается в течение 1-2 суток.

 Объем циркулирующей крови в организме высчитывается по формулам (приблизительно): 

- для мужчин – 70 мл на 1 кг веса,

- для женщин – 60 мл на 1 кг веса.

У взрослого человека в среднем 5±1 литров крови. 
6. Как часто можно сдавать кровь?

Кровь можно сдавать до 5 раз в год с интервалами в 2-3 месяца. После 5 регулярных кроводач лучше сделать перерыв на 3-4 месяца. Плазму можно сдавать 1 раз в 2 недели, от 6 до 12 раз в год, под контролем определенных анализов крови.
7. Какие неприятные ощущения может испытывать донор при заборе крови?
Что касается ощущений, то все индивидуально. Если Вы «прошли весь путь донора» и Вас допустили к кроводаче (справка из поликлиники, общий анализ крови и осмотр врача-терапевта перед сдачей крови), то неприятных ощущений быть не должно. Крайне редко бывают у начинающих доноров – слабость, легкое головокружение или предобморочное состояние. Сдача крови при этом прекращается и оказывается медицинская помощь в виде доступ свежего воздуха, растирание нашатырным спиртом, сладкий чай. Такие реакции бывают крайне редко и после оказания медицинской помощи быстро проходят.

Большинство доноров никаких изменений в своем самочувствии не наблюдают и даже не отменяют обычной трудовой и социальной активности в день сдачи крови – выходят на работу или на службу. У многих значительно улучшается настроение от осознания совершенного доброго дела.
8. Что будут делать с моей кровью?
Кровь каждого донора исследуется на наличие маркеров вирусов ВИЧ-инфекции, гепатита «В», гепатита «С», сифилиса. Цельную донорскую кровь сегодня не переливают. Каждая доза крови разделяется на эритроцитную массу и плазму. Пациент получает именно тот компонент, который ему необходим. Эритроцитную массу используют для лечения анемий, при травмах, сопровождающихся кровопотерей, желудочно-кишечных кровотечениях, в родах, во время обычных операций. Плазму, в основном, используют для улучшения свертываемости крови и остановки кровотечений, а также при заболеваниях печени, потере крови. Таким образом, кровь одного донора может переливаться нескольким пациентам.
9. В противопоказаниях для сдачи крови есть пункт «контакты  с больными гепатитом «В» и «С». Какие контакты имеются в виду?

Контакт подразумевается постоянный (половой или бытовой). При таких контактах с больным гепатитом увеличивается вероятность заражения. Поэтому к донорству не допускаются лица, совместно проживающие с лицами, состоящими на учете по данным заболеваниям.

10. Сколько раз необходимо сдать кровь, чтобы получить «Почетного донора»?
Донорам, сдавшим кровь не менее 40 донаций и не менее 80 донаций при сдаче плазмы, выдается удостоверение и нагрудный знак «Ганаровы донар Рэспублiкi Беларусь».
11. Какие льготы имеет «Почетный донор Республики Беларусь»?
Донорам, которым выдано удостоверение «Ганаровы донар Рэспублiкi Беларусь» («Почетный донор Республики Беларусь»), предоставляются следующие льготы:

- внеочередное обслуживание в государственных учреждениях здравоохранения;

- трудовой отпуск в летнее или другое удобное время;

- первоочередное приобретение билетов на железнодорожный, воздушный, водный, автомобильный транспорт;

- повышение пенсии по достижении общеустановленного пенсионного возраста в соответствии с законодательством Республики Беларусь о пенсионном обеспечении.

Донорам, сдавшим кровь (мужчины - не менее 4-х донаций, женщины – не менее 3-х донаций), ее компоненты (не менее 14 донаций) в течение 12 месяцев, предшествующих дню наступления временной нетрудоспособности (независимо от причины ее наступления), пособие по временной нетрудоспособности назначается с первого дня утраты трудоспособности в размере 100 процентов среднедневного (среднечасового) заработка за пропущенные рабочие дни (часы) по графику работы работника.

Доноры, награжденные знаками «Почетный донор СССР» и «Почетный донор Общества Красного Креста БССР», пользуются всеми гарантиями, предоставляемыми донорам, имеющим удостоверение «Ганаровы донар Рэспублiкi Беларусь» («Почетный донор Республики Беларусь»).
12. Как питаться перед сдачей крови?

За трое суток не употребляйте спиртные напитки. Накануне исключите из рациона жирное, жаренное, острое, копченое, молочные продукты, яйца, масло. Утром перед кроводачей рекомендуется сладкий чай, варенье, хлеб, сухари, сушки, отварные крупы, макароны на воде без масла, соки, морсы, компоты, минеральная вода, овощи, фрукты (кроме бананов).

13. Что можно и чего нельзя делать после сдачи крови? Можно ли управлять автотранспортом, работать?

Непосредственно после сдачи крови необходимо отдохнуть в течение 15-20 минут. Если вы чувствуете головокружение или слабость – нужно обратиться к медицинскому персоналу станции переливания крови.  Воздержитесь от курения в течение 2 часов до и после кроводачи. Не подвергайте себя интенсивным физическим нагрузкам и не употребляйте алкоголь в течение первых суток. Старайтесь регулярно питаться с употреблением повышенного количества жидкости в течение первых двух суток. Не планируйте сдачу крови непосредственно перед экзаменами, соревнованиями, длительными командировками, интенсивной физической или интеллектуальной работой.

Ограничений по вождению автомобиля в день кроводачи нет, однако, рекомендуется воздержаться от езды в интенсивном транспортном потоке и в ночное время. Также не рекомендуется работать с быстро движущимися предметами и на высоте.

Мы благодарны тем донорам, которые с нами сотрудничают. Донорская кровь необходима ежедневно. Каждая кроводача спасает чьи-то жизни. Мы искренне ценим желание доноров сдавать кровь для спасения жизней нуждающихся пациентов! Берегите себя и не забывайте, что пациенты нуждаются в крови здорового донора! 

Спасибо за понимание.

Мы приглашаем к сотрудничеству молодежные организации и общественные объединения для проведения совместных акций.

Наш адрес: г. Орша, ул. Пионерская,32,

                     Станция переливания крови.

Телефон регистратуры: 21-05-14  или  8-033-337-35-12 (МТС).
