Гельминтозы и их профилактика.
Гельминтозы- болезни, вызываемые паразитическими червями- гельминтами, относящимся  к различным  классам.  Важнейшими гельминтозами для человека являются паразитические черви относящиеся к классам :
 -нематода( круглые черви);

-цестода(ленточные черви);

-трематода(сосальщики).

Важность проблемы гельминтоза  в педиатрической практике объясняется двумя причинами: -высокой распространенностью и значительным влиянием на состояние здоровья именно у детей .

По данным ученых , среди всех случаев ,  на долю детей приходится 92,3%случаев энтеробиоза;  71,1%-аскаридоза, 61,5%- трихоцефалеза и  66,25-токсокароза. Чаще( до 80%) поражаются гельминтами дошкольники и школьники . Существует проблема полиинвазий, когда ребенок заражен  двумя и более видами гельминтов одновременно. 

Выделяют следующие группы риска заражения гельминтозом:
-дети из многодетных  и социально- неблагополучных семей;

-дети, посещающие организованные детские коллективы( детские сады, школы);
-длительно и часто болеющие дети;

-дети, находящиеся на искусственном вскармливании ( особенно на неадаптированном);
-дети с различными нарушениями развития, отставанием в умственном развитии и в психическом развитии;

-дети с низким уровнем навыков личной гигиены;

-дети, постоянно контактирующие с домашними животными, с землей( игры в песке, проживание в сельской местности).

Каждый паразитический червь проходит 3 обязательных стадии своего развития: яйцо, личинка, половозрелый паразит. 

Заражение гельминтами может происходить различными путями:

-Пищевым: в результате заглатывания яиц гельминтов с немытыми овощами, фруктами . А также при употреблении мяса промежуточных хозяев, содержащих личинки гельминтов.;

-Водным: при питье воды из водоемов, в которых содержатся личинки гельминтов;

-Контактным: через кожу, например, при хождении босиком, лежанием на земле, вследствие проникновения личинок некоторых гельминтов в организм через укусы кровососущих насекомых;

- Через плаценту( редкий путь заражения).
Патогенное ( т.е. болезнетворное) действие гельминтозов заключается в следующем:

-механическое  на слизистые оболочки- приводящее к поражению желудочно- кишечного тракта;

- токсико- аллергическое- при длительном нераспознанном гельминтозе вследствие жизнедеятельности гельминтов и выделения ими продуктов собственного обмена веществ, что приводит к отставанию в физическом, умственном, психическом развитии;

- использование питательных веществ из организма человека( белки, витамины, микроэлементы). Например, власоглавы- поглощают кровь человека, что приводит к развитию анемии;

- миграция гельминтов и их личинок в жизненно важные органы  и ткани ( печень, легкие, головной мозг), что ведет к нарушению функция этих органов;
-гельминты способствуют  хронизации  и удлинению сроков лечения сопутствующих заболеваний( кишечные инфекции, дисбиоз  кишечника, атонический дерматит);

- снижается эффективность профилактических прививок, не достигается защитный уровень иммунитета в результате вакцинации и ревакцинации. 

В клинике гельминтозов выделяют 4 основных фазы:

1 . Острая фаза- продолжительность 2-4 недели . Определяется аллергической реакцией организма немедленного или замедленного типа на личинки паразитов, совершающих миграцию по человеческому организму. 

2. Латентная- характеризуется постепенным созреванием юного гельминта  в чувствительной к нему ткани организма или каком- либо органе. 

3.Хроническая- при паразитировании взрослой особи в организм человека.

4. Исходная –после естественной гибели или изгнания глиста. Происходит полное выздоровление или разнообразные резидуальные  явления. 

Диагноз чаще всего ставится в хронической стадии заболевания, которая проявляет себя следующими клиническими симптомами: абдоминальный,  аллергический, интоксикационный, анемический. Которые проявляются: различными нарушениями со стороны общего состоянии организма, например:- снижение аппетита, лихорадка. 

Со стороны кожи:- болезненность, атонический дерматит, сыпь, очаги гиперпигментации. 

Со стороны лимфоузлов- лимфоденопатией.

Со стороны костно- мышечной системы- артриты, миозиты, миалгии ( боль в мышцах).

Со стороны дыхательной системы- бронхо- обструктивный синдром , приступы кашля, приступы бронхиальной астмы).

Со стороны пищеварительной системы-боли в животе, тошнота, рвота, запоры или поносы, урчание в животе, метеоризм, увеличение размеров печени, селезенки, зуд вокруг заднего прохода.

Со стороны мочевыделительной системы- боли в поясничной области, нарушение мочеиспусканий,  вульвовагинит.

Со стороны органов зрения- коньюктивит, поражение бровей, век роговицы, сетчатки. 

Со стороны физического развития- отставание .
Система крови и органов кроветворения- системные васкулиты, анемия.

Со стороны нервно- психического  статуса - отставание в умственном и психическом развитии. Повышенная утомляемость, плохой сон, головная боль, снижение памяти, внимания, обмороки. 

Например, возьмем такое заболевание , как энтеробиоз- самое часто встречаемое у детей. 

Энтеробиоз- гельминтоз преимущественно детского возраста.  Вряд ли найдется человек , который не слышал об острицах  и о вызываемом  ими  заболевания -энтеробиоз. Инкубационный период 3-6 недели. Острица- гельминт бело- розового цвета, длиной до 12-14 мм, обитающим в нижнем отрезке тонкого кишечника человека. Острицы откладывают яйца  не в кишечнике, а на складках кожи промежности, для чего выползают из прямой кишки наружу. Самка откладывает около 12000яиц, после чего погибает. Через 4-6 часов в яйцах созревают личинки , способные к развитию в организме человека. Заражение человека происходит при проглатывании зрелых яиц, содержащих подвижные личинки. Выползание  самок остриц из заднего прохода  наружу для откладывания яиц происходит обычно ночью. Это вызывает зуд  в области заднего прохода, который является характерным признаком энтеробиоза. Иногда зуд бывает таким сильным , что дети просыпаются ночью и плачут. Количество остриц  в организме ребенка может достигать до нескольких сотен и даже тысяч. При большом количестве остриц зуд беспокоит постоянно. Это нарушает сон, вызывает расстройство со стороны нервной системы- раздражительность, плаксивость, рассеянность, неусидчивость, ослабления внимания и памяти, снижения успеваемости. Со стороны желудочно- кишечного тракта- боль в животе. Живут острицы в организме человека всего 30 дней, а страдать от них приходится годами. Это происходит потому ,что ребенок не понимает важности соблюдения правил гигиены , снова заражается острицами, и чаще всего сам от себя. В помещении, где проживает больной энтеробиозом , яйца обнаруживаются на постельном и нательном белье, на коврах , игрушках, книгах, что способствует заражению целой семьи. Загрязнению пищи в летнее время способствуют мухи . 
Для излечения больного энтеробиозом кроме антигельминтных лекарственных средств, необходимо строгое соблюдение гигиенических правил , которые устранят возможность заражения. Необходимо мытье рук перед едой, после улицы, после туалета. Следить, чтобы дети не брали в рот пальцы, не грызли ногти, своевременно остригать ногти. 

Проведение влажной уборки с применением  дезсредств. Водопроводные краны, ручки дверей, кнопки унитазов, горшки обрабатывать соответственно инструкции по применению дезсредства, или обдавать кипятком. Мягкие игрушки , одеяла, подушки , матрацы -чистить пылесосом, проветривать на открытом воздухе. Уборочный инвентарь 

( тряпка, щетка, веник) 

Ошпаривать кипятком. Больных энтеробиозом детей тщательно мыть на ночь перед сном и утром после сна, обмывая промежность, бедра, ягодицы, поясницу, руки с мылом. На ночь одевать плотные трусы. 

Существуют лечебные и профилактически мероприятия. При выборе лекарственного  средства для лечения гельминтоза учитывается вид гельминта, период заболевания, степень тяжести, особенности спектра антигельминтной активности препаратов, которые может определить ваш лечащий врач. 

Профилактика: 

-формирование здорового образа жизни.

-соблюдение санитарно- гигиенический навыков в семье, дошкольных учреждениях, учебных заведениях. ( мытье рук после улицы, после туалета, после общения  с животными, перед едой) . Все члены семьи должны иметь собственные предметы личной гигиены.
- правильная кулинарная обработка пищевых  продуктов ( тщательное мытье фруктов, овощей, ягод ; не употреблять свежее- замороженные ,  не обработанные термически  продукты, сырокопченые продукты).

-употребление только кипяченной , фильтрованной или  бутилированной воды.

-предотвращение фекального загрязнения окружающей среды.

-правильное содержание домашних животных , их обследование и , при необходимости, дегельминтизации. 

- раннее выявление больных существующими  методами диагностики( по назначению врача), а также своевременного лечения .

Эксперты ВОЗ  рекомендуют проводить химиопрофилактику 1-2 раза в год , лучше весной ( через 1-2 месяца после таяния снега) и осенью , когда начинаются заморозки. Профилактический курс точно такой , как лечебный( антигельминтные  препараты с широким спектром действия).

Например , вермокс, назначается взрослым и детям независимо от массы тела и возраста по 1 таб(100мг) * 2 раза в день( утром и вечером) в течении 3 дней.

Родители! Выполнение указаний лечащего врача и соблюдение санитарно- гигиенических мероприятий, позволит  излечить вашего ребенка  и предотвратить заражение окружающих. 
Врач – педиатр городской больницы №3
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