                         Гепатит С. Что надо знать?

Ежегодно 28 июля ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения) проводит Всемирный день борьбы с гепатитом с целью углубления информированности и понимания к данной патологии. 
Гепатит C — это болезнь печени, вызываемая вирусом гепатита C:   может  протекать в острой форме и как хронический (пожизненный) процесс. Во всем мире хронической инфекцией гепатита С страдают 130–150 миллионов человек. У значительной части из них разовьется цирроз или рак печени. От момента заражения до клинических проявлений проходит от 2-х до 26-и недель. Если не диагностировано вирусоносительство, состояние, когда вирус многие годы находится в организме, человек является источником заражения.
Определение риска заболеть гепатитом С
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     Существуют группы людей, подвергающихся более высокому риску заражения гепатитом С. Эпидемиологи выделяют три степени повышенного риска. 
     Самый высокий риск заражения имеют:

· Лица, употребляющие инъекционные наркотики

· Лица, которыми переливали факторы свертывания крови.
Промежуточный (средне-повышенный) риск заражения гепатитом С имеют:

· Пациенты, находящиеся на гемодиализе (аппарат "искусственная почка")

· Лица, которым были пересажены органы (трансплантация) 
· Лица с неустановленными заболеваниями (проблемами) печени

· Младенцы, родившиеся от инфицированных матерей

К следующей категории (слабое повышение риска) относятся:

· Медицинские работники и работники санитарно-эпидемиологической службы

· Лица, имеющие половые контакты со многими партнерами

· Лица, имеющие половые контакты с одним инфицированным партнером

Людям, относящимся к группам высокой и средней степени риска, необходимо пройти обследование на гепатит С.
 Как происходит передача вируса
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Основной механизм инфицирования – гематогенный, парентеральный (через кровь). Чаще всего заражение вирусом гепатита C происходит при введении достаточного количества инфицированной крови при инъекциях общей иглой. Возможно заражение при выполнении пирсинга и татуировок инструментами, загрязненными кровью больного или носителя инфекции, возможно – при совместном использовании бритв, маникюрных принадлежностей, и даже зубных щеток (попавшая на них инфицированная кровь может стать причиной заражения), при укусе. Заражение гепатитом С при введении препаратов крови при операциях и травмах, в стоматологических кабинетах менее вероятно в развитых странах.

Гепатит C и секс

Половой путь передачи гепатита С мало актуален. При незащищенном половом контакте с носителем вируса вероятность передачи составляет 3-5%. Передача вируса половым путем происходит в том случае, если инфицированный секрет (любое вещество, которое выделяется человеческим организмом) или инфицированная кровь проникают в здоровый организм партнера через слизистую. Однако, одного только инфицированного секрета недостаточно для того, чтобы произошло заражение. Должны присутствовать так называемые предрасполагающие факторы: большое количество вируса в выделяемом организмом секрете, целостность слизистой, с которой он соприкасается, присутствие других половых инфекций (вирусных или бактериальных).


                          Анализы для определения инфекции
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Первый анализ, который обычно рекомендуют сделать – это антитела к вирусу гепатита С (анти-HCV). Его выполняют в большинстве медицинских учреждений. Этот анализ устанавливает только факт инфицирования в настоящем или прошлом. 
Можно заразиться и заболеть повторно. Даже если проведенное лечение было успешным, иммунитет к вирусу гепатита С не вырабатывается, поэтому повторное инфицирование (в том числе – другим типом HCV) вызывает заболевание.

В апреле 2014 года ВОЗ выпустила руководящие принципы по скринингу (профилактическому выявлению), оказанию медицинской помощи и лечению лиц с инфекцией гепатита С, которые дополняют предшествующие руководства по профилактике передачи вирусов через кровь.
Берегите себя и свое здоровье! 
Зав. ГБ № 3                                                                       М.М. Скудский

