        Что такое иппотерапия?

В настоящее время врачи-терапевты стали  интенсивно внедрять в практику лечения болезней методы анималотерапии (в переводе означает лечение с использованием животных). Известно, что собаки, кошки, лошади, дельфины способны подпитывать человека позитивной энергией.
Исследование Техасского колледжа ветеринарии показывают: пожилые люди – владельцы собак – посещают врачей в четыре раза реже, чем их сверстники, не имеющие дома четвероногих питомцев. Несмотря на это, анималотерапию сложно назвать досконально изученной. И тем более она не претендует, в отличие от практически всех нетрадиционных терапий, на то, чтобы лечить человечество от всех известных и неизвестных недугов. В основном ее практикуют в центрах реабилитации для инвалидов – на Западе почти в каждом, у на в нескольких. Психологи рассказывают, что общение с животными помогает обрести состояние душевного комфорта, что всегда особенно сложно дается инвалидам.
Одной из разновидностей анималотерапии является иппотерапия.

Иппотерапия – лечение с помощью лошадей. Иппотерапия - это уникальное средство реабилитации при ряде тяжелых заболеваний, в первую очередь, ДЦП, широко применяемое в мировой реабилитационной практике. 
В Тибете даже сны о лошадях считаются благоприятными. Приснившаяся лошадь с жеребятами – признак быстрого излечения больного. Ехать во сне верхом на лошади – к долгой жизни.
Об иппотерапии известно еще со времен Гиппократа. Он утверждал, что раненые и больные поправляются быстрее, если ездят верхом, а меланхолики расстаются с темными мыслями.
 В 1791 году философ Дени Дидро писал, что «среди физических упражнений, обладающих всеми прекрасными качествами, первое место принадлежит верховой езде, с помощью которой можно лечить множество болезней". 
Центры по иппотерапии открыты  во многих странах мира, в 1953 году в Норвегии начал работать специальный центр лечебной верховой езды (ЛВЕ) для детей-инвалидов. В США в настоящее время работает более 1000, а в Великобритании – около 700 групп, в которых оздоровляются более 26 тыс. человек. Во Франции занимаются подготовкой специалистов по иппотерапии: открыт факультет иппотерапии в Парижском университете спорта и здоровья. В Тбилиси в Грузинской медицинской академии открыта кафедра ЛФК и райттерапии. Вопросам иппотерапии был посвящен специальный конгресс в Гамбурге в 1982 году.
В России использование иппотерапии началось с открытия в 1991 г. в Москве детского экологического центра «Живая нить». Позднее иппотерапия вошла в комплекс реабилитационных средств, применяемых для детей-инвалидов на базе отдыха «Зеленый огонек» под городом Луга. Известно об использовании этого метода реабилитации в Петергофе, в институте для детей с интеллектуальными отклонениями, а также в детском доме в Коломне, в интернате г. Йошкар-Ола. В конноспортивной школе «Озерки» занимаются с группой детей, страдающих ДЦП. Иппотерапией занимаются также в Нижнем Новгороде, в Саяногорске. В Сергиев-Посаде организованы занятия иппотерапией на базе общественной организации «Старая школа» с детьми, у которых ампутированы конечности, страдающими ДЦП и различными психическими патологиями.
        Иппотерапия есть не что иное, как форма лечебной физкультуры (ЛФК), где в качестве инструмента реабилитации выступают лошадь, процесс верховой езды и физические упражнения, выполняемые человеком во время верховой езды.

В процессе верховой езды в работу включаются все основные группы мышц тела. Это происходит на рефлекторном уровне, поскольку, сидя на лошади, двигаясь вместе с ней, пациент инстинктивно старается сохранить равновесие, чтобы не упасть с лошади, и тем самым побуждает к активной работе как здоровые, так и пораженные мышцы, не замечая этого. Механизм воздействия иппотерапии на организм человека тот же, что и у любой другой формы ЛФК. Под влиянием физических упражнений отмечается усиление функции вегетативных систем.

Иппотерапия воздействует на организм человека через два фактора: психогенный и биомеханический. Так, при лечении неврозов, детских церебральных параличей, умственной отсталости, раннего детского аутизма основным воздействующим фактором является психогенный.
При лечении, например, постинфарктных больных, больных с нарушениями осанки, страдающих сколиозами, остеохондрозами позвоночника ведущим фактором воздействия оказывается биомеханический.
Использование метода иппотерапии в реабилитации лиц, страдающих различными видами нарушений умственного развития, дает положительные результаты:
1. Облегчает снятие заторможенности.

2. Снижает чувство тревоги.

3. Улучшает адаптацию к реальному пространству и времени.

4. Способствует достижению самостоятельности.

К медицинским критериям для всех пациентов можно добавить: 

- улучшение психоэмоционального состояния занимающихся, повышается уровень самооценки личности;

- в процессе верховой езды не используют никаких приспособлений, связывающих человека с инвалидностью. Это придает пациентам  уверенность в своих силах, веру в себя.
Доказано, что иппотерапия (райттерапия) оказывает положительное влияние на детей с диспластическом сколиозом, что обусловлено биомеханическими свойствами верховой езды.

Во время движения лошади туловище всадника выполняет те же движения, как и при ходьбе. Функцию нижних конечностей выполняют конечности лошади, так как при сидении верхом, ноги всадника выключены из антигравитационной системы и позвоночник находится в непосредственном контакте со спиной лошади (через седло), нагрузка на мышцы туловища акцентирована, эффект высокий и общая затрата энергии небольшая. Достижение синхронности движения ребенка и лошади, то есть создание единой биологической системы, и есть основа самокоррекции искривленного позвоночника. Основой положительного воздействия при диспластическом сколиозе является создание вокруг позвоночника сильного мышечного корсета, вследствие чего происходит коррекция искривления в сторону уменьшения градусов искривления.
Принципиальным отличием иппотерапии от других методов ЛФК является то, что она располагает физиотерапевтическими возможностями, так как температура лошади на 1–1,5 градуса выше тела человека. Можно отметить также одновременное оказание тренировочного и ослабляющего воздействия на мышцы занимающегося через трехмерные колебания спины лошади.

Биомеханическое влияние иппотреапии на организм человека можно разделить на несколько критериев:
1. укрепление и тренировка мышц тела пациента, причем особенностью воздействия является то, что происходят одновременно тренировка слабых мышц и расслабление спастичных;

2. укрепление равновесия. Этот эффект достигается из-за того, что во время лечебной верховой езды (ЛВЕ) всадник стремится сохранить равновесие на протяжении всего занятия;

3. улучшение координации движений и пространственной ориентации. Лечебная езда дает полноценное ощущение движения тела в пространстве, дает возможность ощутить работу своих мышц.
Противопоказания к иппотерапии:

Показания, как и противопоказания, к ипотерапии определяются лечащими врачами. Противопоказания делятся на абсолютные и относительные. Занятия проводятся по назначению врача в присутствии инструктора по лечебной физкультуре (ЛФК) и сотрудника конноспортивной школы.

Проводиться иппотерапия будет в Оршанском районе на базе государственного специализированного учебно-спортивного учреждения «Витебский областной центр олимпийского резерва по конному спорту и коневодству».

Юридический адрес: 211011, Витебская область, Оршанский район, Устенский с/с, 2.

Почтовый адрес: 211011, Витебская область, Оршанский район, г.Барань, ул.Набережная, д.1, тел./факс 25 41 56, тел. 25 14 61.

Филиал: г.Орша, ул.Мира, д.39б.

Консультация по иппотерапии, определение показаний и противопоказаний, контроль за проведением занятий будет осуществляться заведующим отделения реабилитации и инструктором ЛФК (прошедшим соответствующую учебу) УЗ «Городская больница №3».
Почтовый адрес: 211011, г.Барань, ул.Корбана,1. УЗ «Оршанская центральная поликлиника», Городская больница №3, тел./ факс. 25 46 94.
Лечебная верховая езда и иппотерапия доказали свою уникальность эффективность в качестве реабилитационного метода в процессе более чем  60 летнего применения  прогрессивной мировой реабилитационной практики.

