	Чтоб мудро жизнь прожить, знать надобно немало.

Два важных правила запомни для начала:

Ты лучше голодай, чем что попало есть,

И лучше будь один, чем вместе с кем попало.

Омар ХАЙЯМ


Любви опасные плоды

         Вступая в интимные отношения, вместе с радостью общения очень часто человек встречается  с болезнями, приносящими боль, страдание, бесплодие. Реальность заставляет придерживаться «золотого» правила: думать о безопасности до, а не после полового контакта. Безусловно, это в некоторой степени омрачает романтичность сексуальных отношений, но гарантирует определенную уверенность. К сожалению, психология людей такова: всегда кажется, что меня беда обойдет стороной!
        Ежедневно в мире около миллиона людей заражаются инфекциями, передаваемыми половым путем. Эксперты Всемирной Организации Здравоохранения подсчитали, что на земном шаре каждый шестой житель страдает какой-либо из болезней, передаваемых половым путем. В настоящее время насчитывается более 30 заболеваний, передающихся половым путем. Для краткости их называют ИППП. 
         Наиболее часто встречающиеся из них – сифилис, гонорея, трихомониаз, хламидиоз, микоплазмоз, генитальный герпес,  папилломовирусная инфекция (остроконечные кондиломы), кандидоз и другие. 
          Эти заболевания вовсе не так безобидны. Например, каждая пятая молодая супружеская пара Республики Беларусь страдает бесплодием. Его причиной в 90% случаев являются перенесенные в юношеском возрасте одним или обоими супругами ИППП. Около половины всех случаев ИППП диагностируются у молодых людей в возрасте 16-29 лет.
          Несмотря на стабильную ситуацию заболеваемости сифилисом и гонококковой инфекцией, складывающуюся в Республике Беларусь последние 10 лет, актуальность ИППП очень велика.
   Хламидийная, цитомегаловирусная, герпетическая инфекция приводит к внутриутробному инфицированию плода, инфицированию новорожденного, что в свою очередь приводит к росту перинатальной и детской смертности. Всё это оказывает негативное влияние на демографическую ситуацию в стране.
           В последние годы особую актуальность приобрело инфицирование вирусом папилломы человека в связи с увеличением риска возникновения онкологических заболеваний.

        Преимущественный путь передачи ИППП – половой, при сексуальном контакте.  Однако некоторые заболевания могут передаться  и через кровь, от больной матери плоду внутриутробно или при прохождении его через инфицированные родовые пути, а так же при грудном вскармливании ребенка.
          Наличие у человека одной из этих инфекций в десятки раз повышает риск, как приобретения, так и передачи ВИЧ.
  Многие из ИППП протекают скрыто, но осложнения их значительны и приносят ощутимый урон здоровью молодых людей. К таким осложнениям относятся простатит, импотенция и бесплодие у мужчин; перитонит, бесплодие или  невынашивание беременности у женщин. Симптоматика заболеваний носит стертый характер, в связи с этим пациенты обращаются за помощью к врачам общесоматической сети к урологам, акушер-гинекологам, терапевтам уже на стадии развития осложнений.
         Какие же симптомы должны насторожить молодых людей и заставить обратиться к врачу!?
         Как правило, к наиболее часто встречающимся симптомам у мужчин относятся неприятные ощущения (дискомфорт) в мочеиспускательном канале, рези, жжение, боль при мочеиспускании, периодически возникающее учащенное мочеиспускание, появление выделений из мочеиспускательного канала (они могут быть как прозрачными, так и гнойными), язвочки, пузырьки или бородавки на половых органах, коже промежности или на других участках.

         У женщин могут появиться неприятные ощущения (жжение, рези, болезненность) при мочеиспускании, учащенное мочеиспускание, изменяется характер выделений из влагалища и их количество (они могут приобретать неприятный запах), язвочки или другие высыпания в области наружных половых органов, промежности или на других участках кожных покровов, болезненность во время полового акта, боль в нижней части живота, увеличение лимфатических узлов.

         Как избежать жестоких ошибок молодости?! Можно ли снизить риск заражения ИППП и избежать опасных «плодов любви»?
Несколько советов молодым людям, вступающим во взрослую жизнь:

· Ограничивайте число сексуальных партнеров, предпочитая одного, который будет Вам верен.
· Не занимайтесь сексом под воздействием алкоголя или наркотиков, так как они снижают самоконтроль.
· Перед половым актом убедитесь, что у вашего партнёра отсутствуют внешние признаки венерического заболевания (сыпь на половых органах, подозрительные выделения из них).
· Строго соблюдайте правила интимной гигиены и требуйте этого же от своего партнёра.

· Используйте презерватив при любом половом контакте. Используя его, Вы уменьшаете, но не исключаете возможность заражения.
· После случайных половых контактов применяйте специальные дезинфицирующие растворы для индивидуальной профилактики «Мирамистин», «Хлоргексидин».
· Если Вы думаете, что заразились ИППП, избегайте сексуальных контактов с другими, обратитесь за помощью к врачу-дерматовенерологу. Обследоваться можно анонимно.
          ИППП излечимы при установлении точного и своевременного диагноза. Самолечение недопустимо. Половые партнеры должны быть оповещены, обследованы и пролечены. Чтобы окончательно убедиться в полном выздоровлении после проведенного курса лечения, пройдите все назначенные врачом исследования.
                Ваше здоровье и семейное благополучие зависит от Вас!

Врач-дерматовенеролог
УЗ «ОГП №5»
               Е.Л.Шестовская
        

 
