Как рассказать ребенку о смерти 
Рано или поздно каждый из нас сталкивается с темой смерти. Иногда случается детям переживать такое горе, как уход близкого. Это тот самый момент, когда кажется, что жизнь закончена и впереди ничего хорошего ждать уже не стоит. Взрослые часто испытывают растерянность и  не знают, как вести себя по отношению к ребенку, потерявшему кого-то из близких. Надо ли с ребенком обсуждать произошедшее, если надо, то когда говорить и о чем.

Что отличает детское горе? Когда семья переживает потерю, нужно, чтобы ребенок видел это и мог выразить его вместе со всеми. Переживания ребенка не только нельзя игнорировать, но важно признать его право на горевание. Даже если в семье психически неполноценный ребенок или ребенок младшего возраста,  нельзя недооценивать его способность понять происходящее, а также глубину его эмоций. Он, как и другие дети, должен быть включен в переживания всей семьи, и ему требуются дополнительные знаки любви и поддержки. Нельзя пытаться делать вид, что ничего не случилось, и жизнь идет своим чередом. Всем нам требуется время, чтобы привыкнуть жить без любимого человека. Это не уменьшает эмоционального потрясения, но позволяет предотвратить возникновение  страхов, которые могут привести к тяжелым психологическим проблемам.

Переживание горя у ребенка проходит несколько стадий. Это длительный процесс. Он редко протекает в строгой последовательности, чаще это напоминает колебание туда и обратно между различными состояниями. Выделяют следующие стадии:

 Шок - первая реакция на смерть. У детей он обычно выражается молчаливым уходом или взрывом слез. Очень часто маленькие дети могут испытывать весьма болезненное чувство дискомфорта. Они не понимают, что происходит, но хорошо чувствуют атмосферу в доме.

Острое горе. Чувство горя включает в себя печаль, депрессию, злость, чувство вины, тревогу, страх и физическое недомогание. Период острого переживания горя у ребенка обычно короче, чем у взрослого (слезы часто сменяются смехом), но при столкновении с новыми жизненными ситуациями его горе вновь оживает.

 Отрицание смерти - следующая стадия переживания горя. Дети знают, что близкий человек умер, видели его мертвым, но все их мысли настолько сосредоточены на нем, что они не могут поверить, что его больше нет рядом, словесно или своим поведением отрицая сам факт смерти. Характерны детские истерики, протестные реакции.
Поиски - для ребенка это очень логичная стадия горя. Он потерял кого-то, теперь он должен найти его. Невозможность найти порождает страх. Иногда дети переживают эти поиски как игру в прятки, зрительно представляют, как умерший родственник входит в дверь. К таким проявлениям склонны дети младшего возраста или дети с хрупкой психикой, склонные к впечатлительности.
Отчаяние - оно наступает, когда ребенок осознает невозможность возвращения умершего. Он вновь начинает плакать, кричать, отвергать любовь других людей, часто ведет себя вызывающе, провокационно, может обвинять умершего. Только любовь и терпение могут преодолеть это состояние.

Гнев - выражается в том, что ребенок сердится на родителя, который его «покинул», или на Бога, «забравшего» отца или мать. Маленькие дети могут начать ломать игрушки, устраивать истерики, колотя ногами по полу, подросток вдруг перестает общаться с матерью, «ни за что» бьет младшего брата, грубит учителю, проявляет непослушание и другие признаки агрессии.
Приспособление к случившемуся. Ребенок болезненно принимает реальность. Вся дальнейшая жизнь организуется по-новому. В течение многих месяцев, даже всего первого года после смерти близкого человека, острые эмоциональные вспышки будут омрачать такие события, как праздники, дни рождения. Потеря не забывается, но сила выражения эмоций, как правило, ослабевает.

Как себя вести с детьми
Говорите открыто и честно. Пусть кто-то из близких, кому ребенок доверяет, незамедлительно расскажет о смертном случае, даст конкретную информацию о том, что произошло. На вопрос ребенка, вернется ли умерший, честно расскажите о необратимости смерти.
 В рассказе коснитесь темы церемонии прощания и похорон. Уверьте ребенка, что будете рядом. Не паникуйте, но и не скрывайте своего горя. Предоставьте ребенку вне зависимости от возраста право решать, присутствовать ли на церемонии прощания и сколько времени там провести. Расскажите о том, что он увидит и услышит, как выглядит умерший, и что возможно многие будут плакать. Лучше, если взрослый первым войдет в комнату и потом детально опишет ребенку, как там все выглядит.
 Ребенок может попрощаться с умершим каким-то конкретным способом ( оставить рисунок, игрушку, письмо). Можно подсказать ребенку, чтобы тот попрощался мысленно  или что-то тихо прошептал.
 В случае, если ребенок откажется пойти на похороны, не уговаривайте его, не заставляйте чувствовать себя виноватым. Позаботьтесь о том, чтобы на время Вашего отсутствия кто-то находился рядом с ним. После церемонии обязательно выделите время, чтобы вместе обсудить произошедшее, дать возможность выразить чувства другим способом, рисуя или играя.
Даже если тело умершего имеет серьезные повреждения, во избежание возникновения мучительных фантазий, страхов, рекомендуется все же предложить ребенку пойти на церемонию прощания, поскольку встреча с умершим делает нереальное реальным. Важно перед этим предупредить ребенка, хорошо подготовить к предстоящему.

Избегайте неясностей, не говорите о «путешествии» или «сне», при этом давайте объяснения с учетом возраста. Будьте готовы отвечать на вопросы ребенка, даже если они повторяются из раза в раз. Пройдите через то, как разворачивались события. Не скрывайте от ребенка своих мыслей и чувств. В случае возникновения вопросов, связанных с темой смерти поспешите уверить, что подобные случаи бывают очень редко и ни ему, и ни его близким ничего не грозит. В разговоре подчеркните отсутствие вины ребенка в произошедшем.
Постарайтесь в этот период не разлучаться с ребенком надолго. Даже кратковременное отсутствие может стать причиной беспокойства. Если разлука неизбежна, четко расскажите, куда идете и когда вернетесь. Оставайтесь на связи с ребенком.
Старайтесь придерживаться заведенного порядка, не затягивайте с возвращением в школу или детский сад.
 В каких случаях ребенку требуется специальная помощь? Какие поведенческие признаки должны настораживать?

 

-ребенок безутешен в течение долгого времени

- случаются частые продолжительные приступы гнева

- резкие изменения в поведении

- заметно снижается школьная успеваемость

- ребенок надолго замыкается в себе

-утрата интереса к друзьям и занятиям

- нарушение сна( кошмары)

- жалобы на головные боли и другие недомогания

- потеря в весе, отсутствие аппетита

- апатия, утрата интереса к жизни

- ребенок видит будущее в мрачном свете, не строит планов

В случае возникновения этих поведенческих признаков,невозможности справиться самостоятельно обращайтесь за помощью к психологу.
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