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ОСТРЫЕ КИШЕЧНЫЕ ИНФЕКЦИИ, ИХ ПРОФИЛАКТИКА

Кишечные инфекции – группа заболеваний, возбудители которых проникают из внешней среды в кишечник, размножаются в нём и выделяются во внешнюю среду с кишечным содержимым. 


К кишечным инфекциям относят дизентерию, сальмонеллез, кишечные эшерихиозы, брюшной тиф, холера, ирсиниоз и другие. Клинически проявляются эти заболевания диарей (поносом). Основным источником инфекции является человек (больной или бактерионоситель), реже животные (сальмонеллёз, ирсиниоз). 


Заражение человека происходит контактно-бытовым, пищевым и водным путем. 


Кишечные эшерихиозы – это целая группа заболеваний, вызываемых патогенными вариантами кишечных палочек. 


Патогенные эшерихии вызывают дизентериеподобные и холероподобные заболевания у детей и взрослых. В настоящее время в 13 странах мира (Германия, Австралия, Франция, Чехия, Испания, Дания, Польша, Великобритания, Швеция, Швейцария, Нидерланды, Норвегия, США) отмечена вспышка инфекции вызванной энтерогемморогической ишерихией 0104:Н4. При обращении за медицинской помощью таких больных установлено, что они совершали поездку или контактировали с лицами, проживающими на севере Германии   (в основном Гамбург, Северная и Нижняя Саксония, Шлезенг-Гольштейн).    

Данная кишечная палочка вызывает гемморологический колит (кровавый понос) и в ряде случаев наблюдается тяжелое жизнеугрожающее осложнение, характеризующееся развитием острой почечной недостаточности, анемией, уменьшением числа тромбоцитов в крови. 


Данное заболевание передаётся фекально-оральным путём и наиболее вероятным путём заражения является употребление в пищу инфицированных продуктов  питания (листья салата, огурцы, томаты или соя). Другие возможные пути передачи инфекции – водный контакт с животными и больными людьми. 


Время от заражения до проявления болезни – двое или трое суток. Симптомы заболевания – схваткообразные боли в животе и понос нередко с кровью. Может наблюдаться повышение температуры  и рвота. 


Профилактика кишечных эшерихиозов заключается в соблюдении личной гигиены, мытья рук после каждого посещения туалета, достаточное мытьё под горячей водой овощей и фруктов. Кипячение детских сосок после каждого использования. 


Сальмонеллёзы – инфекционные заболевания человека, животных (коровы, свиньи, овцы) и птиц (утки, гуси, куры, индюки). Возбудитель – сальмонелла. 


Заражение в основном происходит через пищевые продукты, массово обсеменённые бактериями, реже контактно-бытовым путём. Основным источником заражения человека (до 50 % заболевания) является домашняя птица (куры и водоплавающая птица) и яйца.   


Сальмонеллы способны не только инфицировать скорлупу, но и проникать внутрь яиц. Сальмонеллы могут передаваться через мясные блюда из фарша и мясные салаты. 


Загрязнение готовой пищи, возможно, при несоблюдении санитарных правил. Это использование одних разделочных досок для сырой и готовой продукции, хранение готовой пищи без холодильника, несоблюдение личной гигиены при приготовлении пищи. 


Время появления симптомов болезни от нескольких часов до 5-7 суток. Это тошнота, рвота, боли в животе, жидкий стул, повышение температуры.


Профилактика: покупайте мясо, прошедшее ветеринарную экспертизу. Сырые продукты должны храниться отдельно от готовых. 


Должны быть отдельные разделочные доски для сырых и готовых продуктов. Скоропортящиеся продукты необходимо хранить в холодильниках и соблюдать сроки хранения их. 


Куриные яйца перед использованием для приготовления пищи необходимо мыть и варить не менее 8-10 минут. 


Необходимо соблюдать личную гигиену, мыть руки с мылом после посещения туалета, перед приёмом пищи. Особое внимание нужно уделить профилактике сальмонеллёза у детей. Необходимо кипятить соски и пустышки, регулярно мыть игрушки. 


Дизентерия – довольно широко распространенная острая или хроническая кишечная инфекция, вызываемая шигеллами, чаще шигеллами Зоние и Флекснера. 


Заражение человека происходит контактно-бытовым, пищевым или водным путём. Факторами передачи могут быть молоко и молочные продукты, овощи, фрукты, ягоды, вода. 

Дизентерийную палочку на продукты могут переносить мухи. Проявляется болезнь диарей, повышением температуры, болями в животе, может быть рвота. В испражнениях могут быть прожилки крови. 


Профилактика – соблюдение личной гигиены, использование доброкачественной воды, тщательное с использованием горячей воды мытье овощей, фруктов, термическая обработка молочных продуктов. Хранение скоропортящихся продуктов с использованием холода и соблюдение сроков их хранения. 


И в заключение хочу сказать, при возникновении признаков кишечных инфекций не занимайтесь самолечением, необходимо обратиться за медицинской помощью. 


Своевременное обращение - это гарантия быстрого и качественного возращения Вам здоровья. 
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