Купальный  сезон  и  трагедия.
По оперативным данным, в водоемах Беларуси только за  июль текущего года утонули 150 человека. Каждый год регистрируются случаи утопления в г. Орше и в Оршанском  районе.
Данные статистики свидетельствуют о том, что большинство несчастных случаев, связанных с гибелью людей, происходит в результате нарушения мер личной безопасности:

· Купание и ныряние в запрещенных и неприспособленных для этого местах

· Нарушение правил пользования катамаранами, лодками
· Оставление детей у воды без присмотра взрослых

· Купание в местах, не подконтрольных ОСВОДу (водоемы на личных подворьях, карьеры, противопожарные водоемы)

Ежегодно, вне зависимости от общего числа утонувших при купании, от 60 до 70% граждан находились в состоянии алкогольного опьянения. Между тем, появление в пьяном виде (как и распитие спиртных напитков) в общественных местах, купание в запрещенных местах  являются административными правонарушениями. Виновные могут быть привлечены к ответственности.
Как избежать  трагедии?
Соблюдайте  простые  правила поведения:

· первое  и  главное  правило: не купайтесь в состоянии алкогольного опьянения! 
· не оставляйте детей у водоемов  и на воде без присмотра взрослых;
· выбирайте для купания специально отведенные места;
· не умея плавать, не заходите в воду выше пояса;
· во время купания не доводите себя до озноба. Помните, что длительное  пребывание в воде может привести к судорожному сокращению мышц и другим негативным явлениям;
· не купайтесь натощак и раньше, чем через 1,5-2 часа после еды; в возбужденном, разгоряченном состоянии;  после физической нагрузки, а также при ознобе, общем недомогании;
· при заплывах умейте правильно  рассчитывать свои силы;
· попав в сильное течение, не плывите против него, а используйте течение, чтобы приблизиться к берегу;
· оказавшись в водовороте, не теряйтесь, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав рывок в сторону по течению, всплывите на поверхность;
·  при судорогах измените способ плавания с целью уменьшения нагрузки на сведенные мышцы,  ускорения их расслабления и плывите к берегу;
                                        СПАСАЯ НЕ УТОНУТЬ
         Если вы уверены в своих силах, поспешите на помощь тонущему человеку, памятуя главный совет: чтобы спасти его и не утонуть самому, подплывайте к спасаемому незаметно, со спины. Увидев вас, тонущий человек, который хватается  за все подряд, может, вцепившись, обездвижить и потянуть на дно Вас. Известны случаи, когда тонули оба – спасаемый и непрофессиональный спасатель.

         Подхватите одной рукой тонущего под мышкой, второй рукой подгребайте к берегу. Контролируйте, чтобы во время транспортировки спасаемый находился по отношению к вам спиной, а его лицо – над водой.

         Помогая  спасаемому плыть к берегу, следите за тем, чтобы  вода не попадала в дыхательные  пути. Не пытайтесь избавлять его от тянущей ко дну одежды и обуви.

                                                        НА БЕРЕГУ

Постарайтесь сразу вызвать скорую помощь по телефону 103 (очень  важно:  правильно  объясните  диспетчеру  скорой помощи место  происшествия). До  прибытия  бригады скорой  помощи приступайте к оказанию помощи  утонувшему. Первым делом проверьте дыхание и нащупайте пульс на шее, на лучевой или бедренной артериях. Отсутствие дыхания и пульса требует выполнения срочных реанимационных мероприятий: искусственного дыхания и закрытого массажа сердца.

          Не теряйте времени на удаление воды из дыхательных путей: она быстро, в течение нескольких минут, всасывается в кровь.
ИСКУССТВЕННОЕ ДЫХАНИЕ
 Сначала проверьте, проходимы ли дыхательные пути. В них могут находиться слизь, рвотные массы или зубные  протезы. Все это следует извлечь руками. Если при попытке вдоха воздух не проходит, повторно проверьте дыхательные пути. Для их глубокой очистки можно использовать следующий прием: кулаком, зафиксированным на передней брюшной стенке, сильно и резко надавите  в сторону грудной клетки. Повышение давления в ней поможет вытолкнуть инородное тело. Искусственное  дыхание может осуществляться через рот  спасаемого. Для проведения  искусственного дыхания голову «пациента» необходимо осторожно разогнуть шею пострадавшему и запрокинуть назад, открыть рот пострадавшего, зажать нос  пострадавшего рукой, сделать  глубокий  вдох. Выдох производите  в  рот пострадавшему.
Вдыхайте воздух с частотой 15-20 вдохов в минуту. Поскольку эта процедура длительная, позовите на помощь хотя бы одного человека.
Внимание! Не разгибают шею ныряльщикам, так как высока опасность повреждения шейного отдела позвоночника.
ЗАКРЫТЫЙ МАССАЖ СЕРДЦА.
Производится   одновременно  с искусственным дыханием в таком ритме:  на  1 вдох – 4-5 нажатий на грудину, если  Вы  оказываете  помощь  вдвоем;  на 2 вдоха – 15 нажатий, если  помощь  оказывает  один  человек. 
Нажимать на  грудину необходимо на середине линии, соединяющей соски. Закрытый массаж взрослому выполняется двумя руками, ребенку до 8 лет – одной.
СЛЕДИТЕ ЗА КОЖЕЙ И ЗРАЧКАМИ.

        Чтобы оценить эффективность искусственного дыхания, следите за цветом кожи спасаемого: у человека, испытывающего дефицит кислорода, она имеет синюшный оттенок, по мере восполнения  недостатка кислорода кожные покровы розовеют.
Эффективен ли закрытый массаж сердца,  подскажут зрачки: у человека с отсутствием сердечной деятельности они сильно расширены и не реагируют на свет, по мере ее восстановления – сужаются и начинают реагировать на свет.
        После восстановления жизненно-важных функций согрейте спасенного: снимите с него мокрую одежду и укройте.  
                                              НЫРЯЙТЕ ОСТОРОЖНО

Очень опасны травмы, получаемые при нырянии вниз головой с высокого берега,  с моста, с лодки. При недостаточной глубине или при нахождении на дне посторонних предметов (коряг, камней, бревен, неровностей грунта) ныряльщик ударяется головой, в результате удара и сгибания (разгибания) шеи получает травму позвоночника. Если травма серьезная, человек может утонуть. Иногда  ему удается самостоятельно вынырнуть и выплыть на берег.  При этом его могут беспокоить боли в шее, в спине, чувство слабости и онемения рук, головокружение. Очень важно в этом случае уложить ныряльщика на ровную поверхность, обеспечить покой и незамедлительно обратиться за медицинской помощью.
Заместитель заведующего ССНМП                                                 С.С.Ребко 
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