ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ПОДРОСТКОВ 


Курение табака является самой распространенной вредной привычкой. Проблема табачной эпидемии уже многие годы остается актуальной на нашей планете. Массовое распространение курения началось с конца 16-го столетия и продолжается до сих пор. 


Ущерб и смертные случаи, связанные с табакокурением не столько статистика сколько трагедия. В Беларусь ежегодно табак убивает около 16000 человек. 


Табакокурение – это серьёзный фактор риска для здоровья курильщика, а нередко и для членов его семьи. 


Мишенью для поражения продуктами горящей сигареты являются многие органы курильщика, но в первую очередь страдает сердечно-сосудистая система, мозг, дыхательная система. 

Точно установлено, что после каждой выкуренной сигареты повышается давление крови, повышается уровень холестерина, наступает спазм сосудов мозга и сосудов нижних конечностей. Курение также негативно влияет на органы дыхания, пищеварения, мочеполовую систему. Кожа курильщика становится непривлекательной. 

Очень многие формы злокачественных новообразований являются следствием курения. Есть достоверные данные, что в развитых странах примерно 30 % всех опухолей человека и смертей от рака связано с курением. Опухоли поражают мочевой пузырь, молочные железы, желудок. 


Общепризнано, что риск возникновения онкозаболевания зависит от количества выкуриваемых сигарет в день, возраста начала курения и «стажа» курения. Чем моложе возраст приобщения к сигарете и чем больше «стаж» курильщика тем выше риск для возникновения у него онкопатологии. 

В настоящее время все чаще можно увидеть курящую женщину, девочку. Курят на остановках, по дороге в школу. 


Социологи часто проводят опрос на предмет отношения к табакокурению. 
Так вот на вопрос «Почему вы курите?» 60 % девушек ответили: это модно и красиво. А 40 % курят потому, что хотят нравиться мальчикам. 


Но этот же опрос среди юношей выявил следующее. Из 256 юношей на вопрос «Как ты относишься к курящим девушкам?» - 138 ответили «отрицательно», а 107 юношей ответили – «безразлично». Так что никакой мотивации для приобщения к курению у девушек в этом плане нет. 


Уважаемые девочки с годами курения все больше теряется Ваша привлекательность и красота. От курения голос становится хриплым, зубы чернеют. Больше все страдает кожа лица, нередко приобретает землистый оттенок. Страдает обоняние, портятся вкусовые ощущения. Изо рта курильщика неприятно пахнет. Женщины-курильщицы в 25 лет выглядят намного старше своих некурящих ровесниц. 

Женщины тяжело страдают от курения из-за более нежной структуры организма предназначенной для продолжения рода. А знают ли девочки, что злостные курильщицы часто не могут родить детей, поскольку происходят глубокие изменения в зародышевом аппарате. 


Самым частым осложнением, вызванным курением, является преждевременное прерывание беременности. У курящих женщин чаще недоношенность, выше процент мертворожденных детей и чаще патология при родах. И курение крайне негативно влияет на развитие уже рожденного ребенка. 


Зная все это, может стоит задуматься о своём счастье и счастье дорогих близких людей. Рано или поздно каждая девушка выходит замуж, муж будет ждать сына или дочь, а их может и не быть. А если женщина курит, будучи беременной, необходимо знать, стоит ей закурить, как никотин тут же поступает в сердце и мозг, еще народившегося ребенка. Дети, родившиеся от курящих матерей отстают от своих сверстников в умственном и физическом развитии, часто болеют, хуже учатся. 


Уважаемые девушки, юноши, если Вы не курите – не приобщайтесь к этой привычке. Если же вы курите, найдите в себе силы отказаться. Не лишайте себя человеческого счастья, не обрекайте себя добровольно на испытания судьбы.  

Валеолог поликлиники № 3 
А.Агеенков 

