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Прежде чем начать бить тревогу из-за того, что Ваш несовершеннолетний  ребенок курит, ответьте на вопрос: КУРИТЕ ЛИ ВЫ? Если «НЕТ», то стоит немедленно обратиться за помощью к специалисту. А если Ваш ответ «ДА», то дочитайте статью до конца

Очень часто дети уже в юном возрасте пробуют сигареты. 
ПОЧЕМУ ЖЕ ПОДРОСТКИ НАЧИНАЮТ КУРИТЬ? 
Во-первых, они хотят быть похожими на взрослых, на «СВОИХ» взрослых (курит кто-то из родителей, значит и ему можно). Во-вторых, за компанию (курят друзья – и я за компанию). В-третьих, никто из подростков не задумывается о последствиях «ДЕТСКОГО» курения. А на самом деле этот едкий дым травит неокрепший детский организм, что ведет к необратимым и страшным изменениям в нем. Вместо того, чтобы развиваться и расти, внутренние силы и здоровье ребенка направлены на то, чтобы бороться со злейшими врагами – угарным газом, никотином и ядовитыми смолами. Психика этих детей неуравновешенная и слабая, они легко поддаются дурному влиянию, зачастую ведут себя неадекватно и озлобленно. У курящих детей низкий уровень интеллектуального и физического развития, а значит, они не смогут реализовать свой потенциал в будущем. 
Токсические табачные вещества убивают клетки мозга, именно поэтому для юных курильщиков характерна грубость, рассеянность, ярость, нервозность, слабоволие и умственная отсталость. От табачных ядов и никотина страдают все человеческие органы и системы: легкие, сердце, печень, почки, сосуды, желудок, нервы, глаза и т.д. Курение значительно повышает риск онкологических заболеваний, особенно рака легких и ротовой полости. 

Вместе с сигаретой передаются друг другу заразные инфекции, микроорганизмы и вредоносные бактерии, ведь дети зачастую курят одну сигарету на несколько человек.

В состав сигареты входит около 4-х тысяч химических соединений, но самый опасный – угарный газ, проникающий через легкие в кровь. Из-за него в кровь попадает меньше кислорода, и все части тела начинают испытывать кислородное голодание. Мускулы из-за недостатка кислорода устают. Поэтому понятно, что тот, кто курит, устает намного быстрее. Еще один страшный компонент – полоний. В природе концентрация полония ничтожна, но в сигарете он очень токсичен из-за своего альфаизлучения.

Все химические компоненты, содержащиеся в табачном дыме, попадая в организм, вызывают генетические мутации, что приводит к РАКУ.

ПОЭТОМУ ВЫ НЕ СТОЛЬКО КУРИТЕ, СКОЛЬКО ОБЛУЧАЕТЕСЬ.

Все слышали поговорку «Капля никотина убивает лошадь». Но если никотин – это такой страшный яд, то почему люди курят? А все потому, что у человека очень быстро формируется никотиновая зависимость.
Уважаемые родители, расскажите ЭТО своим детям. Пусть они не только слышат от Вас, что курить – это плохо, а узнают от Вас КАКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ вызывает курение. И сами задумайтесь. Наши дети – наше отражение.
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