Курение и подросток!

       Курение и подростки – очень серьезная проблема, проблема не только медицинская, но и социальная, и становится она год от года все острее. Согласно статистике ВОЗ, почти 90% взрослых курильщиков начали курить, будучи подростками, т. к. им больше всего хотелось казаться взрослыми. В большинстве стран курит примерно треть пятнадцатилетних подростков, значительная часть которых начали курить уже с 7 - 10 лет. Печально, но факт, что количество курящих в последние годы пополняется за счет девочек, причем с опережением числа курящих мальчиков. Подростки не осознают опасностей, связанных с курением, потому что постоянно наблюдают за тем, как это непринужденно делают их старшие.
       Почему же подростки начинают курить? Потому что ребенок начинает курить с детства. Он с младенческого возраста становится пассивным курильщиком, если в семье хотя бы один человек курит. Известно, что воздух вокруг курильщика в радиусе пяти метров заражен высокотоксичными веществами, вредными для здоровья. Особенно это опасно для детей.

       Пассивное курение — беда большинства некурящих людей. Они так же, как и курильщики, подвергаются воздействию этого вида бытовой наркомании. В закрытом помещении при выкуривании пяти сигарет некурящий получает дозу одной сигареты. Итак, ребенок часто курит уже в младенческом возрасте. А когда ему исполняется 13-15 лет, он хочет стать взрослым, поэтому пытается походить на них и берет сигарету. Так делают многие подростки. Другие же присоединяются потому, что не хотят отделяться от сверстников.

       Причем сейчас курение — привилегия не только юношей. В возрасте 13-15 лет начинают активно курить девушки. А ведь они — будущие матери! Астмы, бронхиты, воспаления легких у детей — результат курения матерей. Молодые девушки уверены, что бросят курить легко. Но далеко не всем удается избавиться от никотиновой зависимости. Курящие девушки стараются быть привлекательнее и раскованнее с помощью сигареты. Но мужчинам часто не нравится запах сигарет, исходящий от женщины. Это пробуждает отрицательные эмоции. Девушка перестает быть нежной и загадочной, сигарета отождествляет ее с независимостью, мужской силой. Практически все мужчины не хотят иметь курящую подругу, а тем более жену.

       Исследователи установили, что с молодости курят 90% курящих людей. Это связано со стремлением к независимости, к риску в подростковом возрасте. Жизнь кажется подросткам бесконечной, и каждый из них надеется на личное везение. Но именно люди, начавшие курить в 13-15 лет, довольно быстро, в 40-50 лет, пополняют онкологические диспансеры, становятся хилыми людьми с желтой кожей, с раздражающим кашлем и кругами под глазами. Становится обидно, что красота и здоровье улетучиваются с табачным дымом.

       Курение в подростковом возрасте приводит к негативным последствиям в физическом и умственном развитии. К физическим последствиям относится:

       -Снижение темпов роста организма;

       -Нарушение обмена веществ;

 -Снижение темпов прибавки веса;

 -Быстрая утомляемость;

 -Низкий иммунитет;

 -Повышение внутриглазного давления;

 -Нарушения зрения;

 -Нарушения слуха.

К умственным нарушениям относят:

-Нарушения слуха;

-Нарушения объёма памяти;

-Уменьшение скорости запоминания и приобретения новых навыков;

-Ухудшение концентрации;

-Появление нервных расстройств.

       Тем родителям, ребенок которых хочет бросить курить и не может этого сделать, можно дать совет — обратитесь к наркологу. Особенно если, перестав курить, ребенок чувствует подавленность и раздражительность, жалуется на тяжесть в сердце, кашель, головокружение, потливость. Хотя особой опасности для организма они не представляют и проходят, через неделю-другую.

       Для того чтобы бросить курить, необходимо огромное желание. Иногда вынуждает бросить курить состояние здоровья или пропаганда. Попросите ребенка бросить курить сразу. Это для подростка сделать довольно легко, при условии, что он сможет противостоять сверстникам. Если его пригласят покурить, он должен сказать: “Я уже покурил”. Продержавшись таким образом месяц, можно сказать друзьям, что он бросил курить. Лучше пусть бросают курить группой или вдвоем. Будет с кем поделиться ощущениями. Девушкам не стоит волноваться об увеличении массы тела. Если они не будут употреблять слишком много сладостей, не будут беспорядочно есть, то не поправятся. Также не следует забывать о физической активности. Купите своему сыну или дочери кистевой эспандер и скажите, что когда захочется выкурить сигарету, просто нужно сжимать эспандер то левой, то правой рукой. Несколько минут достаточно, чтобы справиться с собой.

       Облегчение наступит через месяц-полтора. Попробуйте еще раз, если первая попытка не увенчалась успехом. Бросивший курить не должен никогда, ни при каких обстоятельствах снова прикасаться к сигарете!!! Даже одна, случайно выкуренная, может явиться толчком к проявлению старой привычки!
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