НАУШНИКИ ОПАСНЫ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ И ЖИЗНИ! 

В последнее время всё чаще можно видеть молодых людей в наушниках, слушающих музыку от сотовых телефонов или МП3-плееров. Их можно встретить на улице, в автобусе, поезде. А все ли знают, как влияет это модное увлечение на здоровье и конкретно на слух? 


Ответ на этот вопрос дают независимые исследования проведённые в США, Германии, Японии. Исследования показали, что прослушивание громкой музыки через наушники в течение более 1,5 часов каждый день приводит к стойкому ухудшению слуха, а затем, и не редко и к глухоте. 


Было экспериментально выявлено, что громкие звуки вызывают метаболические и механические эффекты, в результате которых повреждается кортиев орган -  очень важная часть органа слуха. Так же было установлено, что громкая музыка через наушники нарушает нервы в мозгу и слуховой системе, что приводит к ухудшению способности различать звуки, а «слушающие» могут этого и не замечать.


Все это не может не волновать специалистов медицины. Совсем не случайно английские специалисты из Королевского национального института по изучению нарушений слуха выступали с предложением делать на плеерах предупреждающие надписи об опасности, как и на сигаретах. Наиболее опасны для уха громкие высокие частоты и чуть меньше низкие. 


Часто спрашивают какие наушники более безопасны для слуха: внешние (накладные) или наушники-вкладыши. Согласно проведенных исследований более вредными являются наушники-вкладыши, они увеличивают уровень звука ещё на 7-9 децибелов. 


Одной из распространенных реакций на длительное и громкое прослушивание в наушниках является возникновение звона или назойливого шума в ушах, который может перерасти в прогрессирующее снижение слуха. 


Нельзя не упомянуть ещё один важный момент – это вопрос профилактики травматизма и выживания человека в наушниках на улицах города. Нередко в различные ДТП попадают люди в наушниках. Всё их внимание сосредоточено на прослушивании, они как бы существуют одновременно в 2-х измерениях: тело их находится в реальном мире, а внимание в виртуальном. Эти миры не пересекаются, поэтому их мозг неспособен адекватно оценивать окружающую обстановку и обеспечить безопасность. 


Особенно опасны для таких лиц переходы улиц с интенсивным движением транспорта в результате такого «раздвоения» личности пешеход в наушниках может легко упасть и травмироваться так сказать на «ровном месте», из-за потери на какой-то миг ориентации в пространстве. Ведь орган равновесия – вестибулярный аппарат человека расположен тоже во внутреннем ухе. 


По некоторым данным количество пострадавших «пешеходов в наушниках» в ДТП за последние 7 лет утроилось. 


И в заключение необходимо сказать, что забота о здоровье молодого поколения – дело архиважное и требует общего внимания со стороны родителей, педагогов и медицинских работников. Необходимо сделать всё возможное, чтобы сохранить здоровье наших детей. 
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