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ИНФОРМАЦИЯ 

о выполнении в 2017 году в Оршанском районе Государственной программы ”Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь“ на 2016 – 2020 годы и задачах на 2018 год
В целях выполнения в Оршанском районе мероприятий Государственной программы ”Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь“ на 2016 – 2020 годы (далее – Государственная программа) решением Оршанского районного  Совета депутатов от 29 декабря 2016 г. № 197 утвержден региональный комплекс мероприятий по ее выполнению. 
В реализации мероприятий задействованы учреждения здравоохранения, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи, отдел образования, спорта и туризма, горрайотдел по чрезвычайным ситуациям, управление по труду, занятости и социальной защите, государственное учреждение ”Оршанский зональный центр гигиены и эпидемиологии“, отдел торговли и услуг, отдел внутренних дел, учреждение ”Редакция районной газеты ”Аршанская газета“ и программы районного радиовещания“.
В целях координации работы распоряжением Оршанского районного исполнительного комитета от 12.09.2016 № 305р создан Совет по демографической безопасности Оршанского района. Заседания проводятся ежеквартально согласно утвержденному плану. На рассмотрение Совета выносятся актуальные демографические вопросы, вопросы межведомственного взаимодействия и т. д.
По подпрограмме ”Семья и детство“ роддомом совместно с отделами райисполкома, общественными организациями, СМИ, представителями церкви проводится круглогодичная профилактическая акция ”Вместе в защиту жизни“. С целью пропаганды семейных ценностей и профилактики абортов проводятся выступления на предприятиях, в учебных заведениях, используется социальная реклама, выпускались тематические передачи по телеканалу ”Скиф“. Организовано предабортное консультирование женщин. Проводилась неделя без абортов.
Совершенствуется оказание медицинской помощи новорожденным. 
В детской поликлинике № 1 учреждения здравоохранения «Оршанская центральная поликлиника» работает центр здоровья подростков и молодежи ”Надежда“, в котором ведут прием педиатр, психолог и гинеколог. Специалистами проводятся консультации, а также информационно-образовательная работа по ФЗОЖ, профилактике ИППП, наркомании, алкоголизма, табакокурения в учреждениях образования города и района.

С января 2017 года сотрудники центра ”Надежда“ начали подготовку волонтеров из числа учащихся школ города (с 8 – 11 классов) по принципу ”равный обучает равного“. Создана страничка ”волонтер здорового образа жизни“ в социальных сетях (ВК и в Вайбере) под лозунгом ”Вместе к здоровью“. За 12 месяцев 2017 года  проведено 12 занятий в виде тренингов. Обучено 10 волонтеров. Совместно с волонтерами за год были проведены 4 профилактические акции по табакокурению. 

В целях повышения пожарной безопасности семей, воспитывающих детей, управлению по труду, занятости и социальной защите были выделены денежные средства в размере 5130,00 рублей. Средства освоены в полном объеме. Выполнены ремонты 3-х печей, установлены 114 АПИ, 29 АПИ с СЗУ. В 2017 году в Оршанском районе внедрен государственный социальный заказ в отношении семей, воспитывающих детей-инвалидов.

В ”Аршанской газете“ в различных рубриках на постоянной основе освещаются вопросы семьи и детства, ответственного родительства, защиты прав детей, реализации государственной политики по демографии. 
Эти вопросы освещались при проведении единых дней информирования, других мероприятий. 
Для детей, семей, имеющих детей, проводятся различные культурные, спортивные мероприятия. Особое внимание уделяется  творческой самореализации и развитию способностей талантливых детей и молодежи. Для детей из многодетных семей, детей-сирот предусмотрено посещение мероприятий на льготных условиях и бесплатно, а также благотворительных акций. В 2017 году на базе                ГДК ”Орша“ проводился районный конкурс ”Лучшая многодетная семья“.
По подпрограмме ”Профилактика и контроль неинфекционных заболеваний“ всеми отделами, управлениями исполкома, СМИ, организациями здравоохранения проводится разноплановая работа по популяризации здорового образа жизни и профилактике неинфекционных заболеваний, в том числе связанных с курением, злоупотреблением алкоголем, нерациональным питанием, недостаточной физической активностью. 
Разработан и реализуется Территориальный план организационных мероприятий по формированию здорового образа жизни населения г. Орша и Оршанского района на 2016 – 2018 годы. 
Отделами идеологической работы, культуры и по делам молодежи, образования, спорта и туризма проводится работа по привлечению различных слоев населения к участию в культурных, спортивных и других мероприятиях, популяризации активных форм досуга.
Множество разноплановых мероприятий проходит в рамках ежегодной республиканской специализированной выставки-ярмарки ”Здорово живешь“.

Создана система реабилитации подлежащих пациентов. Реабилитация проводится на базе отделения медицинской реабилитации городской больницы № 3 учреждения здравоохранения ”Оршанская центральная поликлиника“, отделения медицинской реабилитации  госпиталя ”Юрцево“, областных и других учреждений. Включает в себя как проведение мероприятий, направленных на восстановление или улучшение утраченных функций, так и реконструктивных оперативных вмешательств.  
По подпрограмме ”Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма“  кроме широкой разъяснительной работы проводятся рейды с участием журналистов региональных СМИ и представителями заинтересованных служб по безопасности дорожного движения, неблагополучным семьям, соблюдению правил торговли спиртными напитками и табачными изделиями, соблюдению трудовой дисциплины с последующей публикацией материалов. Для информирования населения о пагубных последствиях потребления алкоголя распространяются информационно-образовательные материалы. Заинтересованными организациями проводилась акция ”Трезвая молодежь – сильная Беларусь“. 
Проводятся мероприятия по ограничению продажи алкогольных напитков и пива в розничной сети. В 2017 году на территории Оршанского района ограничивалась продажа алкогольных напитков            30 мая, 9 июня (в связи с проведением выпускных вечеров), 1 сентября (День знаний), 15 декабря (День профилактики травматизма).
В психоневрологическом диспансере лицам с наркологическими проблемами оказывается необходимая психологическая, психотерапевтическая, амбулаторная наркологическая помощь, в том числе анонимно. При необходимости инициируется вопрос ограничения в дееспособности таких лиц. 
Оршанским районным отделом внутренних дел проводится работа по ресоциализации и социальной адаптации лиц с алкогольной зависимостью  с обязательным привлечением к труду в условиях лечебно-трудового профилактория, предупреждению незаконного оборота алкогольной продукции. 
В целях выполнения подпрограммы ”Туберкулез“ ведется работа, направленная на своевременную диагностику заболевания, повышение эффективности лечения, снижение смертности от туберкулеза. Для повышения приверженности к лечению пациенты, находящиеся на контролируемом амбулаторном лечении, обеспечивались продуктами дополнительного питания. Введена практика видеоконтролируемого лечения. В случае полного отсутствия приверженности к лечению пациенты оформляются на принудительное стационарное лечение через суд. 
Подпрограмма ”Профилактика ВИЧ-инфекции“.


На 01.01.2018 в Оршанском  регионе зарегистрирован 121 случай ВИЧ-инфекции. Все лица, состоящие на учете и нуждающиеся в лечении, обеспечены препаратами.  Беременным женщинам с ВИЧ-инфекцией проводится  медикаментозная профилактика передачи ВИЧ от матери ребенку. Все дети, рожденные от ВИЧ-инфицированных матерей, получают заместительное вскармливание. Детям, рожденным от ВИЧ-инфицированных матерей, проводятся мероприятия по профилактике ВИЧ-инфекции, все они находятся на диспансерном учете  до 18 месяцев с целью уточнения диагноза. 
Совершенствуется система лабораторной диагностики ВИЧ-инфекции путем внедрения экспресс-тестирования. На базе анонимно-консультативного пункта для наркопотребителей проводится тестирование на ВИЧ с использованием экспресс-тестов по слюне. 

С целью снижения случаев передачи ВИЧ, связанных с оказанием медицинской помощи,  проводится двойное тестирование донорской крови.                  

Проблема ВИЧ/СПИД освещается в средствах массовой информации, проводятся другие мероприятия  по данной тематике.          К Международному дню памяти людей, умерших от СПИДа, в городе и районе проводилась поминальная панихида в храме Рождества Христова. В учебных заведениях города и района проведены информационные часы, посвященные Международному дню памяти людей, умерших от СПИДа. На базе библиотеки им. Пушкина  проводились мероприятия, посвященные международному дню борьбы со СПИДом с участием работников учреждения здравоохранения ”Оршанская центральная поликлиника“, государственного учреждения ”Оршанский зональный центр гигиены и эпидемиологии“, церкви.

Подпрограмма ”Внешняя миграция“.

В целях обеспечения необходимого баланса между использованием национальных ресурсов и привлекаемой рабочей силой управлением по труду, занятости и социальной защиты Оршанского райисполкома анализируется ситуация на рынке труда и подготавливаются документы для выдачи заключений о разрешении на привлечение иностранной рабочей силы в Оршанском районе, с учетом потребности на рынке труда.

В целом демографические процессы в районе, как и в области,  характеризуются естественной убылью населения. Показатель  рождаемости  меньше показателя  общей смертности. В 2017 году уменьшилось число родившихся детей на 11%, показатель рождаемости снизился с 10,32 до 9,2 ‰.
Вместе с тем положительная динамика отмечается по показателям смертности. Общее число умерших уменьшилось на 3,4 %, показатель общей смертности снизился. В трудоспособном возрасте число умерших уменьшилось на 10,2 %, показатель смертности снизился с 4,34 до 3,97 ‰. 

Главным целевым показателем Государственной программы является ожидаемая продолжительность жизни – за 2017 год по республике ожидается 73,6 года. По данным Белстата ожидаемая продолжительность жизни в Республике Беларусь в 2015   составила 73,8 года, в Витебской области – 72,9. В 2016 году по республике – 74 года, в Витебской области – 73,3. 
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