                         Осторожно! Двойное послание!

Бывает так, что близкий человек ведет себя противоречиво и непредсказуемо. Это про то, что: говорю одно, делаю или показываю жестом, тоном, позой другое. Желаю одно, а поступаю по-другому. 
Американский ученый Грегори Бейтсон в 60-х годах так и назвал концепцию противоречивых требований: двойное послание, или double bind. Он описал ситуацию, в которой человек получает одновременно взаимно противоречивые указания. Эти указания принадлежат к разным уровням коммуникации – на словах, то есть сознательно, одно, а эмоционально, жестами, тоном, то есть бессознательно – другое.
Ребенку предлагают говорить свободно, но критикуют и заставляют замолчать каждый раз, когда он это делает. Например, заставляют замолчать родительским гневом.
Ребенку говорят, что его любят, но всем поведением и эмоциями показывают, что он не нужен, или ему завидуют, или его ненавидят.
На ребенка могут внезапно агрессивно напасть (к примеру, орут и ругают на него в ответ: никогда не ори на меня, скотина!), могут сильно наказывать за вранье, в то время как сами постоянно врут ему, посылая двойные послания. Или «желать лучшего», а делать худшее (запрещать подростковые романы, лишать подростковой спонтанной жизни, заставляя разными способами рано взрослеть, требовать достижений и так далее).
Суть в том, что ребенок здесь – жертва, и он не может защищаться и обвинять мать в том, что она общается с ним с помощью двойных посланий. У него нет возможности понять это интеллектуально, так как двойные послания посылаются тогда, когда говорить-то толком ребенок еще не умеет. К тому же мать - это слишком близкий для него человек, в общении с которым больше чувств, эмоций и зависимости, поэтому даже когда ребенок повзрослел, не вовлекаться в двойные послания трудно. Разрыв связи - это прямая конфронтация с тем единственным человеком, который на этом белом свете обеспечивает жизнь ребенка.
То есть мягкая конфронтация невозможна, так как есть сильная зависимость и сильные эмоции и чувства. Разрыв отношений тоже затруднителен, так как ребенок слишком мал. Следовательно, покинуть ситуацию нет шансов.

 Например, маме не нравится вкус детского питания, которым она кормит ребенка. На ее лице может мелькнуть гримаса отвращения, а ребенок непроизвольно ее считать и оказаться от еды.

Мама не задумывается, что вместе с ней "говорит" и ее мимика. А этот "язык" ребенок начинает понимать очень рано! И сердится на малыша, что он капризничает. Единичные и не сильные несоответствия не оказывают серьезного воздействия на малыша. Когда ребенок постоянно получает "двойные послания" - противоречивые сообщения на разных уровнях коммуникации, - он испытывает стресс.

Более вербальные и сложные проявления двойных посланий, когда ребенок уже подросток – это всегда следствие простых и более сильных по своему травмирующему эффекту противоречивых посланий в детстве (люблю – ненавижу, люблю – завидую, ждала ребенка – желала избавиться от него и т.п.).
В большинстве случаев родители даже не подозревают: как много противоречивых посланий они транслируют своему ребенку. Особенно в "нежном возрасте", когда он сильно зависим от их воздействия. Часть этой информации закрепляется на бессознательном уровне и влияет на его последующие убеждения и самооценку.

Хотите проверить действие двойного сообщения? Только не злоупотребляйте!

Сделайте холодное, недовольное лицо и скажите знакомому:
"Как я рад видеть тебя!"

 Или с радостной улыбкой произнесите: "Как же я тебя ненавижу!"

Обычно, в первые секунды, у человека происходит " разрыв шаблона".

И он не понимает, как на это реагировать: "Вы шутите? Или серьезны?"

 Двойные послания могут легко "выбить из колеи" даже взрослого человека:

"Ты меня любишь? "- спрашивает девушка своего молодого человека.

"Конечно, котенок"-, отвечает тот равнодушным голосом, отвернувшись в сторону.

"Я уверен, что такому опытному специалисту, как вы, не составит труда это сделать" – произносит руководитель с едва заметной иронией. И подчиненный растерян, не понимая как себя вести в такой ситуации. Вроде бы и обвинить начальника не за что – на словах то все "в рамках приличия".

Ребенок находится в еще более уязвимом положении. В ситуации двойного послания он получает противоречивую информацию на разных коммуникативных уровнях. И еще не может оценить: "Какая из них правильная?"

На словах может выражаться любовь, а невербально транслироваться равнодушие.
Ситуации, когда мать не любит своего ребенка, но вынуждена следовать социальным нормам и правилам, не такие уж и редкие. Она заботиться о нем, ухаживает, но когда ее маленький ребенок инстинктивно тянется к ней, пресекает малейшие попытки сближения. Это может выражаться в постоянных придирках, замечаниях, критике.

Мама может искренне любить своего сына, но по разным причинам (усталости или сильной загруженности) тоже посылать ему двойные послания.

Вот малыш со всех ног бежит к любимой мамочке показать свой шедевр. Мама равнодушно гладит его по головке и вялым голосом произносит: "Ой, как красиво! Покажи папе." Папа смотрит футбол и ему не до шедевров.

"Молодец! Иди к маме!" - кратко комментирует он и снова "утыкается в ящик".

Ребенок еще не может выразить свои чувства по этому поводу, но в его душе зарождаются первые сомнения в своей гениальности и принятия важных для него людей.

Ребенку говорят, что он всегда должен говорить правду. Но уже спустя день, ругают, что он это делает. Дочка моей знакомой объявила соседке: "А мой папа сказал, что вы сплетница! И у вас язык, как помело!"

После этого маме пришлось объяснять дочке, что не во всех случаях стоит говорить правду. Ребенок сделает выводы, и в следующий раз, разбив вазу, решит, что это и есть как раз тот случай. Но ему снова достанется. 
В ситуации двойного послания он всегда будет виноват.

"Приказываю тебе не выполнять моих приказов" – примерно так можно определить суть такого послания.
Когда он замечает, что родители и сами не выполняют то, что говорят (а замечает он очень быстро), то теряется еще больше.

 Где та грань, когда нельзя, а когда можно?  И почему его все время ругают?

Двойные послания действуют разрушающе на психику ребенка.

Особенно остро он воспринимает ситуации, когда в семье следуют правилу: "Соблюдать хорошую мину при плохой игре". Например, родители уверяют, что любят друг друга, и при этом разговаривают "сквозь зубы".  Или говорят одно, а делают другое.

И тут возможно разное развитие событий:

Иногда длительное существование в таких условиях (и невозможность выйти из них) разрушает способность правильно воспринимать "невербальные сигналы послания". Ребенок перестает понимать: "Что на самом деле имеет в виду говорящий?"

Либо начинает видеть "скрытый смысл" даже в самом невинном сообщении. Именно это свойство присуще людям с низкой самооценкой.

У подростка двойные послания могут вызвать все больший протест и сопротивление, вплоть до агрессии по отношению к родителям (например, отец ругает за сигареты, а сам дымит не переставая) Очень часто родители не понимают, что причина – в них самих, и еще больше обвиняют ребенка за то, что он дерзит им. Какие- то дети могут прямо высказать родителям причину своей агрессии, другим тяжелее её озвучить. И они делают это с помощью протеста.

Есть семьи, в которых принято общаться на языке таких "посланий".

Иногда жена предъявляет мужу два несовместимых требования: чтобы он зарабатывал много денег, был успешным, и одновременно, как можно больше времени уделял семье.

Нелогичные требования могут выдвигаться и ребенку. Ему говорят, что он уже взрослый и должен за себя отвечать. И при этом относятся, как маленькому неразумному ребенку, контролируя каждый шаг. Часто родители поступают так из "добрых побуждений", не замечая противоречий своего поведения.

Двойные сообщения постоянно присутствует в нашей жизни (в большей или меньшей степени).

Мы их получаем... Иногда транслируем сами… Чаще всего это происходит, когда мы не умеем выражать свои чувства, эмоции, и намерения прямо, не скрывая их.

Люди с высокой самооценкой лучше адаптированы к таким посланиям. Еще в детстве они научились правильно интерпретировать невербальную информацию и адекватно реагировать. Они практически не используют их – предпочитая доносить свои мысли напрямую.  Такие люди, как правило, имеют хорошие коммуникативные способности.

Тем, кому в детстве досталось много двойных посланий, коммуникация дается намного сложнее. Эти люди обычно не уверены в себе, и в том, как относится к ним собеседник. Они склонны придумывать то, чего не было, или в упор не замечать явные невербальные сигналы от человека, с которым общаются.

Переняв модель поведения своих родителей, они становятся непревзойденными мастерами двойных посланий. И по иронии судьбы, их же жертвами.

Хорошая новость в том, что никогда не поздно изменить свою жизнь - к осознанности можно прийти в любом возрасте. Изменения не бывают простыми и очень быстрыми.  Но, если человек выразит Намерение: "Больше не передавать "эстафетную палочку" своим детям!",  ему будет намного проще сделать первый шаг в этом направлении.

                                                                            Психотерапевт ОПНД Воронович Е.В.
