ОТБЕЛИВАНИЕ ЗУБОВ.
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О белоснежной улыбке всегда мечтали и мечтают все независимо от пола и возраста. Сегодня большинство людей понимает, какую роль в нашей жизни играет белозубая улыбка. Красивые, белые зубы - это не только признак хорошего здоровья, но и элемент культуры, символ благополучия и преуспевания. Ведь внешний вид имеет огромное значение для чувства уверенности, общения с другими людьми, положения в обществе, создаваемого впечатления о себе. Светлая привлекательная улыбка стала профессиональной необходимостью для многих, чья работа связана с общением или публичными выступлениями. Именно поэтому так высок интерес к изменению цвета зубов в сторону осветления с помощью химических веществ. Но однозначно ответить на вопрос о пользе и вреде отбеливания зубов нельзя. Отбеливание зубов это химический или механический процесс – в зависимости от вида отбеливания, поэтому оно оказывает определенное воздействие на эмаль. Ранее использовались всевозможные методы чистки зубов применяя соду, лимонную корку, клубнику, уголь, перекись водорода. Сегодня дедовские методы и бабушкины рецепты уступают место современной стоматологии, которая предлагает разнообразные способы отбеливания.
Основные методики отбеливания зубов основаны на применении химических препаратов: с их малой концентрацией (для домашнего отбеливания) и с большой концентрацией (профессиональное отбеливание врачом-стоматологом в кабинете поликлиники).
 Химическое отбеливание зубов может проводиться в следующих случаях: 1. Цвет одного зуба пациента отличается от соседних зубов. 2. Имеется окрашивание всех или группы зубов.  3. Окрашивание зубов отсутствует, пациент желает иметь более светлые зубы.
 Однако необходимо отметить, что процедура отбеливания зубов подходит не всем. Противопоказаниями к отбеливанию являются: – тяжелые общие заболевания (сахарный диабет, нервно-психические и онкологические заболевания); – множественный кариес; – заболевания тканей периодонта, которые необходимо лечить; – наличие протезов, коронок, реставраций из фотополимера на фронтальном участке; – значительная потеря эмали в результате патологической или возрастной стираемости, глубокие трещины на ее поверхности; – наличие обнаженных придесневых участков зубов, эрозий и др. (в этом случае отбеливание приведет к развитию повышенной чувствительности зубов); – прохождение пациентом курса ортодонтического лечения (зубы отбелятся неравномерно); – курение (после отбеливания может происходить еще более сильное изменение цвета); – беременность и период кормления грудью; – несовершеннолетние пациенты; – пациенты, имеющие аллергические реакции на используемые препараты и материалы (главным образом, на перекисные соединения и латекс).

ДОМАШНЕЕ ОТБЕЛИВАНИЕ. Среди домашних систем отбеливания можно выделить две основные группы — отбеливающие пасты и системы домашнего отбеливания. Отбеливающие зубные пасты, в большинстве своем, имеют очень высокую абразивность и делают зубы светлее за счет того, что эффективно удаляют окрашенный зубной налет. Однако при хорошей гигиене полости рта такие пасты неэффективны, ведь налета нет, а изменить цвет самой эмали они не в состоянии. Более того, длительное применение отбеливающих зубных паст может привести к повышенной чувствительности и стираемости эмали.

Так же домашнее отбеливание производят с использованием пациентом       специальной капы, наполненной отбеливающим гелем, которую он самостоятельно надевает и носит некоторое время. Но без консультации с врачом делать домашнее отбеливание не рекомендуется. Если в ротовой полости есть какие-то проблемы, например, в одном или нескольких зубах есть глубокая кариозная полость, могут возникнуть не просто болевые ощущения, но и гораздо более неприятные последствия.

ОФИСНОЕ ОТБЕЛИВАНИЕ проводится в стоматологическом кабинете под контролем врача и также делится на два вида.

· С помощью химических веществ, с применением специальных ламп или лазера. Этот метод более дорогой, но эффект от него больший, потому что зубы осветляются на большее количество тонов.

· Механическое отбеливание проводится с использованием воздушно-водно-порошковой технологии. Во время чистки удаляется мягкий поддесневой, плотный зубной налет, а также биопленки с бактериями.

Сам процесс заключается в том, что сначала зубы очищают, шлифуют и полируют специальной полировочной пастой, чтобы удалить поверхностные загрязнения, препятствующие проникновению активных отбеливающих веществ. После этого слизистая оболочка щек, губ изолируется от слюны, а вдоль десны делается защита, чтобы не допустить контакта с отбеливающим гелем. Затем на зубы наносится тот самый гель, который содержит 37% активного вещества – пероксид карбамида. В зависимости от достигнутого тона может понадобиться от одного до нескольких сеансов как офисного так и домашнего отбеливания. 
Есть люди у которых эффект отбеливания проявляется просто отлично, а у некоторых он гораздо слабее. Все зависит от индивидуальных особенностей человека, от структуры его эмали, от исходного цвета зубов. Например, зубы, имеющие желтоватые оттенки реагируют на отбеливание лучше, чем зубы коричневатых и серых оттенков.

Как ухаживать за зубами после отбеливания

После того, как вы сделаете свою улыбку белоснежной, потребуется соблюдать гигиену полости рта более тщательно, конечно, если желаете, чтобы результат сохранился надолго.

В течение первых 48 часов необходимо отказаться от пищи, которая окрашивает эмаль. Исключите следующие продукты:

· Шоколад;

· Кофе;

· Чай;

· Соки, морсы, красное вино;

· Лимонады и газировки;

· Кондитерские изделия, содержащие красители;

· Свекла и морковь;

· Аджика, кетчуп, соевый соус и т.д.

Кроме того, в течение двух суток очень желательно воздержаться от курения. В крайнем случае, пользуйтесь электронной сигаретой. Далее в течение двух недель требуется максимально сократить количество выкуриваемых сигарет.

Важную роль в поддержании белизны зубов играет ежедневная гигиена. Чистите зубы минимум два раза в день, а лучше после каждого серьезного приема пищи. Обязательно используйте зубную нить, чтобы остатки пищи не накапливались в труднодоступных для щетки местах. Также рекомендуется применение ополаскивателей, это позволит эффективнее бороться с размножением вредоносных бактерий, успокоит десны и будет способствовать сохранению белизны.

Если Вы решились отбелить зубы то, независимо от того, какому виду отбеливания Вы отдадите предпочтение, обязательно проконсультируйтесь с врачом на предмет того, готовы ли Вы и Ваши зубы и десны к этой процедуре. 

Врач-стоматолог заведующий платного отделения УЗ ОСП Жукова Е. В.
