       «Первый раз – в первый класс»
          Совсем скоро для многих детей, которым исполнилось 6 лет, откроют двери школы. Родителям детей, которые сейчас собираются в первый класс, хотелось бы напомнить о некоторых понятиях, которые возможно, помогут их детям стать хорошими учениками. 

Ребенок готовится к школе в течении всего дошкольного периода. Перед поступлением в школу оценивается степень подготовки ребенка к школьному обучению или « школьная зрелость»,т.е. достижение детьми уровня физического, социального , психического развития, при котором дети становятся восприимчивыми к систематическому обучению и воспитанию в 1 классе общеобразовательной школы.

К медицинским критериям школьной зрелости относятся:

1) уровень физического развития;

2)уровень биологического развития;

3) уровень резистентности организма;

4) наличие( отсутствие) хронических заболеваний.

Все медицинские критерии определяются при проведении комплексных, углубленных медосмотров с участием врачей- специалистов с целью выявления нарушений здоровья ребенка. 

Дается заключение :
- о состоянии здоровья; 

-о физическом и нервно-психическом развитии;

-группа здоровья;

-группа по физкультуре;

-заключение о соответствии биологического и паспортного возраста;

- школьная зрелость ( в баллах);

-годность к обучению в школе.

Существует определенный перечень медицинских показаний к отсрочке обучения детей 6-летнего возраста. 
Психофизиологические критерии включают:

-мотивационную готовность (развитие познавательных интересов, формирование у ребенка стремления к учебе, стремление понять что- либо);

-волевую готовность ( умение управлять своим поведением);

-нравственную готовность (усвоение правил поведения по отношению к взрослым и сверстникам);

- умственную готовность(способность мыслить, запоминаемость);
-От 10%-до 16% детей не справляются с предложенной программой, так как у них паспортный возраст не совпадает с биологическим. Из числа незрелых детей растут ряды « отстающих». Существует 5 групп, не справляющихся с программой детей:

1. нормальные, но педагогически  запущенные дети;
2. умственно- отсталые;

3. дети, кажущиеся умственно- отсталыми, но не являющиеся таковыми;
4. ослабленные или  цереброастеничные  дети;

5. дети с эмоциональными эффектами.

Психофизиологическое обследование детей проводится с целью выявления отставания функций, «школьно- необходимых»-моторики, аналитических и синтетических функций коры головного мозга( тест вырезания круга. Тест Керна- Иерасека, который состоит из 3 заданий: нарисовать мужчину, написать фразу « он ел суп», нарисовать группу точек), словесно-ассоциативный эксперимент, речи(исследование чистоты речи). Тесты оцениваются по результатам суммирующихся баллов. 
У ребенка 6 лет должны быть следующие навыки:

1.Моторного развития:
-движения хорошо скоординированы;

-ребенок прыгает с разбега в длину и в высоту;

-использует размах при броске предмета;

- ловит мяч одной рукой;

-может ходить боком по скамейке;

-умеет прыгать на месте, чередуя ноги;

-свободно рисует карандашом и красками, вырезает ножницами любые формы;

2.Сенсорное развитие:
-правильно называет оттенки цветов;

-знает новые геометрические фигуры;

-исследует предметы зрительно и осязательно;

3.Умственное развитие:
-счет до 10, складывание единиц, понятие о делении на равные части;

- последовательно называет дни недели, времена года;

- может обобщать 4-5 предметов методом  исключения;
-делает последовательные умозаключения по 2-4 картинкам;

4 Игровая деятельность:
-проявляет устойчивый интерес к игре;

-есть любимые игры и роли;

-сюжет игры полный, выразительный;

-в игре часто отражается окружающая жизнь;

5. Поведение:
- согласует свою деятельность с другими людьми;

-начинает  сознательно выполнять правила поведения;
-выполняет правила поведения сам  и  следит, чтобы другие дети их выполняли.

6. Навыки:
- полностью самостоятельно умеет одеваться, умываться, умеет самостоятельно завязывать шнурки, пользуется предметами домашнего обихода;

- активно поддерживает чистоту и установленный порядок в доме и детском саду;

-свободно пользуется ножницами( тест вырезания круга).

Переход из детского сада в школу является одним из критических периодов, когда возрастает сумма действующих на него раздражителей. Поскольку адаптация к ним у разных детей протекает неодинаково, выделяют следующие формы адаптации:
1. физиологическая - когда функции организма повышаются умеренно, при сохранении суточной периодичности, их работы и здоровья ребенка;

2. напряженная - значительное повышение функций организма за счет нарушения суточной периодичности;

3. патологическая - за счет нарушения здоровья.

Форма адаптации зависит от возрастной зрелости, функций и состояния здоровья. Необходимо научить ребенка: беречь свое здоровье, воспитывая гигиенические навыки(мытье рук перед едой, после туалета, содержание в чистоте одежды, утреннее  и вечернее умывание);
 -соблюдать правила безопасности на улицах города и во дворе;
 - организовывать рабочее место для учебного процесса  с хорошим освещением и удобным положением для правильной осанки.

 В комнате должно быть чисто и уютно. Для отделки интерьера рекомендуется использовать спокойные тона (зеленый, желтый) и избегать ярких раздражающих цветов (красный). 

Необходимо учитывать тип высшей нервной деятельности ребенка. Дети с уравновешенным типом легко осваивают новый учебный материал, меньше болеют, меньше утомляются. Дети с возбужденным типом высшей нервной  деятельности -неуравновешенны, быстро»схватывают» учебный материал, но не осваивают его до конца. Требуется терпеливая и настойчивая работа  для формирования способности удерживать внимание и тормозить возбуждение. Не рекомендуется пользоваться модными  в настоящее время  яркими, в виде игрушек  письменными и канцелярскими принадлежностями. Это отвлекает внимание ребенка на уроке.
Важное событие в жизни ребенка- появление друга. Влияние сверстников может явиться вызовом семейным ценностям. В предупреждение необдуманных поступков очень велика роль родителей. Необходим психологический контакт родителей и ребенка для сохранения доверия и понимания. При затянувшейся конфликтной ситуации ( больше 1 месяца)- следует обратиться за консультацией к психологу. Развитию умственных процессов и их скорости способствуют физические упражнения на скорость(бег, быстрые игры, одевание, раздевание). Развивается способность перемены темпа умственной деятельности. Для укрепления мышц кистей рук необходимо делать упражнения для расслабления кистей рук. С ребенком, который  собирается или уже ходит в школу, можно провести простой тест: взять лист белой бумаги, цветные карандаши, ластик и попросить ребенка нарисовать школу и себя в школе. Внимательные родители поймут по рисунку основное : хорошо ему в школе или нет. Полную расшифровку этого теста может сделать только специалист. Большие размеры, яркие цвета говорят о хорошем расположении духа ребенка в школе, о раскованности, отсутствии напряжения и утомления. Если ребенок помещает себя в классе за партой вместе с другими детьми и учителем, то значит ему нравится роль ученика.
О том, с какими еще проблемами сталкивается ребенок в школе и взрослые в повседневной жизни можно поговорить в следующих статьях.
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