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ПОЧЕМУ ОН РЕЖЕТ СЕБЯ?
СЕЛФХАРМ: ПРИЧИНЫ И СЛЕДСТВИЯ

Каковы реакции родителей, когда они видят порезы, ожоги, раны на теле своего ребенка, причем нанесенные им же самим?

«Да ну, бред какой-то, с моим такого не случится…»

«Суицид! Надо срочно в больницу, психиатрическую!»

«Ремнем его хорошенько надо, всю дурь выбить!»

Первые и не самые эффективные реакции родителей: страх за ребенка, злость из-за беспомощности и от того же страха, вина, самобичевание, что побуждает проявлять больше внимания, заботы по отношению к подростку, но правильно ли это? Обо всем по порядку.  

Самоповреждающее поведение следует разграничить на несколько категорий, в частности:

1) при психическом расстройстве (пограничное расстройство личности, неврозы, фобии и др.), во время психоза (при остром психотическом эпизоде, шизофрении, биполярном расстройстве);

2) признак суицидальных намерений;

3) «селфхарм», то есть самоповреждение без суицидальных намерений;

4) как дополнительный пункт – из религиозных или ритуальных соображений.

Поговорим о самоповреждениях без определенной цели, связанной с суицидальными наклонностями.

Итак, к группе риска относятся молодые люди от 12 до 24 лет. Самоповреждающее поведение встречается и в более позднем возрасте, но реже. В чем причины, почему подростки, молодые люди обоих полов наносят себе повреждения?

Самоповреждение обусловлено наличием внутриличностного конфликта, попросту говоря – сильной душевной боли, которая не находит выхода, не может быть отреагирована в силу определенных причин. И селфхарм, в таком случае, служит следующим целям:

- желание ослабить эмоциональную боль.

- переключения внимания с душевной боли на физическую, которая поддается лучшему контролю;

- способ наказать себя (аутоагрессия), испытывая вину перед кем-то (в частности – перед родителями);

- эйфория, изменение настроения, снятие напряжения в результате биохимических процессов, когда во время повреждения на фоне сильного стресса выделяются эндорфины;

- обратить на себя внимание, вызвать сочувствие, получить заботу.
Молодые люди, которые используют селфхарм, часто алекситимичны. Они с трудом дифференцируют спектр переживаемых эмоций, но чувствуют сильную душевную боль, похожую на некий эмоциональный комок, создающий напряжение. Кроме того, они не знают, как на эмоции отреагировать, т.к. привыкли их подавлять под гнетом психологических защит либо не научились этому в детстве на примере родителей. Таким образом, селфхарм выступает как способ отвлечения, снятия напряжения, регулирования эмоционального состояния в силу его биохимической составляющей (за счет выделение эндорфинов).

Как способ наказания селфхарм используется у подростков, воспитанных в жестких рамках у родителей, «любящих» использовать наказания, в итоге ребенок, испытывая малейшую вину перед родителями, а далее  - перед обществом, наказывает сам себя, таким образом снижая интенсивность названного чувства.  

Коммуникативная функция селфхарма состоит в том, что подросток пытается достучаться до родителей или социального окружения в том, что он испытывает неблагополучие, напряжение, одиночество, непонимание. Родители могут просто не понимать и не поддерживать своего ребенка в силу возраста, темперамента, своих психологических особенностей, нехватки времени. Когда родители видят раны у ребенка, нанесенные им самим, то сами испытывают спектр отрицательных эмоций, от страха до злости, но при этом начинают больше обращать внимания на ребенка, проявляют большую заботу, что способствует закреплению самоповреждающего поведения у ребенка. Парадоксально, но после акта селфхарма не стоит проявлять излишние эмоции и чувства, будь то злость, страх, стремление позаботиться, лучше всего оказать физическую помощь, возможно, вызвать скорую.

«Так что теперь, оставаться равнодушным? Это же мой ребенок, как я его не пожалеть?». Прозвучит грубо, но необходимо было проявлять заботу и поддержку до осуществления селфхарма. Лучшее, что на данный момент можно сделать для ребенка - обратиться к грамотному специалисту -  психологу, психотерапевту, с тем, чтобы найти причину такого неконструктивного способа совладания с эмоциями и научиться реагировать приемлемым образом. 

Помощь или лечение сводится к следующему:
- Интеграция психотерапии и медикаментозных методов.

- Когнитивно - поведенческая терапия, в частности диалектическая поведенческая терапия. Поможет осознать причины поведения, что есть проблема, неадаптивный паттерн поведения, заменить его на адаптивный, конструктивный, внедрить в жизнь, закрепить.

- Семейная психотерапия, основанная на теории привязанности. Главная цель – выявить и разрешить внутрисемейные конфликты, построить доверительные отношения между подростком и родителями, при которых родители оказываются снова включены в  жизнь подростка.
                                                           Воскресенская Светлана
                                                                                Гл. внештатный психолог ПНД 
