Подросток – кто он?
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Говорите, а он не слышит? Просите, а он не делает? Ругаете, а он в ответ хлопает дверью? Переживаете, а он даже не звонит? Значит и до Вашего ребенка  добрался КРИЗИС ПОДРОСТКОВОГО ВОЗРАСТА.

Подростки? Кто они такие? Почему из маленького послушного ребенка вырастает агрессивный, непослушный и просто недовольный жизнью ребенок? Как с ним общаться? Что мы делаем не так? Почему он к нам так относится? 
Эти вопросы все чаще задают мне родители, приходя на прием в Центр здоровья подростков и молодежи. Каждый родитель вспоминает себя в этом возрасте и заверяет, что таким не был: хотя и условия были хуже, и в семье детей было больше, и работать по дому заставляли. А тут – все для ребенка: и никаких обязанностей, и один в семье, и все ему, а ОН…

Теперь давайте по-порядку.

В.А.Сухомлинский писал: «Не опекайте меня, не ходите за мной, не связывайте каждый мой шаг, не свивайте меня пеленками присмотра и недоверия. Я самостоятельный человек. Я не хочу, чтобы меня вели за руку. Передо мной высокая гора. Это цель моей жизни. Я вижу ее, думаю о ней, хочу достичь ее, но взойти на эту вершину хочу самостоятельно. Я уже поднимаюсь, делаю первые шаги. И чем выше ступает моя нога, тем более широкий горизонт открывается мне, тем больше я вижу людей, тем больше познаю их, тем больше людей видят меня. От величин и безграничности того, что мне открывается, делается страшно. Мне необходима поддержка старшего друга. Я достигну своей вершины, если буду опираться на плечо сильного и мудрого человека. Но мне стыдно и боязно сказать об этом. Мне хочется, чтобы все считали, что я самостоятельно, своими силами доберусь до вершины». 
Вчитайтесь в эти строки: «они хотят самостоятельности, а мы все делаем за них». Может в этом и есть причина такого отношения к нам? 

В возрасте 12-14 лет у детей развивается  потребность в близких отношениях и внимании окружающих, а также группирование со сверстниками. Они часами могут «торчать» в Интернете, «висеть» на телефоне, а это ужасно нас раздражает. Крики и упреки идут от родителей, а ведь можно просто обнять, поцеловать и предложить сделать что-то совместное, куда-то сходить. Они нуждаются в нашем внимании, поддержке и любви.
Еще у них развивается повышенный интерес к собственной внешности: прически, косметика, непонятный стиль в одежде. Нас это раздражает? Возможно, да. А не пробовали вместе изучить этот стиль и подобрать ту прическу или ту одежду, которая идеально подойдет Вашему ребенку. Здесь он увидит в Вас друга, союзника, которому интересно то, что интересно ему. 
Зачастую  дети этого возраста проявляют повышенный интерес к сексу и взаимоотношению полов. Найдите время, чтобы заранее подготовиться к этой теме. У подростков должна быть достоверная информация в данном направлении, а не услышанная от подруг-друзей и не увиденная в Интернете. За совместной работой – самое идеальное время поговорить. В такой ситуации внимание сосредоточено не только на теме разговора, что уменьшит напряженность.
 Помните: если ребенок будет чувствовать и знать, что дома его любят, он прислушается ко всем советам и станет послушным, а в будущем поблагодарит Вас за то, что у него были ТАКИЕ РОДИТЕЛИ. Сделайте своих детей счастливыми. 

Просто любите их и доверяйте им. 
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