Злоупотребление алкоголем
Рассмотрим, как злоупотребление алкоголем влияет на организм человека.
Злоупотребление алкоголем повышает риск развития сердечно-сосудистых заболеваний, онкологических заболеваний (рака), заболеваний печени и сахарного диабета.
При употреблении алкоголя он поступает непосредственно в кровоток.
Алкоголь в крови должен перерабатываться печенью. Печень может переработать не более одной стандартной порции алкоголя в час.
Весь алкоголь, поступивший в организм свыше одной порции, остается в кровотоке, откуда у него есть прямой доступ ко всем органам, пока печень не сможет его переработать. Поскольку кровь, насыщенная алкоголем, течет через каждый жизненно важный орган, она наносит ущерб этим органам, подвергая человека повышенной опасности развития НИЗ, таких как онколо​гические заболевания (рак), сердечно-сосудистые заболевания, хронические респираторные заболевания и сахарный диабет. Жизненно важные органы, которые наиболее подвержены повреждению — это:
а. Печень: Злоупотребление алкоголем приводит к заболеванию печени, ее разрушению и возникновению рубцовой ткани на ней (цирроз печени). Слишком большое количество алкоголя может вызвать рак печени и других органов.
б. Пищеварительные органы: Злоупотребление алкоголем отрицательно влияет на всю пищеварительную систему, включая желудок, тонкий кишечник, пищевод и поджелудочную железу. Если человек пьет слишком много алкого​ля, то это приводит  заболеванию этих органов и развитию рака в них.
в. Репродуктивные органы:
· У мужчин злоупотребление алкоголем может стать причиной импо​тенции.
· У женщин злоупотребление алкоголем может существенно затруд​нить наступление беременности. Если женщина уже беременна, то есть большая вероятность, что употребление алкоголя повредит еще не рожденному ребенку и может стать причиной врожденного порока.
Что можно сделать?
· Избегайте употребления алкоголя, если можете. Если вы вынуждены выпить, пейте умеренно - не более 1-2 порций алкоголя в день.
· Беременные женщины не должны употреблять алкоголь вовсе.
Слишком много - это сколько?

Злоупотребление алкоголем (чрезмерное употребление алкоголя) — это употребление более одной стандартной порции алкоголя в час. 
1 ПОРЦИЯ – ЭТО:

1 СТАКАН ПИВА или 30 мл. ВОДКИ или 100 мл. ВИНА
Допустимое употребление алкоголя — это употребление не более одной
стандартной порции алкоголя в час, при этом суммарная доза алкоголя не
должна превышать двух стандартных доз в день.
Оршанский психоневрологический диспансер оказывает следующие услуги по лечению алкогольной зависимости: 
психотерапевтическая помощь, амбулаторная наркологическая помощь (медикаментозное лечение), психологическая помощь зависимым пациентам и созависимым родственникам. 
Анонимная наркологическая помощь: метод «кодирования» (минимум три дня трезвости перед сеансом), метод ЭСТ-терапии (минимум три дня трезвости перед сеансом).

ЖЕЛАЕМ ВАМ КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ!
