Подростковый кризис глазами детей и взрослых

Кризис подросткового возраста считается самым сложным из детских кризисов. По своей интенсивности, разрушительной силе, по переменам, которые он приносит, по непрогнозируемым и далеко идущим последствиям этот кризис сравнивают с кризисом середины жизни.

На протяжении многих месяцев происходит мощная эндокринная перестройка организма, благодаря которой тело ребенка превращается в тело юноши или девушки. Претерпевая метаморфозы, это странное, полузнакомое тело временно выходит из-под контроля, почему-то начинает господствовать, чего-то требовать, вымогать.

Неожиданно повзрослевшего, не готового к новой реальности ребенка внезапно охватывают сильные эмоциональные состояния, почти не поддающиеся контролю. Интерес к учебе падает, трудоспособность снижается, познавательные интересы гаснут, вытесняясь новыми импульсами и влечениями. В них страшно признаться даже самому себе. Что-то сниться, чего-то хочется, куда-то тянет. И нет сил в этом разобраться и с этим справиться.

Глубокие драмы, переживаемые подростком, часто бесконечно сложнее внешних конфликтов, которые тоже нарастают. Приоткрываются какие-то глубины жизненного мира, раньше понятного и знакомого, а теперь почти непознанного, странного, притягательного и в чем-то опасного.

Проблемы растут как грибы после дождя, и все они таковы, что поделиться с родителями практически невозможно. Получается, что все приходится решать самому, наедине с собой.

Разразившийся кризис становится кризисом самосознания, когда молодой человек обнаруживает свои особенности, странности, непохожесть на остальных. У него постепенно формируется чувство индивидуального своеобразия, уникальности. И вот такую свою нестандартность надо постепенно исследовать, понять и принять.

Это возраст, когда чрезмерная активность сменяется полной истощенностью, сумашедшая веселость-глубокой печалью, уверенность в себе переходит в болезненную стеснительность, эгоизм сменяется альтруистическими проявлениями, желание общаться- желанием быть наедине с собой, чувствительность незаметно превращается в апатию.

Некоторым родителям кажется, что весь подростковый возраст, да и ранняя юность тоже, это один нескончаемый кризис, на который у них уже не остается сил. На самом деле, острые периоды все же сменяются более стабильными и спокойными, особенно в тех случаях, когда взрослым удается вовремя менять свое отношение к подрастающей дочери или сыну.

Не будем забывать, что труднее всего в этот период не нам с вами, уважаемые мамы и папы, а самому подростку. Это он находится в небезопасном и болезненном поиске себя. Это он борется с тревогами, недовольством собой, упреками окружающих, он рискует выглядеть по- новому и, оказавшись непонятым, погружается в невыносимое одиночество. Это ему не хватает внутренних ресурсов, чтобы справиться со всем этим, а не нам. И он нуждается в поддержке, понимании и терпении, а не мы.

Порой родителям обидно, когда былые доверительные отношения почему-то разрушаются. Они начинают искать причины в дурном влиянии и практически всегда находят среди знакомых своей дочери или друзей сына кого-то, кто так негативно подействовал на их ребенка.

На самом деле, причина не во внешних влияниях. Она сложнее и глубже. Вашему подросшему ребенку в ходе очередного кризиса предстоит достичь новой степени автономии, а для этого надо почувствовать себя совсем не таким как вы.

Негативизм по отношению к старшим у некоторых подростков просто не имеет границ, потому что сила этого негативизма отрывает их от ценностей семьи, давая почувствовать головокружительную независимость. Хорошо, когда вырваться из-под каждодневной опеки, завоевать для себя новые степени свободы удается. Хуже, когда родители готовы сражаться до конца, ни в чем не уступая, ни на что не соглашаясь. Иногда они побеждают, но эта победа -пиррова. Тогда смирившийся , затаившийся подросток копит в себе неистраченную энергию и его будущее становиться непрогнозируемым.

Правильно поступают те взрослые, которые хорошо помнят себя в этом критическом возрасте. Они избегают острых  конфликтов со своим подростком, закрывая глаза на резкие смены настроения, вспыльчивость, экзотические наряды, нелитературные выражения и невозможные музыкальные пристрастия. Им удается проявить уважительное отношение к друзьям своей дочери или сына, их новым интересам и занятиям. Такие родители верят в способности своего выросшего ребенка, помогая тем самым обнаружить, открыть в себе спрятанные таланты.

В этой ситуации очень важно, чтобы родители обратили особое внимание на своеобразное, иногда романтическое, а порой довольно небезопасное отношение подростков к смерти. Некоторые тринадцатилетние философы рассматривают смерть как иной, не менее важный и интересный, чем жизнь, способ существования.

Среди подростков, заинтересованных темой смерти, только каждый пятый думает, что смерть -это завершение физического и духовного существования. Остальные не просто верят в бессмертие души, но и предполагают возможность новой, более полной и счастливой потусторонней жизни. Подобные взгляды становятся по-настоящему опасными, когда повседневность начинает казаться подросткам совершенно неинтересной и бесперспективной.

В подростковом возрасте, к сожалению, не редки случаи попыток совершить самоубийство. Поэтому вам, папы и мамы, необходимо интересоваться, что думают ваши подросшие дети о возможностях добровольного ухода из жизни. 
Вы должны насторожиться, если поведение вашего ребенка резко изменилось. Обратите внимание на возможные разговоры о смерти, желание пофантазировать на эту тему вслух. Ваш, обычно общительный ребенок, может стремиться к одиночеству, слушать только мрачную музыку, искать информацию на сайтах на тему суицида. Подросток теряет интерес к обычным занятиям, может приобщаться к алкоголю или наркотикам, составлять записки об уходе из жизни, раздаривать личные вещи. В этот период характерны высказывания типа «я никому не нужен», «я больше не в силах выносить это», «ненавижу жизнь», «вы еще пожалеете» и т.д. В этом случае не бойтесь разговаривать с подростками на эту тему. Вспомните, ведь вам самим когда-то в юности приходили нелепые мысли о том, как будет потрясен и наказан обидчик, когда узнает, что вас больше нет на свете. Расскажите дочери или сыну о собственных страданиях, связанных с безответной первой любовью, с непониманием сверстников, предательством друга, проблемами в школе. Вместе с ребенком найдите несколько возможных вариантов выхода из тяжелой ситуации.

 Если ваши действия не приводят к желаемому результату и настроение подростка остается прежним необходимо обратиться к специалистам (психологам, психотерапевтам) либо позвонить на телефон доверия психологической службы 21-00-19, где можно получить анонимную консультацию. Сообщите этот телефон ребенку, возможно он захочет воспользоваться им самостоятельно.
Пожалуйста, помните, что подростки импульсивны и категоричны, поэтому оказываются на грани самоубийства иногда случайно. Острое разочарование, нестерпимая обида, полное непонимание кажутся детям порой просто катастрофичными, непреодолимыми.

Предупредить несчастье можно лишь тогда, когда подросток вам доверяет и готов перед вами раскрыться, искренне рассказав о своих проблемах.

Кризис подросткового возраста, хоть и бывает затяжным, все же когда-то заканчивается. Завершается бурный этап эндокринной перестройки организма, приближается к взрослой норме телесное созревание. Молодой человек уже иначе смотрит на себя в зеркало, привыкнув к своей изменившейся внешности, приняв новый образ себя.

Каждый возрастной кризис, и подростковый в том числе, увеличивает степень независимости ребенка,  его ответственность и самостоятельность, в то же время отнимает у взрослого его непререкаемый авторитет, лишает его всемогущества, волшебной силы.

Любя ребенка, мы учимся давать ему все больше свободы, а не пытаемся удерживать в своих  удушающих объятиях как можно дольше.

Предназначение родителей- быть маяком для своих детей, быть тем светом, ориентируясь на который, они могли бы идти своим путем, зная, что всегда могут рассчитывать на поддержку и понимание.
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