Причины заболеваний пародонта у детей:

      К местным факторам, способствующим развитию заболеваний пародонта, можно отнести:

· плохую гигиену полости рта (наличие налетов, зубных камней и бляшек),

· тесное расположение зубов,

· потребление большого количества мягкой пищи (не требующей разжевывания),

· жевание с одной стороны,

· постоянно действующие травмирующие факторы (нависающие края пломб, ортодонтические аппараты, плохо прилегающие протезы),

· уменьшение секреции слюны (гипосаливация) или вязкая слюна,

· действие токсичных веществ (химическая травма),

· вредные привычки,

· аномалии строения и прикрепления уздечек губ и языка, мелкое преддверие полости рта.

      Общими факторами риска, приводящими к заболеваниям пародонта (влияют на состояние пародонта, усугубляют течение процесса, но не являются непосредственной причиной заболевания) являются:

· различные эндокринные

· заболевания (сахарный диабет, гормональные нарушения функций половой системы),

· нервно-соматические заболевания,

· туберкулез,

· гиповитаминозы,

· расстройства пищеварения,

· неправильный обмен веществ.

      Частота заболеваний пародонта в детском возрасте ниже, чем заболеваний кариесом, но с возрастом количество заболеваний возрастает. У детей особенно велика опасность получить заболевания пародонта в период полового созревания. Особенностью этих заболеваний у детей является редкое наличие отложений зубного камня. Чисто дистрофические процессы в детском возрасте встречаются крайне редко (за исключением наследственного заболевания).

Профилактика пародонтита

       Профилактика заболеваний пародонта направлена на устранение причин и факторов риска. Основное внимание должно быть направлено на рациональное питание, применение препаратов фтора, устранение аномалий прикуса и патологической окклюзии, аномалий строения и расположения некоторых мягких тканей и органов полости рта, наличие болезней зубов, функциональной перегрузки челюстно-лицевой области, недостаточной гигиены полости рта.

        В зависимости от возраста профилактика заболеваний пародонта складывается из определенных мероприятий.

        Профилактика заболеваний пародонта у детей

1. Первый год жизни. Обеспечение нормальной функции:

- сосания;
- глотания;
- обеспечение нормального смыкания губ.
2. Возраст 4 года (в этом возрасте должны быть промежутки между зубами и нормальное соотношение челюстей):

 - санация полости рта (восстановление нормальной формы коронок зубов пломбированием и восстановление нормальной окклюзии);

- устранение вредных привычек (облизывать губы, грызть ногти и т.д.);

- правильный прием пищи (тщательное разжевывание, не запивая).

З. Возраст 6-7 лет:

- устранение вредных привычек;
- формирование функций глотания (следить за правильным произношением звуков и т.д.);

- употребление жесткой пищи;
- миогимнастика;
- гигиена полости рта;
- укрепление здоровья.
4. Возраст старше семи лет:

- профилактика и своевременное лечение аномалий прикуса;
- устранение аномалии уздечек;
- гигиена полости рта.
        Первичная профилактика болезней пародонта во многом сходна с профилактикой кариеса зубов. Большое внимание уделяется нормализации питания с достаточным количеством белка, аскорбиновой кислоты, витаминов Е и Р, уменьшением количества мучнисто-кондитерских изделий, употребления жесткой пищи. Важно следить за развитием функций дыхания и глотания ребенка в момент формирования молочного прикуса. Устраняя пороки прикуса, которые изменяют распределение силовых нагрузок на зубы и альвеолярный отросток, можно предупредить развитие различных форм гингивита и пародонтита.

        Патологическое влияние на пародонт оказывает аномальное прикрепление уздечки губы (на уровне верхушки десневого сосочка), особенно когда она массивная и плотная. При наличии мелкого преддверья полости рта наблюдается отслоение десны от шейки зуба. В результате чего развиваются гингивит и пародонтит. Поэтому профилактика должна заключаться в устранении выявленных причин. Для чего рекомендуются пластика уздечки, массаж десен, специальные физические упражнения, в 6-9 лет возможно оперативная коррекция тканей преддверья полости рта. Для профилактики болезней пародонта у детей необходимо лечение гормональных дисфункций совместно с педиатрами, эндокринологами.

        Важно также своевременно и качественно лечить зубы, исключая повреждение десны и устраняя очаги одонтогенной инфекции, а также необходимо проводить ортодонтическое и ортопедическое лечение. Большое значение для профилактики заболеваний пародонта имеет активное жевание. Жесткая пища и активное жевание способствуют правильному формированию и развитию зубочелюстной системы. Людям, у которых имеются начальные признаки заболевания пародонта, необходима диета с ограничением употребления углеводов, жиров. Необходимо употреблять полноценные белки, которые играют важную роль в профилактике атеросклероза, влияющего на возникновение пародонтоза.

        Особое место в профилактике заболеваний пародонта принадлежит рациональному уходу за полостью рта.

        При удалении зубного налета устраняется главная причина, которая ведет к возникновению указанной патологии.
         Врачебно-профилактическая помощь заключается в удалении зубных отложений, полировании пломб, обучении населения индивидуальной гигиене полости рта. Рекомендуется для борьбы с зубным налетом и профилактики заболеваний пародонта использовать 0,2 % -ный водный раствор хлоргексидина (или корсодил) для полоскания полости рта. В общем профилактическом комплексе имеет значение тренировка сосудов челюстно-лицевой области. Она достигается применением всех видов массажа (пальцевой массаж десен, гидромассаж альвеолярных отростков, точечный массаж). Необходимо диспансерное наблюдение.

Вывод
         Заболевания пародонта у детей является одной из первых проблем заболеваемости в детской стоматологии, необходимо больше уделять времени профилактики заболеваний пародонта, чтобы избежать заболеваемости, а также и снизить процент болезней пародонта в детском возрасте. Необходимо проводить беседы с родителями, о вреде вредных привычек, о правильном питании и последствии аномалий положения зубов и прикуса.
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