Профилактика аллергии начинается с младенчества
Вещества, способные вызвать повышенную реакцию организма, называются аллергенами. Они могут попадать в организм различными путями – через рот, дыхательные пути, кожу, а иногда при инъекциях (подкожных, внутримышечных, внутривенных).

Есть ли какая-нибудь возможность предотвратить развитие аллергии или, по крайней мере, снизить уровень заболеваемости ею? И да, и нет. Как известно, стандартный рецепт аллергии включает в себя два ключевых ингредиента: наследственную предрасположенность и предшествующий контакт с аллергеном. Мы не можем изменить историю своей семьи или жить в вакууме 24 часа в сутки, чтобы отгородиться от всех потенциальных аллергенов на земле.

И все же есть некоторые свидетельства того, что особое внимание к питанию ребенка в первый год его жизни может отсрочить появление аллергии и снизить вероятность ее развития. Исследования показывают, что младенцы, родители которых страдают аллергией, могут переживать  меньше аллергологических проблем, если первые 6 месяцев получают грудное вскармливание. Особенно если их матери воздерживаются от таких аллергенных продуктов, как яйца, коровье молоко, цитрусовые.
Грудное молоко создает у детей иммунологическую защиту от инфекций и будущей пищевой аллергии. Такая защита может сохраняться до подросткового возраста.

Когда младенцы получают прикорм, то продукты питания вводятся по одному и постепенно. Начинать следует с яблок, бананов, хлебных злаков, таких как рис и овсянка. Переход к более аллергенным продуктам должен быть постепенным. Напомню, что наиболее  частыми причинами аллергии у меленьких детей являются яйца, молоко, шоколад, цитрусовые, клубника, морепродукты и пшеница.

Берегите свое здоровье и здоровье Ваших детей!
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