18 февраля – Республиканский день профилактики инфекций, передаваемых половым путем (ИППП)
По данным ВОЗ, ежегодно более 340 млн. человек в возрасте 15-49 лет заболевают ИППП.
ИППП – это заболевания, передаваемые преимущественно во время полового акта от одного инфицированного партнера другому. Важно помнить, что заразиться можно при сексуальном контакте и через кровь (в основном через загрязненные шприцы). В настоящее время известно более 20 ИППП. Наиболее часто встречающиеся из них – сифилис, гонорея, трихомониаз, хламидиоз, микоплазмоз, кандидоз, папилломавирусная инфекция (остроконечные кондиломы), генитальный герпес, гепатит В и др.

Достоверно установлено, что ИППП повышают риск заражения ВИЧ, являются основным фактором бесплодия и невынашивания беременности, вызывают пороки развития плода и инфицирование новорожденного и тем самым оказывают негативное влияние на репродуктивную функцию и, соответственно, ухудшают демографическую ситуацию.

Следует признать, что появилась новая существенная проблема – вирусные ИППП. Это - генитальный герпес (ГГ) и папилломавирусные инфекции (ВПЧ) урогенитального тракта, которые характеризуются не только широким распространением в популяции, пожизненным носительством, но и  длительной латентной фазой данных заболеваний. 
Цель Республиканского Дня профилактики ИППП - привлечение внимания населения через средства массовой информации к вопросам профилактики инфекций, передаваемых половым путем среди молодежи.

Как показало проведенное сотрудниками центра дерматовенерологии анкетирование пациентов с ИППП в возрасте от 19 до 30 лет причинами ИППП являются: употребление алкогольных напитков, незащищенные сексуальные контакты, беспорядочные половые связи, доступность в прокате порновидеопродукции; Интернет доступность секс-услуг и сниженный контроль за организацией и проведением мероприятий в местах досуга молодежи (клубах, дискотеках).
Если  у Вас возникло подозрение, что вы заразились ИППП, не отчаивайтесь, не занимайтесь самолечением, не слушайте никаких советов друзей и знакомых, а немедленно обратитесь к врачу-специалисту, лучше дерматовенерологу (адрес в Орше: ул.Мира, д.78 тел. 26-72-02 Кожно-венерологический диспансер). Если вы не хотите указывать свои паспортные данные, обратитесь в анонимный кабинет.
В Оршанском кожно-венерологическом диспансере осуществляется диагностика: сифилиса, гонореи, хламидиоза, трихомоноза,  уреа- и микоплазмоза, герпеса,  и др. инфекций современными методами (ИФА, РИФ, посевы), производится спермограмма. После обращения к врачу, проведения необходимых исследований и постановки диагноза проведите полный курс лечения ИППП с соблюдением всех рекомендаций вашего лечащего врача. 

Если на фоне проводимого лечения вы почувствовали себя намного лучше, симптомы заболевания исчезли, но курс лечения не закончился, независимо от этого проводите полноценный курс лечения, так как при преждевременной отмене лечения симптомы могут возобновиться или заболевание может перейти в хроническую форму. Чтобы окончательно убедиться в полном выздоровлении после проведенного курса лечения, обязательно надо пройти контроль излеченности. Не распространяйте ИППП. Не вступайте в половые контакты во время всего курса лечения, так как можете передать инфекцию своему партнеру и затем повторно заразиться от него. Подчас бывает очень трудно начать разговор со своим партнером о проблеме ИППП, но, тем не менее, надо сообщить ему о необходимости обратиться к врачу и провести лечение.
И помните - ЛУЧШИЙ СПОСОБ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ИППП – СЕКСУАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ТОЛЬКО С ОДНИМ ПАРТНЕРОМ, КОТОРЫЙ ЗДОРОВ И ВЕРЕН ВАМ!
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