Профилактика ОРВИ и гриппа
Острые респираторные вирусные инфекции (ОРВИ ) занимают первое место по частоте и количеству случаев заболеваний в мире и составляют до 90% всех инфекционных заболеваний. До 95% респираторных инфекций имеют вирусную природу. Известно более 200 вирусов, которые способны вызвать поражение органов дыхания. К наиболее распространённым возбудителям ОРВИ относятся: вирусы гриппа, парагриппа, респираторно – синцитиальный вирус, адено - , рино - , бока - , метапневмо -, корона - , энтеровирусы.

Острые респираторные инфекции и грипп выделяются в группу социально значимых болезней и представляют собой существенную проблему для общественного здравоохранения. Ежегодно эпидемические подьёмы заболеваемости гриппом наносят значительный экономический ущёрб каждому государству, предприятию и конкретному человеку. Эпидемии гриппа наблюдаются практически ежегодно, максимальная активность вируса наблюдается в зимний период, когда уровень госпитализаций по поводу гриппа возрастает в 2-5 раз. Во время эпидемии гриппа заболевает от 5% до 15% всего населения, дети болеют гриппом в 5 раз чаще, чем взрослые. Согласно данным мониторинга в последние годы регистрируются сезонные подьёмы заболеваемости гриппом А (НЗN2) и А (Н1N1) при спорадической циркуляции гриппа В. Заболевания распространяются воздушно-капельным путём, вирусные частицы по воздуху передаются от заражённого человека к здоровому во время разговора, кашля и чихания, что особенно опасно при нахождении в одном помещении с заболевшим (кабинет, общественный транспорт, места с большим скоплением людей). Также вирус легко распространяется посредством   рук и через инфицированные поверхности. 
Существуют  специфические и неспецифические меры профилактики гриппа и ОРВИ. В период подьёма заболеваемости ОРВИ и гриппом необходимо выполнять следующие общегигиенические мероприятия (неспецифическая профилактика):
- проводить влажную уборку; чаще проветривать помещения;
- избегать мест массового скопления людей;
- больше бывать на свежем воздухе;
- регулярно мыть руки с мылом и промывать полость носа, особенно после улицы и общественного транспорта;
- не прикасаться руками ко рту, носу, глазам;
- включать в свой рацион витамины, особенно витамин  С, фрукты, овощи;

- избегать переохлаждения, контакта с больными лицами, (если контакт неизбежен, использовать маску).
Самым надёжным и эффективным методом профилактики гриппа является вакцинация. Вакцины различных производителей не отличаются по входящим в их состав вариантам вирусов гриппа. Все вакцины зарегистрированы и разрешены к использованию на территории Республики Беларусь. Современные вакцины против гриппа (сплинт-вакцины) можно вводить  детям с 6 месячного возраста, они хорошо переносятся как детьми, так и взрослыми, и способствуют формированию высокоспецифичного иммунитета уже через 7-14 дней после вакцинации, действие которого сохраняется до 6-12 месяцев.  Прежде всего, сделать профилактическую прививку против гриппа необходимо детям и взрослым старше 65 лет, а также людям, страдающим хроническими болезнями. Грипп опасен для женщин, планирующих беременность, целесообразно вакцинироваться до беременности или во время второго – третьего триместра. Также необходима вакцинация лиц, которые в силу особенностей профессии (преподаватели, воспитатели, продавцы, врачи, другие лица, работающие в коллективах) контактируют с большим количеством людей и имеют высокий риск заражения гриппом. Проведение профилактических прививок в нашей стране возможно только после врачебного осмотра и разрешения. Человеку в состоянии острого или обострения хронического заболевания необходимо дождаться нормализации состояния и затем провести вакцинацию. 100% гарантию от заболевания не даёт ни один лечебный, ни один профилактический препарат. Но в среднем из 100 привитых 70-98 человек не заболеют гриппом. Если всё же привитой человек заболеет гриппом, то заболевание у него будет протекать в лёгкой форме и без осложнений.

Вакцинация против гриппа является медицински и экономически целесообразным профилактическим мероприятием, позволяя экономить значительные средства, сохранять жизнь и её качество.  Позаботьтесь о своём здоровье и о здоровье своих  близких! Обязательно защититесь от гриппа!
Зав. педиатрическим отделением № 1

детской поликлиники № 2                                               Савина Татьяна Евгеньевна
