Профилактика рака молочной железы

Сегодня для многих людей неизвестно то, что на ранних стадиях злокачественные опухоли излечиваются полностью в более чем 95% случаев. Сейчас рак не судьба не приговор – это просто диагноз, и диагноз этот (как и при любом другом заболевании) для успешного лечения должен быть установлен как можно раньше. На сегодняшний день достоверно установлено, что в развитии рака определяющими являются генетические изменения клеток организма. Однако, факторы образа жизни (питание, физическая активность и другие) играют решающую роль в возникновении рака, определяя, произойдут эти изменения или нет.
Профилактика подразделяется на три вида.

Первичная профилактика – это предупреждение заболевания за счет  влияния на факторы риска, которые приводят к развитию данной патологии.

· Изменение репродуктивного поведения женщины: отказ от абортов, рождение не менее двоих детей, грудное вскармливание не менее 6 месяцев (а лучше до 9-10 месяцев).

· Отказ от вредных привычек.

· Правильное питание.

· Активный образ жизни.
· Уклонение от стрессовых ситуаций. 

· Регулярная половая жизнь (предотвращает гормональный дисбаланс).

· Ограничение продолжительности пребывания на солнце. Загорать следует в рассеянных лучах, обязательно в купальнике.

· Оберегание молочных желез от травм, исключение регулярного использования тугого белья, нарушающего кровообращение.

Самообследование – самый доступный способ профилактики заболеваний молочной железы.
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 Каждая женщина может и должна заниматься самообследованием. Снимая белье, посмотрите, нет ли пятен от выделений из сосков, обратите внимание на форму соска и ареолы (нет ли деформации или втяжения), форму молочных желез (имеются ли выбухания, отечность, изменения цвета). Ежемесячно, спустя несколько дней после завершения менструального цикла проводите ощупывание (пальпацию) желез, стоя и лежа: нет ли узлов, уплотнений и других изменений в ткани молочной железы, а также в подмышечных и надключичных областях; надавливая на ареолу и сосок, обратите внимание на наличие выделений. 
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Вторичная профилактика должна быть направлена на раннее выявление и лечение фоновых и предраковых заболеваний (различных форм мастопатии, кист, фиброаденом), а также нарушений эндокринной системы и заболеваний женских половых органов.
Что представляет третичная профилактика? Это предупреждение рецидивов (возврата) болезни, метастазов и новых случаев опухолевых заболеваний у излеченных онкологических пациентов.

Для раннего выявления заболевания необходимо:

· Ежегодный осмотр врача-гинеколога для женщин моложе 50 лет и дважды в год – после достижения пятидесятилетнего возраста, при необходимости – осмотр маммолога.
· Проведение ультразвукового исследования при наличии жалоб (мастопатия, фиброаденома, липома и т.д.).

· Женщинам старше 50 лет необходимо каждые 2 года (даже при отсутствии жалоб) проводить маммографическое обследование.

Помните, болезнь легче предупредить, чем лечить!
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