ПСОРИАЗ И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА
Псориаз - распространенное хроническое воспалительное заболевание неизвестной этиологии. Поражаются кожа, ногти и суставы. Наиболее типичные проявления заболевания- хронические шелушащиеся бляшки на локтях, коленях и волосистой части головы. Заболеваемость псориазом оценивается в 1-3% населения. 

Этиология заболевания мультифакторная и полностью не выяснена. Известны наследственные генетические факторы, документально подтверждены провоцирующие факторы в окружающей среде. Мужчины и женщины болеют одинаково часто, риск заболеть псориазом повышен у детей больных родителей и их потомков. Пик заболевания приходится на второе десятилетие жизни, а затем на вторую половину пятого десятилетия. Однажды появившись, псориаз уже не отступает, то усиливаясь, то ослабевая в своем течении.

Факторы, которые могут ухудшить течение псориаза:

· ВИЧ-инфекция

· Физическая травма

· Инфекции (стрептококковые и кандидозные)

· Лекарственные средства (литий, бета-блокаторы, противомалярийные препараты и отмена кортикостероидов, а также зимний сезон)

Зуд бывает разной степени тяжести. У 1/3 пациентов поражаются ногти.

Наиболее тяжелое осложнение псориаза - псориатический артрит, который может привести к инвалидности. Обнаруживается у 5-8% больных псориазом. Распространенность поражения опорно-двигательного аппарата широко варьирует от моно- и олигоартрита до поражения нескольких или многочисленных суставов конечностей или позвоночника. При тяжелых формах заболевания часто диагностируется патология внутренних органов: сердечно-сосудистой, мочевыделительной системы, печени, органов зрения и др., что в свою очередь подтверждает системный характер псориаза. 
Профилактика рецидивов заболевания заключается в следующем:
· Диета бедная углеводами и жирами, богатая овощами и рыбными продуктами;

· Устранение или ослабление факторов риска. Проводится коррекция выявленных сопутствующих заболеваний: печени, желчного пузыря, ЖКТ, нарушений липидного обмена, эндокринной сферы – щитовидной и поджелудочной железы, надпочечников, иммунной системы и нервно-психической сферы.  
