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Акция «Путь к здоровому сердцу»
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Под таким названием 20 сентября 2018 года в Доме торговли, с целью своевременного выявления болезней системы кровообращения, а также повышения медицинских знаний, прошла очередная медико-просветительная акция по профилактике инфарктов и инсультов. 
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Организаторами мероприятия выступили специалисты поликлиники №1, ЦЗМ «Надежда», а также  работники компании «Сэйсимед». В рамках акции  оршанцы получили отличную возможность проконтролировать уровень своего артериального давления и глюкозы в крови, получили консультацию специалиста на месте, заполнили анкету по выявлению рисков развития сердечно-сосудистых заболеваний  и приобрели план действий по их профилактике. Кроме этого каждый участник акции  получил дневник самоконтроля артериального давления и памятки по профилактике болезней сердца. 
Аналогичные  акции проходят на Оршанщине ежемесячно. Встретиться со специалистами можно будет также 26-28 сентября, вовремя  работы V Республиканской универсальной выставки - ярмарки «Здорово живешь», которая будет проходить в Ледовой арене.  

