Ранний детский аутизм.


Впервые детский аутизм был описан в 1943 году Л. Каннером, который выделил основные признаки заболевания: аутистическое одиночество, расстройство навыков речи, «навязчивое желание однообразия», причудливое поведение и манерность.  Таким образом, детский аутизм  - общее расстройство развития, проявляющееся в возрасте  до 3-х лет  после нормального развития в раннем детском возрасте. Нарушение  развития  наблюдается во всех трех сферах: социального взаимодействия, нарушенного речевого общения и ограниченного повторяющегося поведения. 


Первые признаки раннего детского аутизма можно обнаружить уже в грудном возрасте в виде отсутствия «комплекса оживления» при контакте с матерью, свойственного здоровым младенцам. Характерным признаком является отсутствие контакта «глаза в глаза».



Расстройство развития речи является еще одним характерным признаком детского аутизма: речь развивается с задержкой  или не развивается вообще. В иных случаях речь развивается согласно возрасту, но затем в возрасте двух-трех лет развитие речи резко замедляется плоть до полного ее исчезновения. В речи таких детей часто присутствуют так называемые «штампы», т.е. ребенок повторяет услышанное слово или фразу и использует ее в речи, причем чаще всего смысл произносимого слова или фразы не связан по смыслу с той ситуацией, в которой употребляется. Речь ребенка с аутизмом эхолалична, т.е ребенок постоянно повторяет одно и то же слово вне зависимости от ситуации. Ребенок не раскрывает содержание своего внутреннего мира, часто не поддерживает беседу, молчит в ответ на задаваемые вопросы.


Также отмечается склонность детей к стереотипному поведению, при котором ребенок  проявляет явные признаки дистресса, если в окружающей обстановке происходят какие-либо изменения. Например, аутичные дети могут выбирать одну и ту же еду, носить одну и ту же одежду, ходить одной и той  же дорогой в детский сад, или  крайне негативно реагировать на перестановку мебели в комнате. Стереотипное поведение часто сопряжено с движением. Например, ребенок кружится или раскачивается, хлопает в ладоши или теребит свои пальцы.


При детском аутизме могут наблюдаться и другие признаки. Нередко такие дети гиперактивны или рассеянны, многие из них плохо спят, у некоторых бывает недержание мочи во время сна.
Совокупность всех перечисленных признаков чаще всего говорит в пользу детского аутизма, однако каждый в отдельности признак не является достаточно весомым для установления диагноза детский аутизм. Для установления диагноза требуется тщательное обследование и дифференцированный подход в каждом конкретном случае. 
Так как  при аутизме может быть любой уровень умственного развития, в первую очередь необходимо исключить интеллектуальную недостаточность, при которой сохранна эмоциональная сфера, социальное взаимодействие, речь ребенка с интеллектуальной недостаточностью всегда соответствует ситуации.



Детский аутизм необходимо дифференцировать  в том числе и от органического поражения ЦНС, перинатальной энцефалопатии, в диагностике данных заболеваний поможет консультация детского невролога и врача-педиатра.








Специфического лечения раннего детского аутизма на данный момент не разработано. Основную помощь в психоречевом развитии оказывают дефектологи, логопеды, врачи-психиатры. В силу своих особенностей развития дети с аутизмом не могут посещать общеобразовательные сады и школы. В дошкольном возрасте они посещают группы интегрированного обучения и воспитания, где им оказывается помощь в развитии. Достигнув школьного возраста ребенок с аутизмом обучается во вспомогательной школе.


Правильно поставленный диагноз, индивидуальный подход в семье и в детском коллективе поможет ребенку с аутизмом в его дальнейшем развитии. 
врач-психиатр детского психиатрического кабинета ПНД


Пожарская Л.А.
