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Массаж бамбуковыми вениками – это древнейшая техника массажа, направлена на глубокое расслабление мышц тела, на улучшение кровообращения, снятие мышечного напряжения, освобождение от боли и стресса.

История.
 Массаж бамбуковыми палочками – весьма распространенная техника у многих народностей. Например, в Японии самураи применяли метод постукивания бамбуковыми палочками для быстрого восстановления после боя. Для этой же цели данный метод использовался и в племенах Африки, Северной и Южной Америки. На Руси подобная техника была у ведунов-знахарей, которые использовали для врачевания длинные щепки, которыми они постукивали в бане по телу больного. В результате подобной ударно-резонансной техники больной входит в состояние глубокой релаксации.

Бамбуковый веник - экологически чистый массажер, который в сочетании с ритмичной техникой воздействия, оказывает стимулирующее воздействие на организм в целом.

Техника массажа бамбуковыми вениками.

 Бамбуковый веник представляет собой пучок из тонких бамбуковых палочек длинной 30 см, которыми массажист приводит тело и душу пациента в порядок, быстро и ритмично похлопывая бамбуковыми вениками, чередуя частоту и силу хлопков. Массаж (самурайский) бамбуковыми вениками абсолютно безболезненный. Еще одним распространенным приемом в подобном массаже является так называемое поглаживание бамбуковым веником, при котором воздействие бамбука направлено больше на полное расслабление человека как физически, так и на эмоциональном уровне. Также с помощью бамбукового веника проводят точечный массаж, при котором воздействие осуществляется на активные точки тела.
        Отдельно хочется отметить массаж бамбуковыми палочками как вариант антицеллюлитного и лимфодренажного массажей. При этом тщательно прорабатываются зоны стоп, ладоней, где находятся точки акупрессуры всех органов тела человека, области спины, ягодиц и. В данном случае курс подобного массажа должен составлять около 15 сеансов. Стоит отметить, что сеанс бамбукового массажа вдвое короче сеанса ручного массажа.

Показания.

Массаж бамбуковыми палочками и веником выполняют:

· для лечения ожирения и целлюлита;

· для нормализации организма после физического и умственного переутомления;

· для избавления от стрессов и напряжения мышц;

· для улучшения кровообращения и предупреждения варикозного заболевания вен;

· для улучшения работы системы сосудов и сердца;

· для активизации обменных процессов в органах и коже;

· для нормализации работы лимфатической системы и кровообращения.

Противопоказания.

 Противопоказано выполнять массаж бамбуковыми палочками и веником при наличии:

· заболеваний кожи и крови;

· новообразований и опухолей;

· туберкулеза, ВИЧ заболеваний;

· заболеваний органов брюшной полости и малого таза;

· беременности или менструации;

· камней в почках и желчном пузыре;

· острого воспалительного процесса;

· обострений хронических заболеваний;

· высокой температуры, давления и головной боли; 

· раневых поверхностей в зоне массажа; 

· острых инфекционных заболеваний.

           Возможны и другие противопоказания, поэтому перед проведением процедуры необходимо проконсультироваться со специалистом. 
Консультации, определение показаний и противопоказаний и сам массаж бамбуковыми вениками осуществляют в отделении реабилитации УЗ «Городская больница №3». Почтовый адрес: 211011, г. Барань, ул. Корбана, 1. УЗ «Оршанская центральная поликлиника», Городская больница №3, контактный телефон / факс. 25 46 94.
Что такое массаж бамбуковыми вениками?
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