О состоянии здоровья школьников.


Основные этапы роста и развития ребенка приходятся на период школьной жизни — от 6 до 18 лет. Поэтому система организации учебной и воспитательной медицинской  деятельности в учреждении образования, оказание медицинской помощи, имеет первостепенное значение для охраны здоровья детей, формирования здорового образа жизни. По данным статистики в последние годы происходит резкое ухудшение здоровья детей: увеличение числа хронических заболеваний, рост функциональных отклонений. 


Малоподвижный образ жизни, перегрузка учебного процесса многими дисциплинами, компьютеризация, несбалансированное питание, отсутствие здорового образа жизни во многих семьях, неблагополучная экологическая ситуация являются главными причинами этого. Хроническая патология нарастает по мере  восхождения ребенка по школьной лестнице.


При анализе углубленных осмотров наших школьников 39% имеют отклонения в состоянии здоровья, а у подростков 15-17 лет- 51,9% имеют функциональные отклонения и острые заболевания.


В структуре:

1 место занимает патология органов зрения- 16,9%, 

на 2 месте- патология опорно-двигательного аппарата-12,3%

на 3 месте эндокринные и заболевания ЖКТ. 


Среди заболеваемости школьников первое место занимают заболевания верхних дыхательных путей.


Все выше перечисленные заболевания связаны с условиями, создаваемыми в учреждениях образования: заболевания органов зрения – с освещенностью, цветовым режимом окрашиванием стен и мебели, компьютеризации, большими учебными нагрузками. Проблемы заболеваний опорно-двигательной системы - с недостаточной двигательной активностью, неправильной посадкой учащихся, а также  соответствием мебели с возрастными особенностям роста и, наконец, заболевания желудочно-кишечного тракта – с качеством питания и, от части, с психологической  комфортностью в школе.


Кабинетная система, без которой нельзя представить современную школу, усугубляет данную проблему, так как при переходе из одного кабинета в другой, сложно подобрать мебель индивидуально для каждого ребенка.


Соблюдение теплового режима и режима проветривания   напрямую связано с профилактикой простудных заболеваний.



Очень волнует, что в последнее время значительно растет число детей с пограничными нервно-психическими расстройствами (растут неврозы, невротические расстройства).


Одной из причин этого является перегрузки в школах, постоянный рост учебной информации. Это хроническая тревога у многих школьников, которая по ретроспективным   данным является уже  предболезненным           состоянием.


Чрезвычайно важен подростковый период в физиологическом, нравственном и социальном становлении человека. 


 В этот период у подростков происходит процесс развития, или как его называют созревание репродуктивной (детородной) функцией.


Данный процесс идет параллельно с ростом, физическим совершенствованием, психологическим взрослением и сопряжен с возникновением ряда медицинских проблем.


Заболевания эндокринной системы, воспалительные процессы мочеполовой системы, патология соединительной ткани, патология желудочно-кишечного тракта, которые характерны для подростков, безусловно, оказывают воздействие на становление репродуктивной системы.


Уровень распространенности гинекологической патологии у девушек-подростков высокий. По статистике более чем у четверти девушек имеются заболевания репродуктивной системы.



Учитывая актуальность репродуктивного здоровья девочек подростков, с целью более раннего выявления терапевтической и гинекологической патологии у девушек, следовательно своевременное проведение оздоровительных и реабилитационных мероприятий, диспансеризации девушек перед передачей во взрослые поликлиники  в марте-мае 2012 года был проведен мониторинг состояния здоровья, диспансеризации девушек 1995г.рождения (17 лет) по учебным заведениям города и района.


Численность  девочек подростков 1995г.рождения – 884

В т.ч. город – 758

Район- 126

 Охвачено мониторингом 869 девочек подростков -98,3% от подлежащих 

В т.ч. город – 745-98,3%

Район- 124-98,4%


Девочки подростки 1995г.рождения согласно приказов МЗ РБ от 10.05.07г №352 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения диспансеризации детей» и № 811 от 29.08.08г «О внесении изменений и дополнений в приказ МЗ РБ от 10.05.07г № 352» осмотрены педиатром, хирургом, неврологом (по показаниям), ЛОР, окулистом, стоматологом, гинекологом. Проведено лабораторное обследовании  (ОАК, ОАМ). Определена острота зрения, острота слуха, измерено АД, проведена антропометрия, сделано ЭКГ, УЗИ сердца, брюшной полости, ЩЖ, органов малого таза (по показаниям).

Осмотрено гинекологом всего-824-93,2%

В т.ч. город – 720-95%

Район- 104-82,5%


Впервые выявлено гинекологом -29 случаев- 3,5% от осмотренных (в т.ч. пубертатная эрозия шейки матки, дисменореи, вульвиты, аднекситы, ювенильные маточные кровотечения и др).


В ходе мониторинга проведен цикл мероприятий по формированию ЗОЖ и половому воспитанию во всех учебных заведениях.


Во время проведения мониторинга прочитаны циклы лекций – 91, бесед-296 

Проведено 20 круглых столов.


Проведено  выступление в СМИ на базе Ш № 2 по формированию репродуктивного здоровья врачом гинекологом.


В данной работе принимали участие педиатры,  гинекологи, дерматовенерологи, психотерапевт,  врач подросткового кабинета.


В ходе мониторинга проведено анкетирование девочек подростков 1995г.рождения по вопросам репродуктивного здоровья. 

По результатам анкетирования:

- 32,8% девочек подростков 1995г. рождения обращались к гинекологу по поводу заболеваний и обследования

-  В 10,4% назначалось лечение по результатам обследования

- 60,2% девочек подростков считают для себя возможным начало половой жизни до брака

- 32% девушек 1995г.рождения  живут половой жизнью

- 94,5% девушек используют средства защиты от инфекций передающихся половым путем и беременности

- 4,6% девушек не используют никакие средства

- причем для предохранения от беременности 85,9% используют 

презервативы

медикаментозные средства  -7%         

не использую никаких -4,6%

- 96% девочек подростков знакомы с информацией по предупреждению инфекции, передающиеся половым путем 

- 96,4% девочек подростков знают, что перенесенные инфекции, передающиеся половым путем, могут привести к бесплодию

- в случае наступления беременности 88,3% будут сохранять беременность, 7,5% прервут беременность

- у 5,9% девочек подростков была беременность, закончившаяся прерыванием

- 94,4% девочек подростков знают, что прерывание беременности может привести к бесплодию

- 31% девочек подростков обсуждают свои интимные проблемы с мамой

с подругой  -36%       

с врачом -7,5%         

с другими лицами -3,1% 

 ни с кем не обсуждают-17,9%


Все знают, что курение и алкоголь оказывают вредное воздействие на свое здоровье и здоровье будущего ребенка, однако 25% курят, 30,1% употребляют спиртные напитки, в т.ч. пиво.

В разрезе учебных заведений:

               Живут пол жизнью             курят                         употребляют алкоголь
Школы-    31-23,7%                         19-14,5%                       34-26%

Лицеи       9-50%                              10-55,6%                        9-50%

Колледжи 26-33,8%                         17-22,1%                       33-42,9%   

ПТУ          14-58,3%                         14-58,3%                       16-66,7%

Выводы:

-Установлено, 1 группу здоровья имеют 23,5% девочек подростков, 76,5% имеют отклонения в состоянии здоровья, в т.ч. 19,4% имеют хронические заболевания, причем многие имеют несколько заболеваний и отклонений в состоянии здоровья по различным органам и системам.

- На «Д» учете состоят 31,5% девушек подростков.

- Гинекологическими заболеваниями страдает 4,6% девушек подростков.


В ходе мониторинга впервые выявлены 167 случаев патологии, что составляет 19,6% от осмотренных.

На 1 месте терапевтическая патология - 43 случая(ПМК, МАС, ДХЛЖ, СВД, анемии, нефроптозы и др)

На 2 месте  эндокринологическая патология - 32 сл-19,2%

На 3 месте гинекологическая патология - 29 сл-17,4% (ПЭШМ, дисменореи, вульвиты, аднекситы, ювенильные маточные кровотечения и др).

- По результатам анкетирования живут ранней половой жизнью 32% опрошенных, и к сожалению, 60,2% считают для себя возможной половую жизнь до брака,  Положительным моментом является то, что информацией по предупреждению ИППП владеют 96% опрошенных, но  4,6% опрошенных не используют средства защиты от ИППП.  96,4% знают, что перенесенные ИППП могут привести к бесплодию. В случае наступления беременности 88,3% будут сохранять беременность. Обсуждают свои интимные проблемы с мамой 31% девочек подростков,  с подругой 36%, а  с врачом, к сожалению  обсуждают только 7,5% девушек. Знают о вреде курения 98,8%, о вреде употребления алкоголя 99,6%, тем не менее, курят  25% опрошенных, употребляют алкоголь 30,1% опрошенных. 


