Сколько стоит трезвость?
К очень большому сожалению, алкоголь прочно вошёл в нашу жизнь. Каждую минуту 0,7 % населения планеты находятся в  состоянии алкогольного опьянения. Это значит, что 50 млн. человек на данный момент пьяны. В нашей стране на одного взрослого человека приходится 11,2 литра выпитого алкоголя. Республика Беларусь по количеству выпитого алкоголя занимает лидирующие места. На первом месте находится Литва. По данным ВОЗ, страна, где количество выпитого алкоголя на душу населения превышает 8 литров, угрожает здоровью  нации.

По данным  недавнего   опроса, только 15 % белорусов вообще не употребляют алкоголь, 43 % редко и в небольших количествах, 31 % -эпизодически, а 11 % - систематически. При этом доказано, что средняя продолжительность жизни  у пьющих людей на 15-20 лет короче, чем у ведущих здоровый образ жизни. Согласно статистике почти каждый четвёртый любитель спиртного предпринимал хотя бы одну попытку суицида. С алкоголизмом связана половина всех разводов и большинство случаев социального сиротства. Исследования белорусских учёных, которые анализировали информацию за 10 лет, свидетельствуют, что увеличение   общего объёма продажи алкоголя  на литр в год сопровождается  ростом  общего уровня смертности на 2,6 %,  гибели от цирроза печени на 6,1 %, повышается количество  алкогольных отравлений на 11,1 %, убийств на  48 %. Этих цифр достаточно, чтобы понять, что алкоголизм – это страшная беда  для любой страны. 
К сожалению, на Витебщине каждый четвёртый  алкоголик - женщина. К сожалению, лечится зависимость у представительниц  слабого пола крайне  сложно.  Притом, что у женщин она формируется быстрее, а сама болезнь протекает более скоротечно.  Привязанность к спиртному появляется не сразу - в этом и коварство болезни.  Сначала в сознании закрепляется приятное чувство, где алкоголь  связывается с удовольствием, весельем, беззаботной радостью. Со временем человек становится пациентом наркологических отделений.  Выделяют три основные стадии болезни:  начальная (появление первых  признаков психической  зависимости, снижение контроля над  количеством выпитого, первые запои),  средняя стадия (появляются психические расстройства на фоне выпитого, регулярные запои,  нарушение функции  внутренних органов) и конечная стадия (деградация личности, утрата социальных связей). 
Чаще всего  за помощью обращаются на  второй стадии. Зависимость у человека развивается постепенно, всё очень индивидуально. Но точно могу сказать одно: чем раньше человек начинает злоупотреблять алкоголем, тем  быстрее разовьётся болезнь. Если подросток в 15-16 лет начинает активно употреблять алкоголь (чаще всего это пиво), то к 20-25 годам он может получить соответствующий диагноз.  Человек может употреблять алкоголь и не знать, какого он качества, так называемые суррогаты алкоголя.  Печально, но даже однократное употребление суррогатов алкоголя может привести к смерти человека. 
Алкоголизм - это тяжёлая хроническая болезнь, которая характеризуется  периодами ремиссии и обострения.  Очень жаль, но алкоголизм вылечить нельзя, а можно перевести в период  ремиссии.  Только в 5 %   случаев  алкоголизм можно перевести в период  ремиссии 15 лет и более, но в тяжёлых жизненных ситуациях пациент может «сорваться».  При лечении алкогольной зависимости на первое место ставится желание пациента, а только потом помощь врачей и родственников.  Методик лечения алкоголизма множество, может  быть лечение  амбулаторное и стационарное, в том числе и анонимное. 
Лечение обычно начинается  с детоксикации - очищения организма.  Следующий этап - закрепление результата.   Сейчас существует множество препаратов, которые уменьшают тягу к спиртному, нормализуют функции внутренних органов.  Для кого-то более эффективны  психотерапевтические методы, для кого-то кодирование, работа в группах с психологами, работа в группе с анонимными алкоголиками.  Очень многие приходят и  думают, что снять проблему можно  при помощи «капельницы» или одного укола и  таблетки. На самом деле это не так. Для достижения ремиссии, необходим комплексный курс лечения от  месяца до полугода и больше.  Это требует определённых  затрат. Если пациент лечится анонимно, то трёхдневный курс лечения будет стоить 120-130 рублей, лечение методом ЭСТ («кодирование») в  стационаре будет стоить 40 рублей. При выписке пациенту даются определённые рекомендации: выписывают  рецепты на  определённые медикаменты, даются рекомендации для дальнейшего курса в  реабилитационном центре и занятия в группе с анонимными алкоголиками.   
