                            Набирая телефон  «103»…

Информация о правилах вызова  «скорой помощи» неоднократно публиковалась в местных СМИ. Несмотря на это, обращаемость населения Оршанского района за скорой медицинской помощью остается высокой. 
Основная часть выездов – по поводу неотложных состояний, в том числе - по поводу повышенного артериального давления. Из всех выездов «скорой» в 2013 году каждый четвертый – к пациентам, страдающим артериальной гипертензией. В большинстве случаев причина обращения  за «скорой помощью» пациентов с артериальной гипертензией - невыполнение  рекомендаций лечащего врача. При этом  большинство больных знают рекомендации врача и  имеют таблетки  для снижения давления,   но не принимают препараты, так как считают, что они «не  помогают». Вот и вызывают «скорую», причем иной раз – даже при незначительном ухудшении самочувствия  или просто «для контроля  давления». Например, вызов на ул. Мира, к пациентке С., 72 лет. Вызывает «скорую» сама, «плохо себя чувствует»,говорит, что  измерила   давление, оно оказалось  «более чем 200». На вопрос прибывших медицинских работников о том, что беспокоит, высказывает предположение: «Наверное, мой тонометр неправильный, измерьте своим аппаратом, а уколов мне не надо…» Действительно, показатели давления на тонометре «скорой» значительно ниже, да и чувствует себя пациентка вполне удовлетворительно. Что тут скажешь? Комментарии излишни..
Другое дело – пациенты, обратившиеся по поводу гипертонического криза. К счастью, таких не много, но  они должны   понимать,  что  только систематическое  лечение позволит  добиться результата, предупредить резкий подъем давления   и  уменьшить  риск  осложнений.  Однократное введение лекарств  бригадой  «скорой помощи» оказывает временный эффект и  не  заменяет  лечение. Более того, резкое  снижение артериального давления в результате инъекции, особенно у пожилых пациентов, может привести к ухудшению их состояния. 
За 2013 год зарегистрировано почти 2 000 выездов бригад скорой помощи к пациентам  по поводу расстройств, вызванных употреблением алкоголя.  Особенно часто -  в праздники,  в выходные дни.
Наиболее типичный пример: вечером по телефону «103» раздается звонок. Женщина с нескрываемой тревогой в голосе просит: «Приезжайте   побыстрее, муж выпил, ему очень плохо, он теряет сознание. Пожалуйста, быстрее» на вопрос диспетчера, чем болел ранее муж, в каком количестве и когда употреблял алкоголь,  дама отвечать отказывается:   «Приедьте, сами увидите, у него больное сердце..» Прибывшие  по указанному адресу  медицинские работники «скорой» регистрируют безрезультатный выезд. Пациент, к которому так спешили,  с признаками алкогольного опьянения от медицинского осмотра и медицинской помощи категорически отказывается, говорит, что по телефону «103» не звонил, это жена «испугалась, и  вызвала «скорую». Бригада «скорой», затратила на обслуживание визита более получаса, в то время как где-то она в ней так нуждались… Уважаемые оршанцы, если вы дорожите своим здоровьем и здоровьем своих родных, не злоупотребляйте спиртными напитками. Особенно актуально это зимой, когда при сильном морозе последствия возлияний могут быть особенно печальны.
Дети всегда были и остаются для «скорой» приоритетным контингентом. У детей все заболевания протекают особенно, зачастую молниеносно, поэтому  мы не только не отказываем  в вызове  к маленьким пациентам, но, как правило, сами предлагаем записать вызов бригады и осмотреть малыша. Но бывают и другие  примеры: в ночное время мама вызывает к ребенку К., 6 лет по поводу повышенной  температуры. Приезжаем по адресу вызова, выясняется: ребенок болеет несколько дней, в поликлинику не обращались, вызвали «скорую», чтобы  «прослушать легкие». Ребенок осмотрен. От предложенной госпитализации мать отказывается. Передается актив для посещения участковому педиатру. Почему не обращались в поликлинику раньше?  Ведь в поликлинике к Вашего ребенка осмотрит врач-педиатр, компетентный специалист, занимающийся лечением детских болезней, он назначит необходимое обследование и лечение, а это ускорит выздоровление малыша.
  
Высочайшая  доступность и бесплатность скорой  медицинской  помощи  для всех граждан  нашей  республики привела к тому, что «скорую»  помощь  может  вызвать  каждый  при    ухудшении своего самочувствия, не задумываясь о том,  можно ли  обойтись без  вызова  бригады. Между тем, в дневное время (в том числе и в субботу) работают все поликлиники города, врачебные амбулатории и фельдшерско-акушерские пункты на селе, в воскресенье  - одна дежурная поликлиника (в  соответствии с графиком). Туда и должны в первую очередь обращаться пациенты при обострении хронических заболеваний. И не только для того, чтобы получить медицинскую помощь, но и для назначения дальнейшего лечения, рекомендаций по  приему лекарств, для решения вопроса об освобождении от работы и т.д.. Работники «скорой  помощи» не выдают справок и больничных листов; справок  о  смерти и  судебно- медицинских  заключений;  не назначают амбулаторное лечение  и не корректируют  лечение, назначенное Вашим участковым  врачом;  не проводят экспертизу алкогольного опьянения. 

«Скорая» не работает, как такси, если нужно доехать до больницы или из больницы домой. Исключение – экстренные  перевозки  в больницу по направлениям  участковых врачей пациентов, которые не могут самостоятельно добраться в стационар («носилочные» больные, больные  в  тяжелом  состоянии).    

Если больной отказывается от предлагаемой госпитализации – это его право, тогда в медицинских документах делается специальная отметка за подписью врача и пациента, либо  его близких родственников. 
Обратная ситуация: пациент (или его родственники) настаивают на госпитализации, хотя оснований для этого нет. Тогда «скорая» может доставить больного в приемный покой, где его еще раз осматривает  врач стационара,  принимающий окончательное   решение.

Вызывая  скорую  помощь, максимально четко  ответьте на заданные Вам вопросы. Это  не  праздное  любопытство, а  необходимость. Сообщите фамилию, возраст пострадавшего или больного, повод для вызова, свой контактный  телефон и фамилию.  Обязательно необходимо  указать  точный  адрес  вызова, а  если  это невозможно, то назвать  ориентиры; по  возможности - встретить  «скорую». Ваш  разговор  с диспетчером  записывается и  в  случае  необходимости  может  быть  воспроизведен. 

В течение суток в отделе  по приему и передаче вызовов станции скорой помощи г.Орша регистрируется до    пятисот(!) телефонных звонков. Многие звонят  по  телефону 103 для того, чтобы получить тот  или  иной  совет. В этом случае фельдшер по приему вызовов, если он компетентен (или врач) вправе высказать свое мнение, но злоупотреблять «телефонной консультацией» нежелательно, ведь в этот момент кто-то, кому помощь нужнее, пытается дозвониться.

  У диспетчера можно уточнить телефоны руководителей станции скорой помощи,  если  вы чем-то не удовлетворены.

За 2013 год к жителям Оршанского района зарегистрировано  шестьдесят четыре с половиной тысячи выездов «скорой». Понятно, что при такой нагрузке «скорая»  не работает в «режиме ожидания» вызова.  
    Бригады  практически круглосуточно заняты  на линии, особенно  в  выходные и праздничные дни, в вечернее время поэтому вызывающим «скорую» по поводу неотложных состояний иногда приходится подождать. Когда на станции есть свободные бригады, вызова передаются на обслуживание в кратчайшие сроки. В дневное время диспетчер станции  скорой  помощи переадресовывает на бригаду неотложной помощи поликлиники «Неотложка» поликлиники окажет такую же медицинскую помощь, как и  «скорая». Поэтому  возмущаться, что вызвана «скорая», а приехала «неотложка», не стоит. 

 Руководство Оршанского райисполкома уделяет огромное внимание здравоохранению, в том числе - службе скорой медицинской помощи. За счет городского бюджета приобретены  современные автомашины, необходимое медицинское  оборудование для оказания экстренной помощи. Сегодня у медицинских работников «скорой» есть все, чтобы произвести простейшие диагностические процедуры, имеются препараты на экстренный случай по всем группам заболеваний, но использовать это необходимо только в экстренных случаях, когда без «скорой» невозможно обойтись. 

Уважаемые оршанцы! Берегите свое здоровье и здоровье своих близких, ведите активный и здоровый образ жизни,  не злоупотребляйте спиртными напитками, выполняйте рекомендации лечащего врача. Будьте здоровы!
Заместитель заведующего станцией

скорой неотложной медицинской помощи

 УЗ «Оршанская центральная поликлиника»                        С.С.Ребко

