Травмы, связанные с действием низких температур

Климат, в котором мы живём, неизбежно заставляет нас сталкиваться с такой проблемой, как холодовая травма. Холодовые повреждения являются серьёзным поражением не только из-за своей летальности, но и из-за высокой инвалидности (до 40% пациентов столкнувшихся с данной проблемой становятся инвалидами). Среди населения существует ошибочное мнение, что данная проблема встречается только в осенне-зимний период при температуре окружающей среды ниже нуля, однако это не так.

 Как известно, при воздействии низкой температуры может поражаться весь организм- общее охлаждение, или отдельные его части- отморожения. Обычно повреждения возникают под действием холодного воздуха либо воды (не обязательно ледяной!). В последнем случае смертельное поражение наступает в 10-20 раз быстрее чем на воздухе. Однако не следует забывать  о  так называемом контактном отморожении, которое возникает в случае соприкосновения с сильно охлаждёнными металлическими деталями либо жидкостями на производстве, что может происходить в любое время года. В отдельную категорию холодовой травмы относят ознобление- хроническое поражение холодом. Ознобление возникает у людей подверженных систематическим охлаждениям и длительно пребывающих на открытом воздухе в условиях низких температур. 

От каких же факторов зависит общее охлаждение и как его избежать? Следует помнить, что на характер холодовой травмы влияют погодные условия, теплозащитные свойства одежды и состояние самого организма. Развитию холодовой травмы способствует повышенная влажность и сильный ветер, которые усиливают теплоотдачу и ослабляют теплоизоляционные свойства одежды. Тесная обувь и мокрая одежда также заставляют вас быстрее терять тепло. Больше двигайтесь, так как длительное стояние и пребывание в одной, зачастую неудобной позе- непременные спутники холодовой травмы. Отморожению так же способствует длительное сжимание и удержание в руках различных тяжёлых предметов (например, пакеты с продуктами). Такие состояния как физическое утомление, общее истощение организма и алкогольное опьянение усугубляют действие холода на организм. Последнее особенно опасно, так как одна из наиболее частых причин общего охлаждения- засыпание на улице в состоянии алкогольного опьянения! Существует так же ряд заболеваний, из-за которых организм подвержен воздействию холода сильнее обычного: анемия, облитерирующие заболевания сосудов, сердечная недостаточность, травмы и состояния после недавнего хирургического вмешательства. При сочетании нескольких из выше перечисленных факторов холодовая травма может развиться и при положительной температуре, близкой к нулю.

По каким признакам можно понять, что наступило общее охлаждение? При общем охлаждении температура тела снижается. Причём, чем она ниже, тем хуже прогноз! Клинические  проявления  зависят от длительности пребывания на холоде и быстроты падения температуры тела. Выделяют три степени общего охлаждения. В лёгких случаях кожа становится бледной, холодной на ощупь,  может иметь синюшный оттенок, появляется озноб. Движения становятся медленными, а речь затруднена. Учащается дыхание. Артериальное давление остаётся нормальным. При тяжёлом переохлаждении- человек без сознания, движения отсутствуют, начинаются непроизвольные судороги, суженные зрачки могут совершенно не реагировать на свет, артериальное давление резко снижено или может не определяться. Пульс становится редким. Температура тела может опускаться до 260С и ниже. Дыхание очень редкое. Может начинаться рвота. Как правило, тело занимает определённую позу с согнутыми конечностями в локтевых и коленных суставах. 

Чем помочь пострадавшему? Независимо от причины общего охлаждения и его тяжести первая помощь всем пострадавшим однотипна. Следует помнить, что повреждение тканей при переохлаждениях происходит постепенно, поэтому главная задача первой помощи- согреть человека.

Необходимо внести пострадавшего в тёплое помещение. Обязательно переодеть его в сухую тёплую одежду. Дать горячее питьё или еду! Последнее особенно важно, так как главный принцип первой помощи при переохлаждениях и отморожениях- согреть изнутри(!) и сохранить функцию жизненно важных органов. В лёгких случаях этого бывает достаточно.

В более сложных- пострадавшего помещают в ванну. Проводят согревание постепенно увеличивая температуру воды от комнатной (18-210С) до нормальной температуры тела (36-370С). На таком уровне температуру удерживают до полного согревания (более 1,5 часа).

Лечением общего охлаждения тяжёлой степени тяжести должен заниматься врач и специально обученный медицинский персонал.

Признаки отморожения. Как правило, отморожение отдельных частей тела сочетается с общим охлаждением. Наиболее часто поражаются конечности (отдельные пальцы, кисти, стопы) и лицо (нос, уши). Под воздействием низких температур нервная чувствительность снижается, а потому отморожение зачастую может наступить незаметно и практически безболезненно для человека, особенно если он спит. Зато после согревания отмороженного участка бледность кожи сменяется её покраснением, отёчностью, которая распространяется и на здоровые ткани. Постепенно нарастает боль. Движения в суставах пальцев и кистей постепенно уменьшаются, а через несколько дней исчезают полностью. Больные отмечают нарушения чувствительности поражённой кожи, появляются чувства омертвения, ползания мурашек. Выделяют 4 степени тяжести отморожения. При наиболее тяжёлой 4-ой степени тяжести наступает некроз кожи и подлежащих тканей, который закачнивается гангреной. Если не начать раннего лечения, то обычно последствия для пациента трагические. 

Первая помощь при отморожениях следует тем же принципам, что и помощь при общем охлаждении, однако здесь есть свои особенности. Пострадавшего необходимо доставить в тёплое помещение, сменить одежду, дать горячее питьё. Отмороженные участки растирают тёплой чистой рукой или мягкой тканью до покраснения, затем обрабатывают спиртом и накладывают чистую (асептическую) теплоизолирующую повязку. Если согревание проводят с помощью воды, то температуру повышают постепенно. Недопустимо быстрое согревание горячей водой! Это может усугубить повреждение. Так же категорически запрещается растирать отмороженные участки снегом, так как при этом происходит повреждение обмороженной кожи, что может привести к инфицированию и развитию гнойного процесса!

При отморожениях не стоит затягивать либо заниматься самолечением. Это серьёзная патология, требующая профилактики столбняка и назначения адекватной антибиотикотерапии. После оказанной первой помощи необходимо сразу направить пострадавшего к врачу-хирургу. Именно он займётся дальнейшим лечением. Следует помнить, что адекватное лечение отморожений возможно только в условиях стационара.

врач- интерн-хирург ГБ № 1                        Мозоль С.В.

