БРЕКЕТЫ. УХОД ЗА БРЕКЕТАМИ.

Брекет-система это ортодонтическая конструкция, один из самых эффективных методов выравнивания зубов. Ее использование возможно в подростковом возрасте или у взрослых пациентов с уже сформированной плотной костной тканью. В настоящее время имеется несколько десятков видов брекет-систем, каждая из которых имеет свои преимущества и недостатки. Эти современные ортодонтические аппараты позволяют перемещать зубы не только наклонно, но и в других плоскостях. Основной их частью являются замковые приспособления – брекеты, в пазах которых с помощью лигатурной проволоки и без нее, фиксируют ортодонтические дуги, пружины, ретракторы и другие элементы.  
Брекеты бывают:

      1. Металлические брекеты применяются давно. Такие системы доступны, надежны, удобнее других, требования к уходу за ними достаточно просты. К недостаткам, кроме внешнего вида, можно отнести вероятность аллергии на металл, из которого изготовлен брекет.

      2. Керамические брекеты изготавливаются из специальной стоматологической керамики. Они малозаметны для окружающих, так как почти прозрачны и близки по свойствам и  цвету к эмали зубов. Но стоят они дороже металлических и требуют осторожности при использовании, так как керамика достаточно хрупкий материал.
      3. Сапфировые брекеты производятся из искусственно выращенных сапфировых кристаллов, стоят очень дорого. Они практически незаметны для окружающих.
        По расположению брекет-системы подразделяются на:

         Вестибулярные - крепятся на наружной  поверхности эмали зубов, заметны для окружающих.

         Лингвальные – их делают из металла и крепятся они на внутренней поверхности зубов. Недостатки: высокая стоимость по сравнению с другими системами, сложные в установке, более жесткие требования к гигиене полости рта.

        По системе работы:
        Лигатурные - традиционно  состоят из 3 частей: пластинок – скоб, металлической дуги, соединяющей скобы, лигатур и резиновых колец.  Лигатуры  меняются регулярно в кабинете ортодонта.
        Безлигатурные (саморегулирующиеся) – отсутствует соединение резиновой лигатурой. Вместо скоб на пластинках имеются замочки в которых фиксируется металлическая дуга. Такие брекеты работают самостоятельно без постороннего вмешательства. 
Существуют несколько основных правил, которых необходимо придерживаться чтобы брекет-система полностью выполняла свою функцию, но при этом не доставляла дискомфорта:
Регулярно посещать стоматолога. Пока будет проходить изменение прикуса или выравнивание зубов пациент должен посещать стоматологический кабинет с назначенной периодичностью. По мере изменения картины врач будет корректировать положение элементов в конструкции, лечить по мере проявления заболевания полости рта. 
Чистить зубы после каждого приема пищи. Так как конструкция  состоит из множества мелких элементов, под их поверхность быстро попадает пища. Вовремя не удаленные остатки пищи являются рассадником бактерий. Чистить ротовую полость желательно с помощью V-образной щетки. Эти щетки отличаются от стандартных своей формой и длиной ворсинок. V-образная щетка имеет в центральной части короткие ворсинки. А по обеим краям – длинные. Такое расположение позволяет легко удалять остатки пищи и налет в межзубном пространстве. Короткий ворс активно очищает замочки ортодонтической конструкции. Процесс очищения ротовой полости с помощью V-образной щетки заключается в следующих этапах:  Перед процедурой нужно снять тяги и удерживающие резиночки. Внешнюю и внутреннюю часть зуба необходимо обрабатывать выметающими движениями. Замочки конструкции прочищать только в вертикальном положении. Отдельное внимание нужно уделить направлению щетки. Она должна быть направлена от десен к краю зубов. С помощью горизонтальных движений нужно проводить чистку ортодонтической дуги.
Монопучковые щетки. Этот вид щеток производится специально с длинной ручкой и маленькой головкой, на которой установлен только один пучок ворсинок. Форма пучка может быть как ровно срезанной, так и острой. Предназначение щетки – удаление налета в межзубном пространстве. Процесс обработки ротовой полости этим видом щеток состоит из нескольких этапов: снятие тяг и резиночек. Держать щетку нужно под прямым углом по отношению к зубам. Сначала обработать линию десен. А потом плавно переходить на межзубную зону и к очищению замочков. Для этого щеткой нужно осуществлять плавные круговые движения. Дугу ортодонтической системы нужно прорабатывать только по горизонтальным линиям.

Если нет возможности почистить ротовую полость, то надо прополоскать рот водой или бальзамом-ополаскивателем. Чтобы правильно выбрать ополаскиватель, нужно обратить внимание на состав средства (нежелательно чтобы в нем были красители). Также выбранное средство должно бороться с бактериями, снимать воспаление десен. Обязательным моментом выбора ополаскивателя в период ношения брекетов является отсутствие спирта в его составе.
Применять специальные девайсы. Для того чтобы остатки пищи хорошо удалялись, необходимо использовать специальные приспособления которые мягко и деликатно будут очищать пространство между элементами системы и эмалью.

Ершиком называют ручку-держатель, которая состоит из металлического стержня в который вплетен нейлоновый ворс. Когда брекеты только установлены, то лучше приобрести мягкий ершик или со средней жесткостью, чтобы не повредить десны.
Ирригатор – специализированное приспособление, которое осуществляет удаление налета за счет тонкой струи воды. Новичкам нужно помнить, что обработку ротовой полости этим приспособлением проводят только после чистки с использованием зубной пасты.
Флоссами называют ортодонтическую нить, которая предусмотрена для чистки не только межзубного участка, но и для самих элементов брекетов. Флосс уместно использовать уже на завершающем этапе удаления налета. Чтобы процесс был эффективным, нужно соблюдать следующую технику: очищение производится поступательными движениями, которые должны быть аккуратными и плавными, чтобы не травмировать нежную поверхность десны и не зацепить элементы системы.
Чистить зубы со всех сторон. Проводить чистку нужно не только с внешней стороны, но и с внутренней. Особое внимание нужно уделить местам где соединяются элементы конструкции.

Регулярно проводить профессиональную чистку ротовой полости. Домашняя чистка не поможет качественно убрать зубной камень или налет.

Особенности питания: Чтобы не было казусов во время ношения ортодонтической конструкции следует отказаться от тягучей, липкой и твердой пищи (орехи, сушки, сухари, казинаки, грильяж, попкорн, ириски, нуга). Так же пользоваться жевательной резинкой, так как могут соскочить приклеенные замочки, которые  надо будет заново устанавливать и регулировать.  Нерекомендуется кисло-сладкая, слишком холодная (мороженое) или очень горячая пища. Резкая смена температуры может повредить эмаль зубов. Эмаль может стать слишком чувствительной, если в ней появятся трещины. Детали брекет- системы(термочувствительные) особенно активно реагируют на смену температуры и могут потерять свои свойства (растянуться или сузиться).
Выбирать продукты без содержания красителей:  если брекет –система керамическая, то это правило очень важное. Не стоит употреблять свеклу, ягоды, газированные напитки, чай, кофе, варенье. 
Отказаться от алкоголя: алкоголь пересушивает слизистую оболочку,  что может спровоцировать развитие бактерий. Ликер, алкогольные коктейли, вина дополнительно окрашивают поверхность эмали и самой системы. 
Запрещается заниматься такими видами спорта, как бокс, дайвинг.

Не рекомендуется игра на духовых инструментах.

Выполняя эти несложные правила ношение брекетов не доставит Вам неудобства. 
Будьте здоровы!
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