Как ухаживать за съемными зубными протезами?
Правильный уход за съемными зубными протезами позволит Вам быстрее привыкнуть к ним, избежать побочного действия протезов и заболевания слизистой оболочки полости рта и тем самым улучшить общее самочувствие и настроение. На сегодняшний день в качестве профилактических мероприятий кроме улучшения качества изготовления протезов рассматриваются следующие направления:

· гигиена  протезов;

· гигиена полости рта у лиц, пользующихся съемными зубными протезами;

· лечение и предупреждение заболеваний слизистой оболочки полости рта.
Гигиена протезов включает:
· ополаскивание протезов водой после еды;

· чистка протезов специальной щеткой и пастой под струей воды утром и вечером после еды. Щетки для чистки полных и частичных съемных зубных протезов имеют щетину (желательно искусственную) с двух сторон головки: на одной стороне зигзаговидную - для чистки наружных поверхностей, а на другой закругленную - для обработки вогнутой части базиса протеза;

· использование дезинфицирующих средств  (0,25% раствор хлоргексидина, 20% натрий хлор, раствор Триацида 0,5% и др.). Например, погружение протеза в 0,5% раствор Триацида на 60 минут один раз в день. Также возможно использование ферментосодержащих очистителей в виде таблеток (dexturta,  mutanasa,  proteinasa) или специальных индикаторных растворимых таблеток, таких как «LACALUT», «Protefix» (дополнительно устраняют запах и по мере очистки протеза раствор обесцвечивается);
· использование фиксирующих средств (прокладки, порошки, кремы). Наиболее известные «LACALUT Fixodent Creme» и «Protefix Fixodent Creme»;

· Правильное хранение. На ночь чистые протезы необходимо помещать в герметичные пластиковые пакеты или специальные футляры в условия 100%-ной влажности (обернуть протезы во влажную марлевую салфетку);
· беречь съемные зубные протезы от воздействия высоких температур, а также от механических и химических повреждений. При появлении трещин в протезе или его поломке пользоваться протезом нельзя. В таких случаях необходимо обращаться к врачу-стоматологу.
При хорошем уходе зубные протезы сохраняют свой цвет и блеск.

Гигиена полости рта включает:

· соблюдение режима пользования протезами (обязательно снимать на ночь после полного привыкания к ним);
· полоскание полости рта, как правило, на ночь, можно после еды или при  появлении признаков воспаления жидкими средствами: растворы антисептиков (0,05% раствор хлоргексидина, йодинол, 1:5000 раствор фурацилина и др.). Аппликация настоев трав ромашки, шалфея, сока подорожника, календулы;

· самомассаж слизистой десен и неба. Можно проводить круговыми движениями, чистыми пальцами, по слизистой оболочке под протезом и деснам;

· Периодическое физиотерапевтическое воздействие на слизистую оболочку полости рта с помощью магнитотерапии;

· посещение стоматолога каждые полгода.

Лечение и предупреждение общих заболеваний. 

Такие болезни как сахарный диабет, ишемическая болезнь сердца, артериальные гипертензии и др. способствуют возникновению протезных стоматитов. Поэтому лечение перечисленных болезней обязательно.
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Применение этих несложных рекомендаций позволит Вам добиться максимального комфорта при пользовании съемными зубными протезами.
Врач-ортопед

Турковская А.Н.
