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Улыбайтесь на здоровье!

     Чем старше становится человек, тем меньше он начинает смеяться. А помните себя в детстве? Каждый день мы находили поводы  хохотать от души. И нам безразлично было мнение окружающих, и настроение было приподнятым, а душа так и пела от удовольствия и счастья. 

    По улице идут угрюмые люди, каждый со своими проблемами, уткнувшись в асфальт, а ведь оглянитесь вокруг, как прекрасен мир… Какая красивая природа окружает, какая замечательная погода, какой разный транспорт проезжает. Оглянитесь и улыбнитесь.

     К сожалению, немногие осознают всю пользу улыбки и почему нужно чаще улыбаться. На самом же деле, улыбка сильнее всех эмоций человека. Она положительно влияет как на Вас, так и на окружающих. В день нужно улыбаться примерно 300 раз! Именно от этой цифры будет польза. А для того, чтобы сосчитать, близки ли Вы к этому числу, просто записывайте количество ежедневных улыбок. 

· Улыбка улучшает работу мозга.  Тот, кто часто улыбается, чувствует себя хорошо, потому что его мозг начал работать лучше с зарядом позитивных эмоций. Тот, кто радуется жизни и улыбается ежедневно, обязательно построит  счастье и станет успешным. 

· Улыбка делает нас счастливее. Если ежедневно, искренне улыбаться, по 300 раз в день, тогда Вы обязательно будете чувствовать себя счастливым, всю жизнь. Наш мозг программируется позитивным зарядом эмоций и чувств и создаст Вам счастливый материальный мир, так как все наши мысли и эмоции материальны. Так зачем внушать себе, негативные эмоции, если можно просто начать радоваться каждому дню и улыбаться.
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     Учёные утверждают, что смех и улыбка необходимы человеку. Смех способен освобождать от шлаков мозг, расслаблять и нормализировать кровообращение. А вот его отсутствие может привести к ухудшению состояния здоровья. Нехватка смеха может вызвать подавленность, которая способна перерасти в некие органические изменения. Если человек редко смеётся и у него часто плохое настроение, его жизненный тонус снижается, а организм снижает свою способность бороть инфекции. Поэтому пессимисты и вечно недовольные люди болеют чаще, чем жизнерадостные оптимисты. А также угрюмые и сердитые люди выглядят старше своих лет, а весёлые – стареют медленнее. Сделайте своей привычкой – начинать день с улыбки. Встаньте утром, подойдите к зеркалу и улыбнитесь себе искренне. А если улыбаться абсолютно не хочется, то просто вспомните что-нибудь приятное, радостное или смешное событие и улыбка сама озарит Ваше лицо. Если производить такие тренировки ежедневно, то очень скоро внутреннее состояние кардинально изменится в лучшую сторону, а жизнь наполнится яркими красками и позитивом.
Дарите улыбки окружающим! Улыбайтесь на здоровье!
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