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Что значит для нас вакцинация?
  Статья посвящена столь важному сейчас и волнующему многих вопросу иммунопрофилактики. Значение вакцинации сложно переоценить: это и снижение общей смертности и уменьшение заболеваемости. Ежегодно иммунизация предупреждает около 6 млн смертей. По приблизительным подсчетам, заболеваемость такими смертельно опасными заболеваниями, как дифтерия, корь, полиомиелит, Нib-инфекция, благодаря массовой иммунизации в США и Европе снизилась на 98,9-100%. Была достигнута главная цель вакцинации – формирование коллективного иммунитета.

Низкий охват вакцинацией приводит к увеличению частоты возникновения заболеваний. Так, только в 2012 г.  в мире 1,5 млн детей младше 6 лет умерли от болезней, предупредить которые возможно путем использования современных вакцин.

Основные причины, по которым проводить вакцинацию необходимо при любой возможности:
· Вакцинация достоверно защищает человека любого возраста с различной активностью иммунной системы от множества инфекционных болезней.

· Вакцинация большого количества лиц помогает создать коллективный иммунитет, защищающий неиммунизированные слои населения.

· Вакцинация в пределах группы населения помогает избежать вспышек инфекции.

· В связи с невозможностью охватить вакцинацией все группы населения в отсутствие иммунизации сохраняется риск инфицирования даже в условиях сформированного коллективного иммунитета.

Какие же мифы о вакцинации наиболее распространены в нашем обществе?

1. «Делать прививки необязательно». В действительности риск возникновения вспышек инфекций будет минимальным только в том случае, если количество вакцинированных людей достигнет 90%.

2. «Начинать вакцинацию ребенка лучше в возрасте старше 1 года». Дети до года наиболее подвержены инфекционным заболеваниям, представляющим опасность для жизни и здоровья. Следовательно, нарушая установленный график вакцинации и самостоятельно принимая решение перенести прививки на более старший возраст, родители подвергают ребенка угрозе развития заболевания со всеми вытекающими последствиями. Например, в европейских странах и в США детей прививают в среднем от 13-15 заболеваний, и у родителей не возникает сомнений в необходимости обязательной иммунизации.

  Вакцинация - это способ профилактических мер, защищающий ребенка и/или взрослого полностью от определенных болезней или ослабляющий их течение и последствия для организма. Достигается этот положительный эффект для организма так называемым "обучением" иммунитета: человеку вводят антигенный материал (ослабленный вариант вируса/болезнетворной бактерии или же его компонент), иммунная система начинает борьбу с «чужеродным агентом».  Иммунитет убивает "шпиона" и "запоминает" его. Таким образом появляются антитела, которые будут "спать" до повторного попадания вируса или бактерии или их фрагментов. Только при повторном появлении лейкоциты уничтожат его намного быстрее. Вакцинация - это умышленное заражение организма с целью активизации и выработки иммунитета против конкретного заболевания. Способов вакцинации много, самые распространенные - это инъекционные (уколы). Есть еще так называемые контактные вакцинации, когда, например, детей приводят к ребенку, больному ветряной оспой (в народе - ветрянкой), чтобы они заразились и тоже переболели. Делается это потому, что вирус ветряной оспы намного легче и без последствий переносится в детском возрасте по сравнению с подростковым и взрослым. Это же заболевание может быть очень опасным при беременности как для матери, так и для ребенка, поэтому переболеть в раннем возрасте - значит обезопасить себя в старшем.  
К сожалению, вакцинация - это не панацея от всех болезней, но она способна защитить человека от самых распространенных и опасных болезней. Прививка даёт положительный результат, если правильно к ней подготовиться. Подготовка в себя включает: наблюдение за малышом около недели перед прививкой. Нужно внимательно осмотреть ребенка на аллергию, сыпь, проверить, нет ли у него симптомов ОРВИ. Можно за два-три дня до вакцинации начать измерять температуру. Даже обязательная вакцинация не проводится, если ребенок не здоров, так как это перегружает иммунитет малыша, и мало того, что не даст организму полноценно бороться с анатоксином, но и усилит течение имеющегося заболевания. Перед самой прививкой ребенка обязательно должен осмотреть педиатр. 

Залогом успешно сформированного иммунитета является как отсутствие заболевания перед прививкой, так и не перегруженный иммунитет после. Стоит избегать посещения общественных мест с только что вакцинированным ребенком. Обязательно следите, чтобы малыш не замерз, не промочил ноги. Если какое-то время после посещения больницы он будет жаловаться на отсутствие аппетита, не надо заставлять его кушать привычные блюда, а так же вводить новые. Организм занят борьбой с анатоксином (или фрагментом) возбудителя заболевания, отвлечение на перегруженный желудок ему ни к чему. Стоит знать, что маленькие дети после вакцинации могут некоторое время быть капризными, плохо и мало или, наоборот, долго спать. Незначительное повышение температуры после вакцинации тоже является нормой. Стоит быть очень внимательным к ребенку в поствакцинальном периоде. Главное - разграничивать понимание легких предсказуемых последствий прививки с развитием серьезных побочных явлений или анафилактического шока. 

  Несмотря на пользу, которую приносит иммунизация, она также может быть опасной для определенных групп. Существуют противопоказания к прививкам: абсолютные и временные (например, заболевание на данный момент делает вакцинацию противопоказанной, но по выздоровлении прививать можно). 
К постоянным относятся такие противопоказания: 
1. Серьезная реакция на определенную вакцину раньше. Особенно осложненная ангионевротическим отеком и/или температурой до 40. 
2. Иммунодефицитные состояния.  В эту группу входят больные с ВИЧ, а также те, кто проходит/проходил иммуносупрессорную терапию (принимают препараты, подавляющие иммунитет). 
К временным противопоказаниям к вакцинации относится наличие и выявление скрытой или явной инфекции у ребенка, протекающей на данный момент в острой или хронической форме

Вакцинировать ребенка нужно обязательно, но делать это с серьезным подходом и никак не спустя рукава. Прививки сохранили жизни и здоровье миллионам детей. При этом есть и случаи страшных осложнений от них же. Поэтому обязательно контролируйте состояние ребенка как до прививки, так и после нее. Суть вакцинации в том, чтобы защитить, а не навредить, и в борьбе с заболеваниями врачам не справиться без адекватной помощи родителей. Уменьшить количество визитов в поликлинику и инъекций малышу можно благодаря современным комбинированным вакцинам. При этом общее количество инъекций в первые 1,5 года жизни ребенка значительно уменьшается, что позволяет своевременно и безболезненно завершить полную схему вакцинации.
 О вакцинировании детей существует много мифов, способных запугать родных малыша и поставить их на распутье «прививать – не прививать», но необходимо знать и понимать, что люди сейчас активно мигрируют, на улицах множество выходцев из стран, где до сих пор бушуют страшные болезни. А вот, например, столбняк вообще есть практически везде, а последствия от заражения им очень и очень плачевны. И пусть вакцина не дает стопроцентной защиты, но она предоставляет шансы организму ребенка перебороть заболевание и выйти из этого боя с минимальными потерями.
Вакцинировать или нет - вправе решать только родителям ребенка. 
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