Вросший ноготь

Если у вас ноготь врос в палец и вопрос «вросший ноготь на ноге — как лечить?» всё чаще не даёт вам покоя, то у вас скорей всего, так называемый, вросший ноготь – чаще всего вросший ноготь на ноге наблюдается на большом пальце. Вросший ноготь — это процесс при котором происходит врастание ногтевой пластины (ногтя) в находящуюся рядом боковую часть ногтевого валика. Признаки вросшего ногтя — восполнение мягких тканей в районе врастания ногтя.
Вросший ноготь — причины появления

Определяющий фактор появления вросшего ногтя — это врождённая предрасположенность, так же причиной может являться несоблюдение гигиенических норм для ног это — использование тесной, сдавливающей обуви, обрезание уголков ногтя при педикюре выше нормы.

При несоблюдении этих норм вросшая пластина ногтя повреждает кожу, появляются ранки, отмечается покраснение повреждённого участка и его припухлость. Вросший ноготь сопровождается болью, в частности при ходьбе, в случае если вы не перестали носить тесную обувь то интенсивность врастания ногтя увеличивается.

Следующей причиной возникновения вросшего ногтя является ношения неудобной обуви, в частности с острыми носками. В этом случае ноготь вынужден врезаться в ногтевой валик и постоянно на него давить. При плоскостопии, грибке на ногах или травме, так же не редко происходит неправильный рост ногтей на ногах — последствием является скручивание и утолщение и пластинки ногтя, отсюда и врастание в ногтевой валик.
Лечение вросшего ногтя

При первоначальном появлении вросшего ногтя, когда воспаление ещё мало, а боль мало выражена, можно обойтись консервативным лечением. А именно, необходимо сменить обувь на более удобную с широкой передней частью — это приведёт к уменьшению давления на большой палец ноги. По возможности лучше некоторое время походить босиком или использовать обувь в которой пальцы стопы открыты. Следующий важный шаг — полностью исключить короткое подстригание ногтя, это только усиливает врастание ногтевой пластины. Идеальной техникой подстригания ногтя при вросшем ногте — это подстригание ногтевой пластины по прямой линии не более чем по верхушку пальца, для этого используются острые, не закруглённые ножницы. В случае если край у ногтя срезан слишком коротко, то нужно пилкой подпилить его по углам так, чтобы не оставалось острых краёв, способных раздражать кожу пальца.

Для уменьшения боли, отёчности и воспалительного процесса регулярно (раз в сутки) принимают ванночки с солёной, тёплой водой. Эта процедура размягчает ногти и смягчает кожу вокруг повреждённого участка. В профилактических целях, для инфицирования при приёме ванночек добавляют фурацилин или марганцовку. После приёма тёплой ванночки можно вставить под давящий край ногтевой пластины пучок ваты, что приподнимет его и уменьшит давление пластины на кожу. При инфицировании пальца, по показанию врача, можно воспользоваться антибиотиками местного применения — мази.
Хирургическое лечение вросшего ногтя

 Лечение вросшего ногтя хирургическим путём подразумевает под собой разного рода вмешательства.

В случае лёгкого врастания, когда отмечается утолщение ногтевого валика, удаляется либо часть вросшей ногтевой пластины или часть ногтевого валика которая претерпела изменения. Результатом такого хирургического лечения вросшего ногтя является: значительный спад раздражения и воспаления мягких тканей стопы. В течении нескольких месяцев после хирургического вмешательства ногтевая пластина восстанавливает нормальную форму.

Если отмечается появление гнойных выделений из под ногтя или выраженная деформация ногтевой пластины, то в данном случае производят полное удаление вросшего ногтя. При такой операции не редко происходит повреждение ростковой зоны ногтя, что приводит к тому, что отрастающий заново ноготь может иметь неправильную форму.
Вросший ноготь: лечение лазером

 Сейчас для решения проблемы с вросшим ногтем, всё чаще используют коррекцию лазером, так как этот метод менее травматичен и более эффективен. Лечение вросшего ногтя лазером — это удаление не всей ногтевой пластины, а только её вросшей части, а так же края ростковой зоны ногтя, вросшая часть испаряется лазером одновременно нейтрализуя очаги воспаления.

После удаления вросшего ногтя лазером частота повторного врастания ногтевой пластины в ногтевой валик резко снижается, так как расположенный внутри ногтевой пластинки край больше не растёт.

Лазерная коррекция вросшего ногтя так же применяется при врастании ногтя из за грибкового поражения, лазером производится стерилизация  от спор грибков всей подногтевой поверхности, после чего назначаются противогрибковые препараты.
Вросший ноготь: лечение консервативным методом

Избежать хирургического вмешательства в лечении вросших ногтей чаще всего можно с помощью специальных корректирующих приспособлений, которые постоянно взаимодействуют с ногтевой пластиной и постепенно разгибают его деформированную часть. К таким приспособлениям относятся пластиковые или металлические пластины, специальные пружинки, скобы. Они крепятся на претерпевший деформацию ноготь (данную услугу может сделать может помочь сделать специалист по педикюру), обладают маленькими размерами, незаметны  и не мешают обычному ношению обуви. Безоперационное лечение вросшего ногтя с помощью данных приспособлений не мешает занятию спортом!

Если ваше решение — лечение вросшего ногтя пластинами, то вы можете даже закрашивать их лаком, вместе с самим ногтем. При лечение вросшего ногтя пластинами и скобами, эти приспособления помогают уменьшить как давление на ногтевой валик пальца так и воспалительные процессы которые происходят в нём, приподымая вросший ноготь. Происходит снятие болевого синдрома и что самое важное начинается процесс коррекции растущей ногтевой пластины.
Радиоволновое лечение вросшего ногтя

Помимо лазерной хирургии вросшего ногтя, к ещё одному не менее современному методу лечения является радиоволновой метод лечения вросшего ногтя. При этом методе с помощью современных аппаратов, делается разрез, останавливается кровотечение и производится дезинфекция. В следствии чего пациент имеет возможность быстро вернутся к повседневной жизни.

Эффективность врачебных мероприятий и хирургических вмешательств, при лечении вросшего ногтя, напрямую зависит и от времени обращения, так как при значительном врастании ногтевой пластины или сильном воспалительном процессе, в последствии может потребоваться постоперационный уход за повреждённой зоной (применение мазей, лекарственных препаратов, ванночек).
Вросший ноготь на ноге лечение дома

Лечение вросшего ногтя дома, зависит от того на какой стадии у вас вросший ноготь. В случае если ноготь не сильно врос и место поражение не гноится, то вросший ноготь на ранней стадии, что позволяет вам проводить лечение вросшего ногтя в домашних условиях. Для этого вам нужно будет 3 раза в сутки по 10 — 15 минут делать ванночки с тёплой водой, в которой вам нужно растворить марганцовку и пищевую соду. После применения тёплой ванночки вам нужно аккуратно обрезать вросший ноготь, так чтобы он не был сильно коротким, но и чтобы не задевал ногтевой валик пальца. Приём ванночек нужно проводить в плоть до момента полного выздоровления.

При более серьёзной степени поражения, нужно немедленно обращаться к врачу.
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