Всемирный день спирометрии и легочного здоровья

01.10.2
Начиная с 2003 года более чем в восьмидесяти странах мира отмечается Всемирный день спирометрии и легочного здоровья. Цель его – привлечь население к обследованию органов дыхания для раннего выявления бронхообструктивной патологии, которая чаще проявляется в виде хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ). 
Для ХОБЛ характерно устойчивое нарушение движения воздушного потока из легких. Это недостаточно диагностируемое, угрожающее жизни заболевание, препятствующее нормальному дыханию, и проявляющееся одышкой, затрудненным дыханием, кашлем. Вследствие, этих симптомов организм страдает от хронической кислородной недостаточности, которая пагубно влияет практически на все обменные процессы и зачастую приводит к инвалидности. Наиболее частой причиной возникновения ХОБЛ является курение, многие заядлые курильщики даже не задумываются о том, что они уже больны. Поскольку курение вызывает сужение артерий, у курильщиков повышается риск развития заболеваний периферических сосудов, таких как обструкция крупных артерий рук и ног, что приводит к трофическим нарушениям. Статистика показывает, что число болеющих ХОБЛ, к сожалению, растет, косвенно в этом виноваты и экология, и модная привычка курения кальяна. Хроническая обструктивная болезнь легких вначале протекает практически бессимптомно, что может привести к запущенности и необратимости процесса. Основным и наиболее эффективным методом ее выявления является спирометрия, представляющая собой метод исследования функции внешнего дыхания, который включает измерение объёмных и скоростных показателей дыхания. 
Метод достаточно простой, недорогой, точный и абсолютно безболезненный. Спирометрическое обследование должны проходить курящие люди, часто болеющие простудными заболеваниями, а также лица, имеющие профессиональные вредности (краски, пыль и другое). При проведении спирометрии пациенту следует сделать резкий выдох в специальную трубочку. Показатели выдоха передаются на компьютер и проходят математическую обработку. Если полученные данные отличаются от нормы, врач сразу же назначит адекватное и эффективное лечение. Всемирный день легочного здоровья необходим не только для выявления и обследования больных с заболеваниями органов дыхания, но и также для активизации профилактической работы, информирования населения о вредных привычках.

Уделите внимание здоровью своих легких и узнайте функции внешнего дыхания с помощью спирометрии!
Главный внештатный валеолог

Талай –Казакова Ю.Н.                                 
 

