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На сегодняшний день здоровье наших людей желает лучшего. Продолжительность жизни в Республике ниже на 10-15 лет, чем в развитых странах. Отсутствует личная ответственность за сохранение и укрепление своего здоровья. Большинство молодежи игнорирует ведение здорового образа жизни.


В последнее время в СМИ высказываются мнения, что тормозом в приобщении молодежи к здоровому образу жизни служит то, что она (молодежь) не осознает смысл жизни.


Республиканским институтом высшей школы были проведены исследования среди школьников-старшеклассников на предмет их отношения к своему здоровью. В результате было установлено, что только 25 % мальчиков и 26 % девочек проявляют активный интерес к своему здоровью. Так же было выявлено отсутствие у школьников осознанности смысла жизни. 

Современный человек внешне как будто ведет активную жизнедеятельность, направленную на обогащение, обретение власти. Вместо творчества, сознательной деятельности современный человек изощряется в изобретении и достижении для себя животных удовольствий и развлечений. А в итоге получает внутри себя ощущение вакуума, пустоты и скуки от невозможности осознать смысл своей жизнедеятельности. 


Рассуждая о смысле жизни человека, нельзя не сказать о наблюдаемых среди молодежи ошибочных толкований его. 


Психологи выделяют 4 типа установок неадекватного понятия смысла жизни: 

Человек I типа строит свое понятие смысла жизни на временности его бытия. Он рассуждает примерно так: Срок пребывания в этом мире ограничен временем. Исход один – это конец. А потому надо жить одним днем. И незачем что-то делать и брать судьбу в собственные руки. Такая установка ведет к пассивности, в том числе и в отношении здорового образа жизни. 


Представители второго типа – это фаталисты в жизни. Они считают, что в жизни все предопределено, от судьбы не уйдешь. Все решает рок, и что-то изменить нельзя, поэтому и делать ничего не нужно. Это тоже установка на бездействие и пассивность. 


Представитель третьего типа желает раствориться в серой массе толпы, он слепо подчиняется ей и не хочет видеть себя личностью. 


И наконец, представители четвертого типа мышления имеют установку на фанатизм. Такой человек игнорирует  другие личности и их взгляды, пусть даже позитивные. Для него справедливо только его мнение. Его нельзя переубедить. 


Для всех четырех типов установок по отношению к смыслу жизни общим является уход человека от ответственности и страх перед свободой. 


Смысл жизни – это не что-то застывшее, он меняется от поколения к поколению, а в человеке от одного дня к другому. Смысл жизни человека определяется его отношением к существующим в обществе ценностям. 


Имеются универсальные ценности для человека. Это возможность творить и созидать. Чем большее место в сознании человека будет занимать дело, тем больше оно сможет наполнить его жизнь смыслом и придать ей ценность. Человек должен отрицать скуку и бездеятельность. Просыпаясь утром, он должен настраивать себя на активную и полезную деятельность. 


Вторым видом ценностей является способность человека эмоционально переживать, чувствовать красоту и поэзию окружающего нас мира. Нельзя забывать, что каждый человек – это частичка природы. Природу нужно любить, счастье человека в единении и гармонии с природой. В тоже время не секрет, что техническая революция наряду с тем, что она приумножила материальное богатство общества оказала негативное влияние на духовность человека. В человеке подавляется лирическое, он становится технократом, в его мышлении преобладает рационализм, утрачивается интерес к поэзии и классической музыке. То есть наблюдается духовное обнищание. Настоящая любовь тоже может наполнить смыслом жизнь. Это же прекрасно посвятить себя одному – единственному человеку, воспринимая его как единственного и неповторимого. Гармония в семье – это огромная ценность и богатство. 


И наконец, самой высокой ценностью является наличие милосердия, наличие чувства сопереживания окружающим людям, у которых случилось горе, болезнь, смерть. 


Нельзя не сказать что  сегодня свою «ложку дёгтя» в духовность человека вбрасывает телевидение, на многочисленных каналах которого ежедневно, ежечасно разыгрываются жуткие сцены насилия. И постепенно человек утрачивает чувство сопереживания, становится циничнее, черствее. 


Человек приходит в этот мир не для того, чтобы занимать самолюбованием, он приходит в этот мир, чтобы посвятить себя служению людям. 


Все поступки человека должны оцениваться его совестью. Совесть – это внутреннее чувство, позволяющее человеку чувствовать и осознавать соответствие своих поступков идеальному смыслу жизни.  А идеал будет уникальным для каждого человека. 
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