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 Электронная сигарета

и здоровье человека?

Вайпинг – принципиально новое направление в получении «удовольствия». Ему всего несколько лет «от роду», но за годы своего существования к нему пристрастились многие курильщики и те, кто раньше предпочитал опасную пагубную привычку обходить стороной. 

Электронный аналог сигарет кажется меньшим злом. И связано это с тем, что почитателем современного гаджета хочется парить без ограничений. Они уверены, что вред электронных сигарет не доказан. Пришла пора развеять сомнения и доказать обратное. 

Вреден ли состав электронных сигарет?

Чтобы решить, вредная ли электронная сигарета, необходимо разобраться в особенностях крохотного приборчика. Под пристальным вниманием медиков и ученых оказываются жижа, используемая для вайпинга. 
Вред вейпа кроется в составе жидкости, которую заливают в специальную емкость. Он будет включать такие компоненты: 
· Никотин – то, без чего не представляет своей жизни современный житель;
· Ароматизатор; 
· Глицерин; 
· Пропиленгликоль; 
· Вода. 
После изучения состава даже не придет на ум, что реально имеется вред от электронных сигарет. Однако нужно покопаться в особенностях и качествах всех используемых компонентов. 
Никотин. Пагубное влияние электронных сигарет на организм человека объясняется тем, что никотин вызывает артериальную гипертонию, сердечную недостаточность, гипергликемию, инфаркт миокарда, различные заболевания сердечно-сосудистой системы, тахикардию, атеросклероз! Это самое опасное вещество, которое присутствует в жиже. Именно никотином и объясняется вся вредность электронных сигарет. Компонент присутствует в обычных сигаретах, добавляют его и в специальные смеси для курения. Это самый настоящий наркотик, который требует организм у заядлого курильщика. Если бы никотин не добавляли в жижу, гаджет бы не пользовался такой огромной популярностью. 
Никотин вызывает психологическую привязку. Обладает сильнейшим нейротропным эффектом. Действует на физиологию – вызывает временное эйфорическое состояние. При недостатке никотина организм реагирует бурно – настоящей ломкой, плохим настроением и раздражительностью, сильными болевыми ощущениями. 
Однако в жидкости далеко не один компонент. В качестве обязательного составляющего присутствует и глицерин – это трехатомный спирт, который не имеет цвета (он прозрачный), зато обладает сладковатым привкусом. Именно глицерин отвечает за образование большого количества пара в вейпинге. У многих создается ложная иллюзия абсолютной безопасности такого компонента. Курильщик может даже не догадываться о том, что у него есть аллергия, поскольку в стандартной сигарете нет такого компонента. 
Пропиленгликоль. Это отличный растворитель, который активно используется в различных отраслях, в том числе пищевой и фармацевтической. Этот компонент в малых дозах не несет никакой опасности для организма, именно потому он и разрешен к использованию в качестве эффективного стабилизатора. Однако чрезмерное увлечение гаджетом и процессом могут привести к передозировке компонента, что приведет к: 
· сбоям в нормальной работе почек; 
· нарушениям функционирования нервной системы.
Следует помнить, что именно пропиленгликоль – это основной компонент жижи для курения. Чрезмерное парение может привести к отравлению организма после передозировки этого вещества. 
Вред курения вейпа объясняется опасностью, которая несет заправляемая жидкость. Она представлена в различных вариантах. 
Побочные эффекты электронных сигарет не сравнимы с тем, что наносят организму стандартные сигареты. Однако при постоянном и частом курении никотин сделает свое «черное» дело и прилично подпортить здоровье курильщику. 
Вред от электронной сигареты для окружающих людей
Часто желающие «попарить» на публике даже не задумываются о том, насколько вредны электронные сигареты для окружающих людей. Известно только, что дым от стандартной сигареты действует крайне негативно на других людей. Они часто поневоле становятся пассивными курильщиками, поскольку получают до 70% от общего объема дымовой массы. 
Если курильщик хочет покурить внутри помещения, он подвергает опасности всех присутствующих. С каждой затяжкой концентрация никотина увеличивается. Он пагубно влияет на организм, со временем провоцирует повреждение ДНК. А это уже намек на здоровье будущего потомства, которое часто лишено возможности родиться крепким и здоровым. С учетом вышесказанного говорить о полной безопасности электронной сигареты не приходится.
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