Помощь рядом!

Ежегодно 10 октября отмечается Всемирный день психического здоровья. Он проводится при поддержке Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) с целью информирования общества о проблемах психического здоровья. Впервые в РБ отмечался в 1992 году. В текущем году темой дня является предотвращение самоубийств.

По данным ВОЗ каждый четвертый-пятый житель Земли страдает тем или иным психическим расстройством, а каждый второй имеет шанс им заболеть в течение жизни, половина всех психических заболеваний начинается в возрасте до 14 лет, но во многих случаях заболевания не выявляются и не лечатся.

Самое распространенное психическое заболевание — это депрессия. По прогнозам ВОЗ, к 2020 году депрессия будет занимать первое место среди заболеваний по длительности нетрудоспособности в году. В настоящее время ей страдают более 300 миллионов человек.

Не менее важной проблемой являются суициды, которые в ряде случаев связаны с депрессией. По данным ВОЗ, более 800 тысяч человек ежегодно погибают в результате самоубийства, которое является второй по значимости причиной смерти людей в возрасте 15-29 лет. Есть данные о том, что на каждого взрослого человека, погибшего в результате самоубийства, приходится более 20 человек, совершивших суицидальные попытки. Психические расстройства и употребление алкоголя причастны ко многим самоубийствам в мире.

Психоневрологические расстройства входят в число ведущих причин инвалидности среди молодых людей в мире.

В Республике Беларусь уделяется большое внимание сохранению и укреплению психического здоровья граждан. Оказание психиатрической помощи в Республике Беларусь  вышло на доступный уровень, каждый гражданин может обратиться за помощью в амбулаторных, стационарных условиях, а также в условиях отделений дневного пребывания. 

В каждом регионе функционирует телефон доверия для получения экстренной психологической помощи и консультаций по вопросам психического здоровья. Есть такой телефон и в нашем городе. 
Позвонив по номеру 510019, Вы можете рассчитывать на грамотную квалифицированную помощь специалистов.  В поликлиниках нашего города также прием ведет психолог и психотерапевт, с которыми можно обсудить самые разные проблемы: в семье и на работе, непонимание близких, смерть, нарушение сна и проблемы зависимостей, проблема отношений детей и родителей, нежелание жить.

Стоит помнить о том, что практически в любом случае выход есть и он рядом, стоит только обратиться за помощью.

Проводимый 10 октября Всемирный день психического здоровья — повод напомнить общественности о проблемах психического здоровья и мобилизовать усилия в поддержку укрепления психического здоровья. 

В  Психоневрологическом диспансере на ул. Ленина, 38 функционирует медико-психологическая служба, где можно получить помощь в том числе и анонимную, пройти психологическую диагностику и коррекцию. 

Запись по тел.  51-00-19 ежедневно с 8.00 до 20.00 кроме выходных.
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