У Вас тревожный ребенок?
Здоровье кажется неполным, если  бодрое настроение, жизнерадостность и оптимизм сочетаются с ощущением  опасности и тревогой.

Причины детской тревоги разные. Порой она возникает еще до рождения ребенка, если во время беременности жизнь будущей матери протекала эмоционально тяжело. Маленьких детей также не всегда удается оградить от неприятных впечатлений и переживаний. 
Тревожные дети отличаются тем, что впечатления, которые для здорового ребенка проходят бесследно, у них вызывают реакцию тревоги. Тревога подавляет детскую активность, угнетает ребенка, зачастую делает безынициативным и беспомощным. Ребенок боится оставаться один в комнате, боится новой обстановки, незнакомых взрослых и детей.

Тревожные дети бывают то слишком веселы, говорливы, суетливы и быстры, то расстроены и даже угнетены, безучастны, вялы. Могут быть замкнутыми, обидчивыми, избегать групповых игр. Им очень мешает неуверенность в себе: дети боятся, что не справятся с поставленной задачей, получат плохую отметку, опоздают в сад или школу. Перемена обстановки, переключение с привычного образа жизни на непривычный доставляет им дискомфорт.
 У тревожного ребенка черты упрямства и негативизма более длительны и выражены, чем у остальных детей.
Один из важнейших показателей состояния нервной системы – сон. Тревожные дети засыпают с трудом и спят чутко и прерывисто, часто вскрикивая и беспокойно ворочаясь. Им часто снятся страшные сновидения.

Как же сделать так, чтобы ребенок стал спокойным?

Для этого отнюдь не требуется смешить,  веселить и развлекать его с утра до вечера. Пока ребенок встревожен, всякие объяснения и увещевания бесполезны и могут только ухудшить состояние. Терпение, спокойное и ровное обращение всегда приведут к положительным результатам.

· Не сравнивайте ребенка с окружающими

· Чаще используйте телесный контакт (доказано, что 8-10 ежедневных объятий помогают ребенку чувствовать себя гораздо спокойнее и счастливее)

· Способствуйте повышению самооценки ребенка, хвалите его даже за не очень значительные достижения
· Чаще обращайтесь к ребенку по имени

· Демонстрируйте образцы уверенного поведения, будьте во всем примером ребенку

· Не предъявляйте слишком завышенных требований

· Будьте последовательны в воспитании

· Старайтесь делать ребенку как можно меньше замечаний

· Используйте наказания лишь в крайних случаях. Не унижайте ребенка, наказывая его

· Не привлекайте тревожных детей к видам деятельности соревновательного характера. Избегайте состязаний и каких-либо видов работ, учитывающих скорость

· Не заставляйте ребенка заниматься незнакомыми видами деятельности (пусть он сначала просто посмотрит, как это делают другие).
· В игре используйте знакомые игрушки

· Привлекайте детей к участию в домашних делах или к обсуждению каких- либо важных семейных мероприятий.

Если дети чувствуют себя в безопасности – они учатся доверять. Если дети чувствуют дружеское отношение – они учатся находить в мире любовь и спокойствие, контролировать себя, свое чувство тревоги и неуверенности.
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