                        
Для чего нужны прививки
       
Из всего человечества на Земле особенно беззащитны наши дети. Суровый закон природы сталкивает их с первого вздоха с миллионами незаметных, но крайне опасных врагов. Это вирусы, бактерии и другие микроорганизмы. И в борьбе с ними, как известно из истории человечества, выживали далеко не все! Так, до изобретения антибиотиков и профилактических прививок, на Земле  (а это не менее 100 лет) детская, да и общая смертность от инфекций была выше в 10-20 раз! Корь, натуральная оспа, полиомиелит, дифтерия - унесли миллионы жизней, а сегодня, благодаря развитию профилактической медицины, некоторые из этих инфекций можно встретить только на страницах медицинских учебников. И заслугу прививок в этом отрицать глупо и невозможно. У вашего малыша есть шанс не заболеть  без прививок т.к. вокруг них привитые дети.  Но стоит ли испытывать судьбу? Вы выезжаете в другие страны, путешествуете, и кто знает, что там вас подстерегает. Ваши дети травмируются, а в любой почве могут находиться споры столбняка. Это тоже очень опасно.
Организация и проведение иммунопрофилактики в Республике Беларусь регламентируется Постановлением МЗ РБ №42 от 17.05 2018г. «О профилактических прививках». Данным Постановлением утвержден план профилактических прививок, в том числе по эпидемиологическим показаниям, инструкция об организации профилактических прививок, показания и противопоказания к проведению профилактических прививок.
     Вакцинация детей против гриппа (с 6 месяцев) и коронавирусной инфекции (с 12 лет) входят в план профилактических прививок и являются в Республике Беларусь обязательными.
     В детских поликлиниках прививки делают в специально подготовленных для этих целей кабинетах. Медицинский, который проводит данные  манипуляции, имеет специальную подготовку и допуск к проведению профилактических прививок.
	
Что такое прививки и вакцины? 
        Вакцина – это медицинский препарат биологического происхождения, обеспечивающий организму появление приобретенного иммунитета к конкретному возбудителю. Как правило, это ослабленные или убитые формы микробов или их часть,  не способные вызвать заболевание. Это - "визитная карточка" инфекции, которая говорит иммунитету малыша: "Запомни меня хорошенько, я еще с тобою встречусь в твоей долгой жизни...". Благодаря такому "запоминанию" иммунитет уже знает эту болезнь и не даст малышу заболеть, когда в организм попадает настоящий микроб.
Почему некоторые прививки делают повторно? 
[bookmark: _GoBack]       С течением времени иммунитет ослабевает, поэтому с целью его постоянной тренировки некоторые прививки повторяют.
Чем опасны для ребенка прививки?    
      Прививки могут вызывать у малышей повышение температуры, покраснение и уплотнение в месте прививки. Это НОРМАЛЬНО!!! Такие реакции объясняются особенностям иммунитета Вашего малыша и не требуют особого лечения. Однако не забывайте сообщить о них Вашему доктору, чтобы исключить развитие  наслоившихся инфекций.
Как помочь малышу перенести прививку? 
       Не вводите новый прикорм, убедитесь, что у ребенка нормальная температура. Возьмите в поликлинику  любимую игрушку, после осмотра Вашего ребенка, врач разрешает выполнение прививки.
        После прививки в течении 20-30 минут находитесь рядом с профилактическим кабинетом, это позволит ребенку адаптироваться на введение вакцины под наблюдением врача.
        Старайтесь, чтобы в первые дни вода не попадала на место прививки, кожа не потела, не было потёртостей в месте иньекции. 
Являются ли прививки обязательными? 
         Прививки, установленные в национальном календаре, обязательны!
Их жизненно важную необходимость доказал многолетний опыт медицинской науки. Но прививки не могут проводиться насильно. Вы вправе отказаться от них в письменной форме, но тогда Ваш ребенок будет иметь ряд ограничений в саду, школе, лагере  (он не будет принят в коллектив, если в нем регистрируются заболевания, от которых он не привит, так как имеет высокий риск заболеть сам и заразить других!).
       При выезде в другие страны, в которых эпидемиологическая обстановка менее благоприятна, чем в Республике Беларусь, вы подвергаете ребенка дополнительному риску когда он не привит.
В некоторые страны дальнего зарубежья не привитым детям въезд запрещен.
Если прививка не проведена без причины, это расценивается как нарушение прав ребенка на жизнь и здоровье. 
       В детских поликлиниках  имеются дополнительно  в наличии вакцины на платной основе: "Инфанрикс" - АКДС, "Гексаксим "  и «Инфанрикс – гекса»: АКДС + полиомиелит + гемофильная инфекция +гепатит-В. «Превенар-13» - вакцина против пневмококковой инфекции, «Менактра» - вакцина против менингококковой инфекции.
 
Берегите своих детей, прививайте вовремя! Не рискуйте их здоровьем! Будьте здоровы!
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