Донорство крови – важный шаг к спасению жизни!

        Донорство является одним из самых важных и благородных поступков, которые может совершить человек. Оно в прямом смысле, без всяких преувеличений, спасает жизни!
       Каждый день множество людей нуждаются в переливании крови, чтобы выжить. Несчастные случаи, операции, роды, болезни – все это может стать причиной большой кровопотери и спровоцировать ситуации, когда человек просто не может обойтись без  донорской крови. Всего одна донация может спасти жизни трех человек!
Почему донорская кровь нужна постоянно?
· Кровь не хранится вечно. Вернее, она вообще не хранится в цельном виде: сразу же после сдачи её разделяют на компоненты. У некоторых из полученных кровяных клеток весьма ограниченный срок годности: от нескольких суток до нескольких часов.
· Плазму нельзя использовать сразу, она должна пройти карантин. Ведь именно в жидкой части крови могут содержаться опасные инфекции. Поэтому её замораживают сразу после получения и хранят в течение полугода. Затем донор повторно сдает анализы, которые  подтверждают, что он здоров. Только после этого плазму можно использовать. В противном случае её утилизируют.

· Даже самый активный донор не может ходить на станцию переливания каждую неделю. Существуют медицинские ограничения, не позволяющие сдавать кровь и компоненты чаще определённых интервалов — от нескольких месяцев до пары недель. К тому же всегда существует вероятность, что донор получит отвод — например, из-за несоблюдения диеты. Кроме того, женщины могут сдать цельную кровь максимум 4 раза в год, мужчины — 5 раз. После этого врачи рекомендуют сделать перерыв на 3–4 месяца. Плазму можно сдавать не более 20 раз в год, тромбоциты — 12 раз в год.
· Потребности в разных группах крови постоянно меняются. Именно для этого существуют донорские светофоры, которые показывают нехватку определённых групп и резус-факторов в конкретный момент. Сегодня может остро не хватать третьей отрицательной, а завтра — первой положительной.
· Значительная часть крови и компонентов идёт на производство медицинских препаратов: иммуноглобулинов (используются против клещевого энцефалита, стафилококка, гепатита и других инфекционных заболеваний), альбуминов (используются для переливания). Организовать производство таких объёмов лекарственных препаратов можно только с опорой на регулярные и своевременные поставки сырья — плазмы крови.

       Ещё в 1975 году ВОЗ приняла Конвенцию о безвозмездной сдаче крови. Цель этого документа — сделать так, чтобы донорскую кровь по всему миру сдавали только бесплатно. По мнению организации, это единственно возможное решение дефицита донорской крови. Почему?
- Содержание платного донорства — довольно дорогостоящий для любой страны вопрос. Из-за развития медицинских технологий потребность в крови с каждым годом только растёт. Поэтому финансирование такой системы довольно накладно и сказывается на развитии здравоохранения в целом.
- Платные доноры мотивированы сдавать кровь как можно чаще. Некоторые из них ради быстрых денег (пусть и небольших) готовы скрывать информацию о своих заболеваниях. Это не только тратит время врачей, но и ставит под угрозу жизнь нуждающихся в крови пациентов.
- За многие столетия изучения человеческой крови никто так и не смог придумать ей полноценную замену. Существуют всевозможные аналоги, которые выполняют отдельные функции, но все они токсичны или дороги в производстве, или менее универсальны, чем обычная человеческая кровь. По этой причине без трансфузии крови  и её компонентов обойтись нельзя. Больше половины собираемой крови разделяют на компоненты. Это позволяет использовать одну порцию крови для нескольких людей сразу. И переливать пациенту только плазму или клетки, которые ему необходимы.
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Такая мотивация гораздо понятнее и ближе. Никто не застрахован от того, что завтра ему понадобится кровь. Сегодня вы поможете другим, а завтра помогут вам!
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